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DUNAJSKA ROTUNDA POGORELA 
Glavno poslopje dunajskega velesejma, ena izmed najznamenitej-
ših dunajskih stavb je včeraj postala žrtev plamenov - Vzrok še 

ni ugotovljen 

šanghaj 
Znan je precej nedolžen povod, ki ga 

je Japonska izrabila za svoj nepričako-
vani prenos vojnih operacij na azijski 
celini s severne Kitajske pred Šanghaj . 
Dočim je bil njen nastop pri Pekingu 
samo neko logično nadal jevanje v Man-
džuriji začete ekspanzije v Kitajsko, 
predstavl ja prenos vojnih operacij pred 
Šanghaj pravo kazensko ekspedicijo, ki 
si jo je Japonska dovolila zaradi ne 
povsem raziskanega umora dveh Ja-
poncev v Šanghaju. Iz kazenske ekspe-
dicije pa so se kmalu razvili boji, ki 
presegajo po svojem obsegu in po svoji 
krutosti vse novejše spopade med Ki-
tajci in Japonci, ako izvzamemo najno-
vejšo ofenzivo na severu. Nevarnosti, ki 
jih kr i je sedanji japonsko-kitajski spo-
pad pred Šanghajem, nam postanejo 
jasne, čim si vsaj površno ogledamo 
razvoj, položaj in pomen tega največ-
jega kitajskega mesta, ki je pravi go-
spodarski živec ki ta jske države. 

Šanghaj je opisalo že nešteto veščih 
peres svetovnih popotnikov, ki so slikali 
zlasti njegov kosmopolitični značaj in 
n jegove temne strani. Šanghaj je nam-
reč od nekda j veljal kot shajališče raz-
nih sumljivih elementov in avanturi-
stov ob Tihem oceanu, zlasti tudi mor-
skih ropar jev v prejšnj ih stoletjih. Ču-
dovite lege mesta, ki leži ob reki Vang-
pu, pri toku Jangcekjanga. tedaj še nih-
če ni znal praktično preceniti. Šele v 19. 
stoletju so evropski mornar j i in evrop-
ski finančniki odkrili pomen malega 
mesta, zgrajenega ob vhodu v dolino 
Jangcekjanga, ki odpira in tvori pot v 
osrčje Kitajske. 

Šanghaj je bil zaprt za mednarodni 
trgovski promet vse do leta 1842, ko se 
je po takozvani »opijski vojni« med Ki-
tajci in Japonci odprla njegova luka 
tudi za ladje tu j ih držav. Takoj so se 
pojavili Angleži, ki so že leta 1843. 
ustanovili v Šanghaju svojo prvo na-
selbino. Za nj imi so prišli Francozi in 
končno še Američani, ki so s svojo trgo-
vino povzdignili Šanghaj v gospodarsko 
središče azijskega kontinenta. Dvajset 
let po prihodu Angležev (1863) s ta rše 
angleška in ameriška naselbina združili 
v sedanjo »mednarodno koncesijo«. 

Tako se je nekdanje zatočišče k i ta j -
skih piratov polagoma spremenilo v se-
danji moderni Šanghaj . Mesto je razde-
ljeno v kitajski del. katerega uprava je 
podvržena osrednji kita.iski vladi v 
Nankingu. v mednarodno koncesijo, ki 
združuje samostojni koncesiji Angležev 
in Američanov, ter francosko koncesijo. 
Vse tri koncesije upravl ja jo dotične ve-
lesile same in pravno ne vel ja jo za ki-
ta jsko ozemlje; od tod tudi nj ih naziv. 

Leta 1870. je štel Šanghaj komaj sto 
tisoč prebivalcev. Mesto pa se je po na-
stanku tuj ih koncesij naglo razvijalo in 
danes se je Šanghaj razrasel že v vele-
mesto z okoli tri in pol milijona prebi-
valcev, ki so se tu stepli z vseh strani 
Kitajske, pa tudi z vsega sveta, saj jih 
je privlačevala nad vse vabljiva kupči j -
ska konjunktura . 

Velesile so si v tem gospodarskem 
središču azijskega kontinenta ustvarile 
tudi pomembne mater ialne pozicije, ki 
tvorijo skupno z r i ihovim prebival-
stvom »interese tu j ih velesil« v Šang-
haju . Ako čitamo v dnevnih poročilih 
o veliki vznemirjenosti in zaskrbljeno-
sti velesil zaradi nevarnega razvoja do-
godkov pred Šanghajem. nam je jasno, 
da te velesile niso v skrbeh samo za živ-
l.jenie svojih državi ianov. ki žive v go-
spodarski metropoli Kitajske, temveč so 
jim v enaki meri ali še bolj pri srcu šte-
vilni privilegiji, ki jamčijo nj ihove go-
spodarske in finančne interese na Dali-
nem vzhodu. Finančne investicije tuj ih 
držav na vsem Kitajskem z n a š l o okoli 
šest in pol mili jard dolariev. ki so po 
pomembnosti takole razd^lienl med po-
samezne velesile: na AngHio odpadeta 2 
mil i jardi 707 tisoč dolarjev, Japon-
sko 2 milijardi 633 tisoč, na Zedinjene 
države Severne Amerike 560 milii^nov. 
na Nemčijo 417 mili ionov in na Fran-
cijo 300 mili ionov dolarjev. 

V samem Šanghaju ie zbranih 34°/o 
vseh teh tu j ih investicij na Kitajskem. 
Iz zgornjega pregleda finančnih inve-
sticij tu j ih držav pa ie obenem razvid-
no. da pripada Angliji levii delež vseh 
naložb inozemskega kapitala na Ki ta j -
skem. Zato se ne smemo p rav nič ču-
diti, ako so tudi na Daljnem vzhodu 
interesi Anglije močno prizadeti in ie 
zato tudi njena vznemirjenost zaradi 
sedanjih homatii nred Šanghaiem na j -
večja Ako upoštevamo še istočasno 
ogrožanje angleških interesov v Sredo-
zemlju. ki je za AngUio ž 'vljpnjska not 
na Daljni vzhod, nam postaneta zaskrb-
ljenost Londona in nipgova previdnost 
v sedanjem mednarodnem razpletu še 
bolj razumljivi. 

Spričo interesov, ki jih ima Anglija v 
Šanghaiu. je nadal je nrav tako razum-
ljivo. ako je tudi v Šanghaiu skušala 
uveljaviti načelo, ki se je ŽP obneslo v 
Tangpriu: Šanghai mora biti ali angle-
ški. ali pa — mpdnarodno nevtraliziran, 
tore j nikogar K a r na se ji je posrečilo 
v Tanger ju . se ji zaradi iaponskega od-
pora ni posrečilo v Šanghaju. Japonska 
je bila od vsega početka nasprotna an-
gleški zamisli nevtralizacije te kitajske 

Dunaj, 17. septembra brvv. Po požigu 
justične palače pred sedmimi leti je Dunaj 
doživel danes eno največjih požarnih ka-
tastrof. Pogorela je slovita dunajska Ro-
tunda, koder je bil nameščen glavni del 
dunajskega velesejma. Požar je razburil 
vse mesto in na stotisoč ljudi je hitelo pro-
ti Praterju, da vidi, kaj se dogaja. 

Rotunda se nahaja na otoku med Duna-
vom in dunavskim kanalom poleg Pra-
terja. V starinskem stilu nekdanjih raz-
stavnih palač zgrajeno poslopje z veliko 
stekleno kupolo je imelo po večini železno 
konstrukcijo, obloženo z lesom. V pritličju 
je bilo zgrajenih več sto lesenih koj, ki so 
služile za velesejmsko razstavo, šele pre-
teklo nedeljo je bil dunajski velesejem za-
ključen. Večino blaga so sicer že pospra-
vili, vendar pa je bilo več koj, ki so slu-
žile za stalne razstave in v katerih je bilo 
nakopičeno najrazličnejše blago. Poslopje 
ie bilo zaprto, za red in varnost pa je skr-
bela posebna požarna straža. Iz doslej še 
nepojasnjenega vzroka pa se je v Rotundi 
danes okrog 12.45 

nenadoma pojavil ogenj. 
Alarmirani gasilci so takoj prihiteli na po-
moč. V štirih minutah je bilo na kraju po-
žara že okrog 200 gasilcev s 34 motornimi 
brizgalnami in vozovi za gasilsko orodje, 
pozneje pa so poslali na kraj požara vse 
razpoložljive motorke ter poklicali v služ-
bo tudi vse službe proste gasilce. 

Ko so gasilci prihiteli na kraj požara, so 
bili v plamenih glavni nosilni stebri, ki 

nosijo ogromno železno ostrešje. Ti stebri 
so iz železa, obloženi pa so z lesom. Ogenj 
je nastal pri tleh ter se je ob stebrih ka-
kor v velikih dimnikih naglo širil proti 
ostrešju. Predno so mogli gasilci stopiti v 
akcijo, je ogenj zajel že vse ostrešje in 
ogromno poslopje, ki meri samo pod ku-
polo v premeru 100 m, je bilo 

v enem samem morju plamenov. 
Z vso požrtvovalnostjo so gasilci vdrli v 
goreče poslopje ln reševali, kar se je re-
šiti dalo, zaman pa so poskušali ogenj 
omejiti in zadušiti. Staro izsušeno lesovje 
je gorelo kakor papir, iz gorečega poslopja 
pa se je dvigal ogromen steber plamenov 
in dima, ki se je razširil na vso okolico in 
so ga zavohali celo sredi mesta. Zaradi sil-
ne vročine, ki je nastala ob tako velikan-
skem ognju, so se železni stebri začeli kri-
viti in čez pol ure se je 

s silnim truščem sesula kupola. 
Na reševanje Rotunde same ni bilo več 

misliti. Gasilci so ob podpori policije in vo-
jaštva morali usmeriti vso svojo akcijo na 
to, da preprečijo širenje požara. Iz gore-
čega poslopja so se kakor iz bruhajočega 
vulkana dvigali ogromni ogorki, ki jih je 
veter zanašal daleč naokrog. Vsa sreča je 
bila, da je okrog Rotunda mnogo drevja, 
ki je ogorke vsaj nekoliko zadrževalo. 
Kljub temu pa so na vseh straneh 

nastali novi požari, 
tako da so gasilci jedva zmogli sproti ga-

siti. Po drevju in bližnjih poslopjih so na-
mestili vodne cevi in polivali strehe in dru-
ge objekte. Vendar pa tudi to ni pomaga-
lo. Pojavljali so se vedno novi požari. Naj-
prvo je ogenj zajel barake Rdečega križa 
in v bližini stoječa velika skladišča. Ostre-
šje je bilo že v plamenih in le z največjim 
naporom so ogenj pogasili ter preprečili 
še večjo katastrofo. Na zapadni strani Ro-
tunde se je pojavilo pet resnejših požarov, 
v Vorgartenstrasse trije, v Ausstellungs-
strasse pet itd, tako da so morali gasilci 
poleg Rotunde 

gasiti še na 15 krajih. 
Le vzorni organizaciji, izvežbanosti in 
opremi dunajskih gasilcev je pripisovati, 
da katastrofa ni še večja. Po tri in pol ur-
nem napornem gašenju je bila naposled 
odstranjena nevarnost širenja požara. Ta-
krat pa se je tudi že videlo, da je Rotun-
da nerešljivo izgubljena. Ko se je porušila 
streha, so ostale samo še stranske stene. 
Požar je med tem zajel tudi portalne 
zgradbe, ki so bile prav tako po večini 
zgrajene iz lesa. Okoli 15. ure je ostal od 
Rotunde samo še portal, ki pa je kmalu 
na to tudi postal žrtev plamenov. Ob 16. 
je od znamenite stavbe 

ostal samo še kup razvalin, 
izpod katerih so štrlele ogromne traverze, 
skrivljene in ožgane. Sreča v nesreči je še, 
da ogenj ni nastal za časa velesejmske 
prireditve, ker bi v tem primeru bila ne 
samo škoda še daleko večja, marveč bi pa-

Dunaj, 17. septembra, o. V zvezi z bliž- | 
njim obiskom italijanskega ministrskega 
predsednika Mussolinija v Nemčiji so se v 
listih pojavile tudi razne domneve o njego-
vem posredovanja za sklenitev vojaške zve-
ze med Avstrijo in Nemčijo. Po teh vesteh 
naj bi se Avstrija zavezala, da bo vse pre-
sežke svojih kmečkih pridelkov oddala 
Nemčji, Nemčija pa, da bo dobavljala Av-
striji vse potrebno orožje in streljivo. Av-
strijci naj bi Nemcem dobavljali predvsem 
mlečne izdelke, grah, krompir, sladkor in 
les. 

Kakor zatrjujejo, je Nemčija že ponovno 
skušala doseči tako zvezo z Avstrijo, pa je 
dr. Schuschnigg doslej vse te nemške po-
nudbe odklonil. Avstrijsko kmetijstvo se je 
pričelo v zadnjih letih ne glede na Nemčijo 
in njene ponudbe ugodno razvijati, ker je 
avstrijski vladi uspelo oddati v inozemstvo 
vse presežke avstrijskih kmetijskih pridel-
kov za dobro valuto. Ce bi Avstrija pristala 
na nemške ponudbe, bi se sedanji položaj 
avstrijske težke industrije znatno poslabšal 
in bi v Avstriji brezposelnost spet narasla, 
kmečkemu prebivalstvu pa tudi ne bi bilo 
pomagano v večji meri kakor doslej. Po-
leg tega bi 6e zelo obremenil državni pro-
račun. Avstrija se je doslej oboroževala le 
za svoje defenzivne potrebe, v primeru zve-
ze z Nemčijo pa bi morala znatno povečati 

nika, ki bi nastala, gotovo zahtevala tudi 
mnogo smrtnih žrtev. Tako pa k sreči 

smrtnih žrtev ni bilo. 
pač pa so mnogi gasilci dobili lažje opekli-
ne in poškodbe. Poveljnik gasilcev je pra-
vočasno spoznal nevarnost in je dal znak 
za umik gasilcev iz gorečega poslopja. Ce 
bi tega ne storil, bi se najbrže kupola zru-
šila na nje in pokopala pod razvalinami 
okrog 100 gasilcev, ki so z življensko ne-
varnostjo reševali stvari iz poslopja. Za-
radi silnega navala občinstva so 

morali pozvati na pomoč vojaštvo, 
alarmirali pa so poleg policije tudi poli-
cijsko šolo. Daleč na okrog so napravili 
kordon in tako preprečili, da se občinstvo 
ni preveč približalo gorišču in oviralo ga-
silcev pri njihovi reševalni akciji. 

Kako je ogenj nastal, še ni ugotovljeno. 
Kratek stik je izključen, ker so takoj po 
zaključitvi velesejma vso električno nape-
ljavo v Rotundi izklopili. Kot najverjetnej-
še smatrajo, da je kdo po neprevidnosti 
vrgel v poslopju kak ostanek cigare ali 
cigarete. 

Ogenj je najbrže tlel že več dni, 
predno je prišlo do pravega izbruha. Ni 
pa tudi izključeno, da gre za sabotažo 
ter da je bil ogenj zlonamerno podtaknjen. 
Policija je uvedla najstrožjo preiskavo. 

Na kraj požara so prihiteli po prvem 
alarmu tudi nekateri člani vlade, člani ob-
činske uprave, osebno pa je prišel gledat 
tudi zvezni predsednik Miklas, ki je izrazil 
gasilcem svoje priznanje za njihovo požr-
tvovalnost. 

Rotunda je bila zgrajena leta 1873, ko je 
bila na Dunaju prirejena prva svetovna 
razstava. Spadala je poleg Štefanovega 
stolpa, in znanega praterskega kolesa med 
najznamenitejše stavbe na Dima ju ter je na 

takratni svetovni razstavi zbujala splošno 
pozornost in je bila ponos vseh Dunajča-
nov. 

svoje oboroževanje. Ravnotežje državnega 
proračuna bi bilo s tem le ogroženo. Končno 
bi zveza vplivala tudi na avstrijsko zuna-
njo politiko, ki bi se morala docela orien-
tirati po nemških zunanjepolitičnih načelih. 
Avstrija je doslej stremela za tem, da si 
ustvari dobre odnošaje z vsemi sosedi, 
predvsem s podunavskimi državami, pa tu-
di z zapadniini demokratskimi silami. Konč-
no je bila doslej tudi zvesta Društvu naro-
dov, glavno pa je, da avstrijska vlada do-
slej za nobeno ceno ni hotela izpostaviti 
svojega prebivalstva novim vojnim straho-
tam, zaradi česar je po zatrjevanju mero-
dajnih avstrijskih krogov izključena sleher-
na kombinacija o vojaški zvezi z Nemčijo. 

Velike priprave v Nemčiji 
za Mussolinijev sprejem 
Rim, 17. septembra AA. Nemšfka pre-

stolnica je sredi velikih priprav za Musso-
linijev obisk. Po želji kancelarja Hitlerja 
je eden ;zmed najbolj znanih nemških 
umetnikov Beno von Arendt napravil na-
črt za ogromno dekoracijo v ulici, ki vodi 
s kolodvora do dvorca Unter den Linden. 
Ta ulica kakor tudi druge in mnogi trgi 
bodo popolnoma spremenjeni. Na Hitler-
jevem trgu postavljajo stolp, visok 40 me-
trov. 

Razširjenje nyonskega 
sporazuma 

Nyonski sklepi se ne bodo izvajali samo za podmornice, 
nego tudi za vojne ladje in letala 

Ženeva, 17. septembra. w. Delegati na 
konferenci v Nvonu zastopanih držav Ve-
like Britanije, Francije, Rusije, Jugoslavi-
je, Rumunije, Bolgarije. Grčije, Turčije in 
Egipta so se danes sestali pod predsed-
stvom francoskega zunanjega ministra Del-
bosa na sedežu francoske delegacije, da 
razpravljajo o sklepih za izpopolnitev ny-
onskega dogovora. Kakor se je zvedelo, 
je bil sprejet dodatni dogovor, po kate-
rem se bodo sklenjen1 ukrepi za pobijanje 
napadov podmornic uporabljali tudi za na-
pade vojnih ladij in letal, ki bi se izvedli 
s prekršitvijo pomorskega reglementa pro-
ti trgovskim ladjam. Od te zaščite bodo 
izvzete samo ladje, ki plovejo pod špansko 
zastavo. Dodatn; dogovor določa izrecno, 
da morajo ladje, ki izvršujejo pomorsko 
policijsko službo in ki imajo manjšo to-
nažo kot napadajoča vojna ladja, poklica-
ti v svrho ojačenja druge patrolne ladje, 
tako da bodo policijske ladje v premoči. 

Dodatni dogovor so podpisali nocoj ob 
18. Sprejet je bil tudi Politisov predlog 
naj se točno določijo obveznosti držav, ki 
bodo morale varovati trgovske ladje v svo-
jih teritorialnih vodah. To varstvo ni ob-
vezno. 

Italijansko sporočilo 
Angliji in Franciji 

Pariz, 17. septembra, o. Današnji listi 
poročajo, da je italijanska vlada obvesti-
la vladi v Londonu in Parizu, da ne bo do-
puščala vmešavanja tujih sil v delovanje 
svoje vojne mornarice. Italijanske vojne 
ladje se bodo tudi v bodoče ne glede na 
•kontrolo na Sredozemskem morju svobod-
no g;bale po vseh sredozemskih vodah. 
Mednarodni politični krogi so postali za-
radi tega obvestila zelo pozorni. »Daily 
Erpress« sodi. da smatrajo v Rimu nyon-
ski sporazum za nekako novo pomorsko 
demonstracijo proti Italiji. »Da;ly Tele-
graph« ugotavlja, da se bo moral vsekakor 
Rim odločiti za prvi korak, če se naj do-
seže dejansko in iskreno sodelovanje Ita-
lije, Francije, Anglije in drugih sredozem-
skih držav pri zaščiti mednarodne plovbe 
po Sredozemskem morju. Francija in An-
glija, ki sta pripravila načrt za sedanji 
sporazum, pač ne moreta nastopiti s kaki-
mi novimi predlogi, vsekakor pa bosta 
morebitne :talijanske predloge resno upo-
števali. 

luke. Izgovarjala se je s tem, da ne 
more prepustiti tu j im velesilam zaščite 
japonskih državljanov v mestu. S svo-
jim vojaškim pohodom na azijsko celino 
je Japonska pred petimi leti celo dose-
gla, da je nankinška vlada pristala na 
razorožitev vse šanghajske pokrajine. 

Tako je zmagala teza, ki je odgovarja-
la japonskim interesom na azijski celini. 
Sporazum o razoroženi coni v Šanghaju 
pa Japonske seveda ni oviral, da ne bi 
izkrcala pred kratkim v mestu okoli 
10 tisoč svojih vojakov »zaradi kazno-
vanja Kitajcev«, ker so ba je ubili ja-
ponskega častnika Razplet vojnih ope-
racij. zlasti pa zavzetje mesta Vusung, 
ki leži ob izlivu reke Vangpu v Jangce-
kjang. jo bosta nedvomno podžgala k še 
večjemu izkrcavanju svojega vojaštva. 
Šanghajska afera postaja na ta način 
za mednarodni mir enako nevarni sod 
smodnika kakor španska državljanska 
vojna. 

Ukinit kontrole 
v španskih vodah 

London, 17. septembra. w. Velika Brita-
nija in Francija sta sklenili ukiniti pomor-
sko kontrolo okoli Španije, ker menita, da 
bodo mogle ladje, ki jih sedaj uporabljata 
za patrolno službo glede nevmešavanja, upo 
rabiti uspešneje v borbi proti piratstvu na 
Sredozemskem morju. 

Palestinsko pooblastilo 
Veliki Britaniji 

Ženeva, 17. septembra b. Svet DN je na 
svoj včerajšnji 6eji pod vodstvom Negrina 
sprejel predlog posebnega palestinskega 
palestinskega odbora, ki so ga sestavljali 
zastopniki Letonske, Švedske in Rumunije. 
da se dtjo angleški vladi pooblastila v smi-
slu Edenove želje, da 6ama prouči možnost 
razdelitve Dale6tine z novo anketo na te-
renu. Svet DN si pridržuje pravico, da o 
palestinskem vprašanju končnoveljavno 
sklepa, ko bo Anglija predložilt svoje nove 
načrte. 

Razgovori o oboro-
žitvi Madžarske 

Ženeva, 17. septembra. w. Po povratku 
češkoslovaškega zunanjega ministra dr. 
Krofte, ki ee bo udeležil pogrebnih sveča-
nosti v Pragi, bodo zastopniki Male antan-
te Antonescu, Purič in Krofta imeli z 
madžarskim zunanjim ministrom Kanyo, ki 
ga bosta spremljala njegov kabinetni šef 
grof Csaki in madžarski poslanik v Bukare-
šti Bardossy, razgovore o nameravni oboro-
žitvi Madžarske. 

Madžarske manjšine 
in Mala antanta 

Ženeva, 17. septembra, b. V madžarskih 
krogih zatrjujejo, da je bilo mogoče v po-
slednjih pogajanjih med madžarskimi za-
stopniki in zastopniki držav Male antante 
najti primerno vmesno formulo tudi glede 
zaščite madžarskih manjšin. Ker so države 
Male antante odbile madžarske predloge o 
sklenitvi posebnega manjšinskega dogovo-
ra, ki bi predstavljal nekakšno omejitev 
suverenih pravic maloantantnih držav in ki 
bi dajal Madžarski pravico vmešavanja v 
njihove notranje zadeve, je madžarski za-
stopnik stavil kompromisni predlog, ki po-
meni sicer načelno jamstvo za izvajanje 
manjšinske zaščite, ki pa vendar izvajanje 
zaščite same popolnoma prepušča maloan-
tantnim državam samim. V madžarskih kro-
gih zatrjujejo, da je Maržarska s to popu-
stljivostjo hotela dokazati svojo dobro vo-
ljo za ureditev vseih visečih vprašanjih med 
njo in državami Male antante. 

Ameriška vlada proti 
prostovoljcem v Španiji 

Washington, 17. septembra. AA. Vlada 
je že začela izvajati ukrepe proti državlja-
nom, ki se vračajo v Ameriko iz Špan;je, 
kjer so sodelovali v državljanski vojni. 
Vsem odvzamejo oblasti potne liste, češ. 
da so jih zlorabili. Poudarjajo, da vlada Ze-
dinjenih držav že od samega začetka dr-
žavljanske vojne ni izdajala potnih listov, 
ki. bi ne bili imeli oznake: »Ne velja za 
Španijo«. 

Mussolini posrednik 
med Avstrijo in Nemčijo 

V Avstriji zavračajo misel o sklenitvi vojaške zveze 
z Nemčijo 

Bitka pri Pekingu 
Japonci so izvojevali sicer velike, toda ne odločilne 

uspehe — Kitajska protiofenziva pri šanghaju 
Peking, 17. septembra, p. Po mnenju 

nevtralnih vojaških strokovnjakov japon-
ska ofenziva v severni Kitajski ni dosegla 
uspeha, ki so ga japonski vojskovodje pri-
čakovali. Bočna ofenziva je uspela le 
delno. 

V pretekli noči so se razvile hude bor-
be na vsej fronti južno od Pekinga, vendar 
pa se opaža, da se japonska ofenziva že 
bliža svojemu koncu. Japoncem je uspelo 
prodreti v smeri proti Čangčavu. Desno 
krilo japonske vojske je prodrlo v vasi, ki 
leže že 5 km od Liusija, zapadno od Kiang-
sija in južno od Jangsijana pa Japonci 
Kitajcev nikakor niso mogli vreči iz nji-
hovih izredno dobro utrjenih gorskih po-
stojank. Levo japonsko krilo je skušalo 
prodreti proti Poatingfuju, ki so ga japon-
ska letala danes ponovno bombardirala, 
toda prav včeraj se je vreme v severni Ki-
tajski nenadoma izredno poslabšalo in 
so povsod nastali že snežni zameti, ki iz-
redno ovirajo vse vojaške operacije. 

Na železniški progi Peking - Hankov se 
je končala krvava bitka, ki je trajala že tri 
dni. Te borbe so bile menda najhujše iz-
med vseh, kar jih je bilo v tej najnoveiši 
kitajsko-japonski vojni. Japonci so očivid-
no skušali Izsiliti od Kitajcev odločilno 
bitko še pred jesenskim deževjem in mra-
zom. Prizadevali so si, da bi zavzeli čim 
večje ozemlje, vendar jim to ni uspelo. Na 
progi Peking - Hankov so sicer malone 
obkolili celo kitajsko armljo. vendar pa še 
ni gotovo, ali se bo morala ta kitajska voj-
ska Japoncem docela predati. 

Na šanghai*ki fronti so K-taiei prešli da-
nes v pro»'oTenzivo. Predvsem ji™ ie uspe-
lo preprečiti izkrranie novih t»ddelkov ia-
ponskega voiaštva. orožja, streljiva in dru-
gih vojnih potrebščin v bližini Putunga. 
Med Kiangvanom in severno postajo so se 
že ponoči vršile velike priprave za da-
našnjo ofenzivo. Kitajska baterije so ne-

prestano obstreljevale japonske postojanke. 
Obstreljevanje je trajalo več ur. davi pa so 
se pričeli prvi kitajski napadi, ki so se 
kmalu razširili tudi zapadno od Kiangvana 
proti Vusungu in na severu proti Lotienu, 
vendar pa so se morali Kitajci za danes za-
dovoljiti z manjšimi uspehi. Vrgli so Japon-
ce iz postojank, ki so jim jih iztrgali v po-
slednjih dneh. 

V bližini Bontigrija se je razvila danes 
prva huda pomorska bitka med japonskimi 
in kitajskimi vojnimi ladjami. Japonci pra-
vijo, da jim je uspelo poškodovati neko ki-
tajsko križarko. 

Zanimivo je tudi današnje japonsko urad-
no poročilo o dosedanjih japonskih letal-
skih uspehih, po katerem so japonska leta-
la doslej uničila 217 kitajskih letal, med 
njimi 79 v zraku, ostale pa v hangarjih na 
kitajskih letališčih. 

100.000 Kitajcev obkoljenih 
Tokio, 17. septembra. w. Vojno ministr-

stvo objavlja, da je 100.000 kitajskih vo-
jakov obkoljenih 40 milj južno od Pekinga, 

Posebni japonski delegat 
na poti v Evropo 

Tokio, 17. septembra. AA. Japonska 
vlada je odposlala bivšega trgovinskega 
ministra podadmirala Goto kot posebnega 
svojega odposlanca v Evropo, kjer bo tol-
mačil prave japonske namere glede Kitaj-
ske. Gota se bo predvsem zadržal dalje 
časa v Nemčiji. 

Odlikovanja 
Beograd, 17. septembra, p. Odlikovani so 

z redom sv. Save I. stopnje poslanika Mio-
drag Lazarevič v Atenah in Branko Laza-
revič v Ankari, z redom sv. Save II. stop-
nje pa upokojeni kasacijski sodnik in ge-
neralni tajnik osrednje zveze lovskih udru-
žgnj kraljevine Jugoslavije Mirko Koščec. 
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MASARYKOVO TRUPLO V PRAGI 
Večerni žalni sprevod med baklami iz Lany na praške Hradčane 

Stotisoči izkazujejo čast mrtvemu Osvoboditelju 
Praga, 17. septembra, br. Praga je no-

coj poslednjič sprejela prezidenta Osvobo-
ditelja. Ze v mraku so se začele zbirati 
po ulicah, nepregledne množice, ki čakajo 
na prevoz trupla priljubljenega in oboževa-
nega voditelja na zgodovinski kraljevski 
grad. 

Na Hradčanih so bile danes končane 
zadnje priprave za sprejem mrtvega Osvo-
boditelja. Prezident republike dr. Beneš, 
ki se je opoldne vrnil i-z Lany, kjer je pre-
bil noč, si je osebno ogledal vse priprave 
in dal poslednja navodila. Ob 17. popol-
dne je bilo na Hradčanih že na tisoče lju-
di, k:, so pozno v noč čakali na prihod 
žalnega sprevoda. 

Medtem pa so v Lanih še vedno roma-
le mimo mrtvaškega odra množice okoli-
škega prebivalstva. Prvotno je bilo odreje-
no, da se dvorana, kjer leži na mrtvaškem 
odru dr. Masaryk, zapre ob 17 Ker pa je 
pred dvorano čakalo še več tisoč ljudi, so 
mimohod množic podaljšali še za eno uro. 

Ob 18. so dvorano zaprli. Tedaj so se 
zbrali okrog mrtvaškega odra otroci in 
vnuki pokojnika, njegovi osebni tajniki, 
višji uradniki prezidentove pisarne ter za-
stopniki vlade in vojske. Med zadržanim 
ihtenjem je pristopil k sinu Janu poveljnik 
straže na Hradčanih, polkovnik Kvapil, in 
v imenu češkoslovaške vojske prosil, naj 
jim izroče truplo prvega prezidenta repu-
blike in vrhovnega poveljnika češkoslova-
ške vojske. 

Potem so zapečatili kovinsko krsto ter 
steklo, skozi katerega se je videl obraz pre-
zidenta, pokril; z žalnim florom. Kovinsko 
krsto so položili v drugo krsto, ki so jo 
pokrili z veliko državno zastavo. Na njo 
so položili štiri češkoslovaška vojna odli-
kovanja pokojnega prezidenta: vojni kri-
žec, sokolski red, • revolucijSiko medaljo in 
medaljo zmage. 

Ko so krsto zaprli, so jo oficirji in legio-
narji dvignili na ramena in jo ponesli na 
lafeto težkega motoriziranega topa. Oddel-
ki topništva, telesne straže in legionarjev 
so izkazali vojaške časti, nakar se je ob 
19.30 začel premikati sprevod med gostim 
špaliirjem občinstva iz Lany proti Pragi. 

2e dolgo pred odhodom sprevoda so sta-

Praga, 17. septembra, br. Svetovni tisk 
posveča dolge in tople članke pokojnemu 
prvemu prez:dentu češkoslovaške republi-
ke. Tudi listi onih držav, ki spadajo sicer 
v krog političnih nasprotnikov Češkoslo-
vaške, z vso spoštljivostjo in priznanjem 
pišejo o velikem tvorcu češkoslovaške re-
publike. Posebno tople članke pa objavlja 
tisk zavezniških držav, zlasti Franc;je, Ju-
goslavije in Rumunije. Tudi ruski tisk po-
sveča pokojnemu Masarvku obširne nekro-
loge in slavi zlasti njegovo neomajno demo-
kratsko prepričanje. 

Posebno pozornost zbuja v češkoslova-
ški javnosti pisanje poljskega tiska. Glasi-
lo poljske vojske »Polska Zbrojna« objav-
lja uvodmk, v katerem pravi med drugim: 
»Pokojni T. G. Masaryk spada med tiste 
državnike, ki so iz temeljev izpremenili 
zemljevid Evrope. Brez pomišljanja more-
mo Masaryka uvrstit- med največje držav-
nike povojne Evrope. Njemu se v globo-
kem spoštovanju klanja tudi Poljska. Polj-
ski narod dobro razume izgubo, ki je dole-
tela s smrtjo Masaryka češkoslovaške na-
rod in odkrito deli njegovo žalost v želji, 
da bi se Češkoslovaška čvrsto razvijala na 
temeljih, ki jih ji je postavil pokojne Ma-
saryk, nesmrtni genij češkoslovaškega na-

Ljubljana, 17. septembra. 
V dvorani Sokolskega. doma na Tabora 

se je nocoj ob 20.30 pod okriljem ljubljan-
skega Sokolstva vršila svečana komemo-
racija za pokojnim češkoslovaškim prezi-
dentom T. G. Masarykom. Nad odrom je 
visela slika predsednika Masaryka na čr-
ni draperiji, obkrožena od češkoslovaške 
in jugoslovenske trobojnice. Nad njo so 
se na galeriji zvrstili prapori vseh sokol-
skih edinic velike Ljubljane, dobrovolj-
cev, Jadranske Straže in četnikov. Občin-
stvo je napolnilo dvorano do zadnjega, ko-
tička. Spominske svečanosti se je udele-
žilo mnogo Sokolov v krojih, a med go-
sti so bili komandant divizije general To-
nič, njegov pomočnik general Dodič, ko-
mandant artiljerije general Popadič in še 
številni drugi zastopniki vojske, dalje po-
močnik bana dr. Majcen, podpredsednik 
mestne občine dr. Rarvnihar, češkoslovaški 
koazul inž. Minovsky, francoski konzul 
Remerand, portugalski konzul inž. Knez, 
zastopniki Sokolskega saveza Jeras, švaj-
ger in Sterlekar, predsednik J e lige dr. 
Stare ter zastopniki vseh drugih nacional-
nih, stanovskih organizacij in stanov. Med 
udeleženci so bili v zelo velikem številu 
člani češkoslovaške kolonije v Ljubljani, 
in velika skupina Preporodovcev. 

Spored, ki ga j e oddajala tudi radijska 
postaja, je otvoril orkester Filharmonije 
pod vodstvom dirigenta Neffata z glasbe-
no sliko »Tabor« iz Smetanovega ciklusa 
»Moja domovina«. Nato je imel starosta 
Sokola I. br. inž. Bevc kot domačin kra-
tek žalni nagovor Orisal je lik prezidenta 
Masaryka kot velikega voditelja naroda, 
državnika in filozofa. Zlasti je poudaril 
njegov pomen za razmah ln zmago slo-
vanskega Sokolstva. Njegova osebnost bo 
ostala vodnica človečanske sokolske misli, 
prav tako kakor Tyrševa osebnost, zakaj 
Tyrš in Masaryk se dopolnjujeta v celo-
to. Ob njegovi krsti se zgrinjajo trume 
narodov, ki z njim in njegovim nesmrtnim 
duhom rastejo in si ustvarjajo lepo in 
veliko bodočnost Sokoli so narodne legije, 
ki spoznavajo, zahtevajo in branijo resni-
co, kakor jo je spoznaval, zahteval in bra-
nil on, da bodo z nk) pridobivali zmage za 
narod, slovanstvo in človeštvo. 

le na cesti proti Pragi velike množice, ki 
so se hotele zadnjič posloviti od prvega 
prezidenta republike. V špalirju so bili So-
koli, legionarji, skavti, gasilci, rudarji v 
svojih tradicionalnih uniformah, itd. V vseh 
krajih, skozi katere je šel sprevod, so na 
oknih gorele sveče. Mnoge občine eo posta-
vile velike stebre, na katerih so gorele ža-
re. 

Žalni sprevod je obstajal iz štirih voz: v 
prvem je bil kaneelar predsednika dr. Ša-
mal, nato je sledil top s krsto, za njim voz 
z nekaterimi venci, v zadnjem pa sta bila 
sin prezidenta Jan Masaryk in dolgoletni 
prezidentov osebni tajnik dr. Šenk. Večino 
vencev so pustili v Laneh, kamor se bo pre-
zidentovo truplo v torek zopet vrnilo. 

Pred Prago je sprevod pričakoval večji 
oddelek konjenice pod poveljstvom gene-
rala Dostaleka. Ko je sprevod prispel v 
mesto, so mrtvega prezidenta Osvobodite-
lja pozdravili topovski streli. Med gostim 
špalirjem občinstva se je sprevod pomikal 
na Hradčane, kjer so ga ob Matjaževih 
vratih pričakovali prezident republike dr. 
Beneš, člani vlade z ministrskim predsed-
nikom dr. Hodžo, diplomatski zbor, člani 
poslanske zbornice in senata, generaliteta 
in drugi odličniki ter silne množice občin-
stva. V svitu bakel so najvišji vojaški do-
stojanstveniki z vojnim ministrom Mahni-
kom na čelu dvignili krsto z lafete in jo 
ponesli v tako zvano Plečnikovo dvorano, 
kjer je bil za njo pripravljen katafalk. 

Jutri zjutraj bo dovoljen dostop občin-
stvu. Opoldne bodo v vsej republiki po-
častili spomin prezidenta Osvoboditelja z 
dveminutnim molkom. V tem času bo 
ustavljen tudi ves promet. 

Pogrebne svečanosti v torek bodo prena-
šale vse večje evropske in tudi nekatere 
prekomorske radijske postaje. 

Praga, 17. septembra, br. Nocojšnje žal-
ne svečanosti so bile končane ob pol 23. 
uri, ko so krsto s prezidentovim truplom 
položili na katafalk v Plečnikovi dvorani. 
Prvo častno stražo ob krsti so nastopili šef 
generalnega štaba general Krejči, povelj-
nik prve armije general Linhart, vojaški 
poveljnik Hradčanov polkovnik Kvapil, 
njegov pomočnik podpolkovnik Hofman in 
trije praporščaki. 

roda.« 
V enako prisrčnem tonu piše tudi ves 

ostali poljski trsk. Vladni »Kurier Poran-
ny« pravi med drugim: »Četudi nas mno-
gokaj loči od prvega prezidenta Češkoslo-
vaške, občuti ves poljski narod globoko 
spoštovanje do moža, ki ni bil samo naj-
odiičaiejiši državnik, marveč resnični vo-
ditelj in učitelj svojega naroda.« 

»Kurier Polski« piše: »Masaryk se ni nik-
dar izneveril svojim idealom. Nikdar ni 
sklepal gnilih kompromisov in nikdar ni 
prstal na kake načelne koncesije.« Socia-
listični »Robotnik« označuje Masaryka za 
duhovnega diktatorja svojega naroda. 
Madžarski listi kljub poudarjanju politič-
nih nasprotstev, ki so ločila Madžare od 
pokojnega Maseiryka, priznavajo njegovo 
politično in državniško veličino. »Budape-
sti Hirlap« piše, da stopa Masaryk kot 
ena največjih osebnosti v zgodovino. V 
polni meri je zaslužil, da ne žaluje za 
nj:im samo njegov lastni narod, marveč 
tudi dirugi narodi. Ob toaitafalku mora iz-
giniti vse sovraštvo. Na katafalku ne le-
ži več nasprotnik, marveč človek velikan. 
»Hirlap« lojalno priznava, da je bil Masa-
ryk človek, ki je bil po svojem dielovanju 
dragocen za vse človeštvo. 

Na koncu je vsa zbrana množica vzklik-
nila spominu umrlega prezidenta tr ikrat 
Slava! Nato je orkester zaigral najprej 
češkoslovaško, nato pa jugoslovensko him-
no. Orkester Filharmonije je končno skup-
no s pevskim zborom Glasbene Matice pod 
vodstvom dirigenta opere g. Poliča s prav 
svečanim efektom podal Mazartovo »Re-
quiem«. S tem je bila lepa, intimna, hkratu 
pa veličastna svečanost končana. 

Seja ljubljanskega 
mestnega sveta 

Ljubljana, 17. septembra, d. V mestni 
zbornici se je ob 11. dopoldne vršila žalna 
seja mestnega sveta za pokojnim prezi-
dentom Osvoboditeljem Masarykom. Ra-
zen številnih članov so ji prisostvovali tu-
di načelniki vseh mestnih uradov in pa za-
stopnik banske uprave inšpektor dr. Gu-
štin. Nad predsedstveno mizo je visela sli-
ka umrlega državnika in filozofa, ovita v 
žalno črnino in obdana od cvetja in zele-
nja. 

župan je v kratkih besedah očrtal živ-
ljensko pot velikega pokojnika, ki. jo je 
poleg izredne delovnosti in vere v zmago 
zmerom spremljalo mirno, filozofsko iska-
nje in izražanje resnice. Z Masarykom je 
umrl eden največjih demokratov, ki je de-
mokracijo izpovedoval kot doktrino in jo 
tudi praktično izvajal. Njegova ljubezen 
do resnice in do vseh zatiranih ga je v 
borbi za osvobojenje tudi tako tesno zdru-
žila z Jugosloveni. žalni govor so vsi nav-
zočni poslušali stoje. 

Nato je župan še sporočil mestnemu sve-
tu, da je v njegovem in svojem imenu že 
odposlal sožalne brzojavke predsedniku če-
škoslovaške republike dr. Benešu in pri-
matorju Prage dr. Zenklu, sožalna pisma 
pa tudi konzulu CSR inž. Miftovskemu v 
Ljubljani ter predsedstvu Jugoslovensko-
češkoslovaške lige in Ceske obce. Medtem 
sta že prispeli zahvali od primatorja dr. 
Zenkla in od ljubljanske JČL. Na županov 
predlog je seja mestnega sveta še posebej 
brzojavno izrazila svoje sožalje predsed-
niku češkoslovaške republike in praškemu 
županu. 

Sožalja konzulatu 
v Ljubljani 

Ljubljana, 17. septembra. Konzul ČSR 
inž. Miftovski prejema vse te dni po smrti 
prezidenta — Osvoboditelja množico izra-
zov sožalja od blizu in daleč. Pismeno so 
med drugimi sporočili svoje sožalje ban dr. 
Natlačen, predsednik mestne občine dr. 
Adlešič in cela vrsta nacionalnih, kultur-
nih in strokovnih organizacij iz Ljubljane 
in ostale Slovenije. Zlasti so številni so-
žalni dopisi od naših sokolskih organizacij, 
ki so štele velikega pokojnika med svoje 
največje učitelje in vodnike. 

V knjigo sožalja, ki je izpostavljena na 
konzulatu, pa so se med drugimi vpisali 
komandant dravske divizije, divizijski ge-
neral Tonič, zastopnika univerze, dekan 
medicinske fakultete dr. šerko in prof. dr. 
Dolenec, prvi podstarosta SKJ Gangl, pod-
starosta ljubljanske župe Kajzelj in častni 
starosta Ljubljanskega Sokola dr. Murnik, 
predsednik Narodne galerije dr. Windi-
scher, predsednik JČL dr. Stare s tajnikom 
Govekarjem, predsednik Zveze jugosloven-
skih dobrovolicev prof. Jeras, predstavni-
ka ruskih kulturnih in nacionalnih orga-
nizacij univ. prof. dr. Bubnov in inž. Ko-
pvlov, podpredsednik odvetniške zbornice 
dr. Krivic, predstavnika ljubljanske sekci-
je JNU predsednik Virant in dr. Kuhar, 
predsednik Društva likovnih umetnikov 
prof. Vavpotič, predsednik Združenja gle-
daliških igralcev Drenovec, zastopnici na-
rodnega ženstva Govekarjeva in Lindtner-
jeva i.t.d. Sožalje so izrazili češkoslova-
škemu konzulu tudi tukajšnji predstavniki 
Francije, Avstrije in Italije. 

Sinoči ob 20. je Ceska obec priredila v 
Zvezdi komemoracijo za člane češkoslova-
ške kolonije. 

Zastave na državnih 
uradih 

Ljubljana, 17. septembra. AA. Kr. hanska 
uprava objavlja; Po navodilu predsedništva 
vlade je na dan smrti T. G. Masarvka han-
ska uprava na svojem poslopju izobesila v 
znak žalosti državno zastavo na pol drog?.. 
Prav tako izrtVsijo na dan pooreba T. G. 
Masarvka banska uprava in okrajna načel-
stva na svojih poslopjih v znak žalosti dr-
žavne zastave na pol droga. 

V Zagrebu 
Zagreb, 17. septembra, o. V Zagrebu so 

se nocoj sestali zastopniki vseh društev 
in korporacij, da so določili podrobnosti 
o komemoracijski svečanosti za pokojnim 
prezidentom Masarykom, ki bo v torek do-
poldne. 

Med tem prejema zagrebški češkoslova-
ški konzulat še nadalje vedno nove izraze 
sožalja iz Zagreba in drugih hrvatskih in 
dalmatinskih krajev. Med drugimi so kon-
zulu izrazili sožalje nadškof dr. Stepinac, 
ban dr. Ružič, podban Mihaldžič, koman-
dant mesta general Kostič, župan dr. Pei-
čič, zastopniki Sokolov in Jadranske Stra-
že, predsednik senata dr. Mažuranič, kipar 
Meštrovič, zastopniki Matice Hrvatske ter 
številnih drugih organizacij in ustanov. 

Polovična vožnja 
za Prago 

Beograd, 17. septembra, p. V Beogradu 
se je snoči in danes vršilo spet več kome-
imorac:j za pokojnim prezidentom T . G. 
Masarykom. Snoči se je vršila velika ko-
memoracijsika svečanost v Češkoslovaškem 
domu. Tam je govoril o prezidentu pod-
predsednik češkoslovaškc-jugoslovenske li-
ge inž. František Zaje. Posebej je počastila 
spomin na pokojnega češkoslovaškega pre-
zidenta tudi Jugoslovenska gas;lska zveza. 

Na češkoslovaškem poslaništvu se je tu-
di danes vpisalo izredno mnogo ljudi v 
sožalne knjige. 

Naše prometno ministrstvo je dovolilo 
polovično vožnjo na vseh železniških pro-
gah vsem onim, ki se bodo udeležili po-
greba prezidenta Masaryka. 

Zedinjene države 
za razorožitev 

Washington, 17. septembra, b. Državni 
tajnik za zunanje zadeve Hull je poslal 
vsem diplomatskim zastopnikom Zedinje-
nih držav posebna navodila, v katerih po-
udarja, da bi se Amerika pridružila sle-
hernemu gibanju, katerega končni namen 
bi bila ustavitev sedanjega oborožitvenega 
tekmovanja. Obenem je naročil diplomat-
skim zastopnikom, naj prepričajo države, 
pri katerih so akreditirani, o pravilnosti 
gospodarske politike Zedinjenih držav. 
Amerika se danes želi zavarovati pred ne-
všečnimi posledicami, ki bi jih na gospo-
darskem polju nujno izzvalo pretirano obo-
roževanje sveta. 

Pred preosnovo avstrijske 
vlade 

Dunaj, 17. septembra, o. Dobro poučeni 
zatrjujejo, da je treba v kratkem pričako-
vati preosnovo avstrijske vlade. Sedanji 
podkancelar maršal Hiilgertli bo svoje me-
sto prepustil bržkone generalu Zernattu, 
sedanji notranji minister Gneise-Horstenau 
pa bo bržkone imenovan za novega posla-
nika v Berlinu. Kdo bo prevzel njegov re-
sor, za sedaj še ni znano. 

Negotovost olimpiade 
v Tokiju 

Tokio, 17. septembra. AA. Pred dnevi je 
japonski olimpijski odbor objavil, da so po-
ročila o odpovedi olimpiade 1. 1940 v Tokiu 
brej podlage. Sedaj je odhor izdal novo ob-
javo, v kateri pravi med drugim; Gradnjo 
glavnega stadiona na zimskem športnem 
igrišču v. Sapora kakor tudi dmga dela, ki 
zahtevajo velika denarna sredstva, je tre-
ba sedaj odložiti do konca spora » Kitaj-
sko, ker v sedanjem stanju ni mogoče od 
vlade pričakovati nobenih podpor. Ostale 
priprave se bode nadaljevale. 

Priprave za olimpiado se bodo torej na-
daljevale v omejenem obsegu. Japonci ra-
čunajo zanesljivo, da bo spor s Kitajsko 
kmalu končan in da bodo nato s pospeše-
nim delom pridobili izgubljeni čae. 

M o s k v a , 17. septembra, b. Uradno ob-
javljajo: Izvršni odbor komunistične 
stranke je odstavil ljudskega komisarja 
pravde Krilenka in imenoval na njegovo 
mesto Antonova Ovsejenka. 

Vest je v vseh tukajšnjih krogih zbudila 
veliko pozornost, ki je tem večja, ker je 
ozadje te nenadne odstavitve precej nepo-
jasnjeno. Krilenko ni imel, vsaj kolikor je 
bilo javno znano, nikakega spora s Stali-
nom, pač pa je znano, da je bil njegov se-
danji naslednik Ovsejenko že od nekdaj 
hud nasprotnik Trockega. 

Ovsejenko ima sedaj 54 let. Znan je kot 
specialist za upore. Zapleten je v upore 
mornarjev leta 1905. in 1906., je bil kot 
upornik v Sevastopolu obsojen na smrt, 
nato pa pomiloščen na 20 let ječe. Po 
padcu carizma se je vrnil v Rusijo. Bil je 
član »odbora petih« in je kot tak dal signal 
za splošni upor. Po revoluciji je bil imeno-
van za vojnega komisarja v Ukrajini. Leta 
1924. je bil osumljen trockizma in začasno 
poslan v Prago kot šef posebne sovjetske 
misije. Leta 1928. se je pobotal s Stalinom 
in mu ostal odslej zvesto vdan. Od leta 
1929. do 1934. je bil sovjetski poslanik v 
Varšavi. Še pomembnejšo funkcijo mu je 
režim naklonil leta 1936, ko je bil imeno-
van za sovjetskega konzula v Barceloni. 

Na nedeljski ustanovni skupščini bano-
vinske organizacije JNS so Imeli načelne 
referate o potih in ciljih slovenske na-
predne mladine, predsednik začasnega ak-
cijskega odbora, sedanji predsednik redne-
ga banovinsikega odbora mladine JNS inž. 
Jože Rus ter člani rednega odbora Andrej 
Uršič, Dušan Vairgazon in dr. Branko Alu-
jevič. V kratkem izvlečku prinašamo da-
nes misli, ki jih je v svojem uvodnem re-
feratu razvijal inž. Rus. Med drugim je 
izvajal: 

Zašli smo v dobo, ko je po sodbi mno-
gih, skoro sramotno navduševati se za 
ideale onih borcev, ki so doprinesli največ 
žrtev za našo svobodo in nam prav za 
prav ustvarili Jugoslavijo. Prav radi ta-
kih vzrokov je nacionalna mladina čuti-
la potrebo po pozitivnem in aktivnem so-
delovanju v politiki. Kdo drugi naj prine-
se v politično življenje vec poštenosti, 
morale in zdravja, če ne mladina? V po-
litiki se krešejo ideali in nazori zrelih 
mož. politika je ona, ki kuje usodo naro-
dov in držav. Zato spadajo v politično 
areno res samo oni, ki zaslužijo biti na-
zvani zastopniki naroda. 

Nacionalno usmerjeni mladi generaciji 
ni bilo težko odločiti se za otkvir, v kate-
rem na j se legalno udejstvuje m ustanav-
lja svoje postojanke. Ta odločitev ni bila 
težka zlasti ne v naši ožji domovini in po 
lanskem kongresu JNS, ko je tako zma-
govito premagala ' ' U na-
sprotnikov J* ' ' K >' V stranki je 
zavladal nov duh in nova volja, na čelo 
pa so ji bili postavljeni voditelji, ki jih z 
vso upravičenostjo štejemo v elito jugo-
slovenskih politikov in javnih delavcev. 

Jugoslavija in jugoslovenska ideja sta 
za nacionalno mladino aksioma, saj sta 
edina poroka zdiravega razvoja našega I 
naroda in države. S tem pa nikakor ni re-

Beležke 
Nov poslanski klub 

Oni nairodni poslanci, ki so v fcekukon-
kordatne borbe izstopili ali pa bili izklju-
čeni iz poslanskega kluba JRZ, so si sedaj 
osnovali svoj lasten klub. Dali so mu ime 
»Ljudski pokret«. Baje je znani poslanec 
dr. Janič predlagal, na j bi se klub ime-
noval »Srpski klub«, vendar pa je bila ve-
čina poslancev proti predlogu. Zlasti so 
se p roti vili taikemu nazivu kmečki poslan-
ci. Poleg drugih je bilo bržčas tudi to dej-
stvo razlog, da za predsednika ni bil iz-
voljen dr. Voja Janjič, kakor se je splošno 
pričakovalo, temveč posl. Miloje Sokič. 

Ustanovitev novega kluba Je bila služ-
beno sporočena predsedstvu Narodne 
skupščine z zahtevo, da odkaže novemu 
klubu primerne prostore. Baje je sedaj v 
klubu 19 članov, ki pa računajo, da se bo 
njih število še povečalo. 

Prireditev v škoHčah 
vendarle dovoljena 

Kakor smo poročali, so avstrijske obla-
sti na Koroškem brez vsakega tehtnega 
razloga prepovedale tabor slovenskih pev-
cev v škofičah, ki bi se bil moral vršiti 
3. t . m. Sedaj nam poročajo, da je višja 
instanca ugodila slovenski pritožbi ter 
izdano prepoved preklicala. Lepa kulturna 
prireditev se bo zato vršila v nedeljo, dne 
19. t. m. 

Sporazum v združeni 
opoziciji 

Zadnje beograjske vesti zatrjujejo, da so 
vodstva vseh treh skupin srbijanske zdru-
žene opozicije v celoti odobrila sporazum, 
ki so ga delegati teh treh skupin sklenili v 
Zagrebu z dr. Mačkom. Sporazum s? sedaj 
v podrobnostih ridigira, da bo dobil obliko 
»protokola«, kakršni so v naši notranji po-
litiki že ponovno igrali veliko vlogo. 2e v 
prvih dneh prihodnjega tedna bodo delega-
ti, ki so sklenili sporazum, torej gg. Boka 
Vlajič za demokrate, dr. Gavrilovič za zem-
ljoradnike in dr. Laza Markovič za starora-
dikale, odšli 6 protokolom v Rogaško Slati-
no, da ga bo tam podpisal še dr. Maček. 
Ko bo na ta način sporazum tudi formalno 
perfekten, hočejo voditelji združene opozi-
cije doseženo enotnost pred javnostjo mani-
festirati z medsebojnimi službenimi obiski. 
Najprej bodo prišli v Zagreb 6rbijanski vo-
ditelji Aca Stanojevič, Ljuba Davidovič in 
Joca Jovanovič, potem pa jim bo dr. Ma-
ček vrnil obisk v Beogradu. Natančnejši ter-
mini teh medsebojnih obiskov še niso dolo-
čeni. 

Tudi o podrobnostih doseženega sporazu-
ma še niso objavljeni nikaki avtentični po-
datki. Zdi se, da z ozirom na svoje prista-
še niti dr. Maček niti beograjski šefi niso 
interesi rani na prehitri objavi. Zato je 
zaenkrat znano le to, kar je bilo sporočeno 

Prav to imenovanje dokazuje, da JB Ov-
sejenko užival popolno Stalinovo zaupanje, 
dasi se je v dobi tako zvanega čiščenja 
zdelo včasih tudi drugače. 

Krilenko je takoj ob izbruhu revolucija 
užival veliko zaupanje. Bil je kot mlad 
častnik imenovan celo za vrhovnega po-
veljnika sovjetske armade. Cez nekaj me-
secev ga je zamenjal na tem mestu Trocki. 
V Rusiji je bil zelo priljubljen, toda niti 
zaradi svojih vojaških niti zaradi pravnih 
sposobnosti, temveč kot glavni podpornik 
ruskega šaha. V šahovski organizaciji se je 
Krilenku posrečilo združiti nad poldrug 
milijon ruskih šahistov. Krilenko je tudi 
Aljehina pozval, na j se vrne v Rusijo, 
nemškemu emigrantu Laskerju pa je pre-
skrbel urejevanje šahovske rubrike pri 
»Izvestjih«. Podobne zasluge Ima tudi za 
razvoj turizma in alpinistike. Ti uspehi so 
mu pripomogli do novih imenovanj. Komi-
sar pravde je postal leta 1935. Domnevajo, 
da je Krilenka strmoglavil glavni državni 
pravdnik Višinski, znan iz poslednjih pro-
cesov proti trocki stom. Višinski je že pred 
meseci očital Krilenku v listih, da je pre-
mil in preveč umerjen, kar ne odgovarja 
potrebam sedanjega notranjega položaja v 
Rusiji. 

čeno, da bi bili jugoslovenski nacionalisti 
proti katerikoli zdravi individualnosti 
vseh treh bratov, ki so si v prostovoljnem 
sporazumu zgradili svojo državo. Najener-
gičnejše pa obsojamo one, kl Jim služijo 
narodne svetinje le kot sredstvo za dose-
go golih ciljev partizanskih strasti. 

Dolžnost države je ustvariti pravičnej-
še socialno ravnotežje med svojim prebi-
valstvom. Kakor je dolžnost države za jam-
čiti delovnemu človeku življenjski mini-
mum, prav tako mora do gotove mere 
omejiti njegov maksimum. Ce so podani 
v državi zdravi pogoji zaslužka vsem pla-
stem prebivalstva, je s tem odstranjena 
tudi največja nevarnost državi nevarnih 
struj. 

Uresničiti moramo prijateljsko sodelo-
vanje kmeta, obrtnika in delavca z urad-
nikom in intelektualcem. Nacionalna mla-
dina ne sme nikoli več dopustiti, da bi 
enako misleči ljudje hodili v življenju po 
različnih političnih potih. 

Ni težko voditi pozitivnega odnosa do 
države, kadar stojiiš pri njenem krmilu. 
Iskrenost svojih namenov pokaže vsaka 
politična skupina v najjasnejši luči, kadar 
je v opoziciji. Naša stranka je vodila na 
vladi in v opoziciji enako načelno držav-
no politiko. 

Danes se zbiramo mladi nacionalni bor-
ci z namenom, da tudi organizacijsko 
čim bolj povežemo svoje sile za borbe, ki 
nas čakajo. Kakor smo pripravljeni na 
borbe in tudi na najtežje žrtve, če bo tre-
ba čuvati temelje naše Jugoslavije, tako 
želimo iskrenega sodelovanja in iskrenih 
odnosov z vsemi nacionalnimi strmjami, ik 
sta jim resno pri srcu sonCnejša bodoč-
nost Jugoslavije in vsega slovanstva. 
Prireditev v škofičah vendarle dovoljena 

že na dan doseženega sporazuma in smo 
takrat objavili v >Jutru«. Združena opozici-
ja zahteva koncentracijo »vseh demokrat-
skih skupin, ki so zakoreninjene v ljud-
stvu«, obnovo političnih svoboščin, razpust 
sedanje narodne skupščine, >likvidacijo 
vseh ostankov diktatorskih režimovi in pri-
prave za volitve v konstituanto. Kako naj 
bi se država na novo uredila, o tem spora-
zum ne govori ničesar, a ravno v tem bo 
resničen sporazum najtežji. 

Dr. Pernar obsojen 
zaradi klevete 

Zagreb, 17. septembra, o. V Slavonskem 
Brodu se je vršil danes na tožbo tamkaj-
šnjega policijskega predstojnika Simonovima 
proces proti dr. Ivanu Pernarju zaradi neke 
žalitve in klevete. Za priče so bili pozvani 
tudi brodski poročevalci beograjskih in za-
grebških listov ter dva policijska agenta. 
Dr. Pernar. ki se razprave sam ni udeležil, 
je bil obsojen na 2 meseca zapora, 3000 Din 
denarne kazni in na poravnavo sodnih stro-
škov v znesku 500 Din. Dr. Pernar se bo se-
veda pritožil na višjo instanco. 

Samomor slovenskega 
železničarja v Zagrebu 

Zagreb, 17. septembra, o. Na Trešnjevki 
je 57-letni upokojeni železničar Filip Pe-
čovnik iz Ruš pri Mariboru izvršil samomor. 
Pred kratkim je bil operiran na slepiču, ra-
na pa se mu ni hotela zaceliti in je zaradi 
nje trpel strašne bolečine. Zaradi neznosnih 
bolečin se je odločil za svoj obupni korak. 
Pognal si je iz revolverja kroglo v glavo. 

Jugoslavija: Poljska 
2:0 

Beograd, 17. septembra. Danes se Je na-
daljevalo teniško tekmovanje za srednje-
evropski pokal med Jugoslavijo in Polj-
sko. Tudi danes je bila odigrana le ena 
igra, dočim se druga zaradi mraka ni 
mogla vršiti. Punčec je le z največjo te-
žavo premagal odličnega Poljaka Hebdo 
9:7, 6:3, 5:7 in 10:8 in tako priboril Ju-
goslaviji drugo točko. Jugoslavija vodi 
zdaj 2:0. 

Vremenska napoved 
Zemunska vremenska napoved; V za-

padnih predelih se bo pooblačilo in bo tu-
di deževalo. V vzhodni polovici bo prevla-
dovalo jasno vreme. Toplota se bo še dvig-
nila. 

Zagrebška: Vedro vreme. 
Dunajsba : Polagoma poslabšanje odza-

pada, ponekod deževno, še južno vreme. 

Točno plaču) »Jutru« naročnino 
Varuj svofcem zavarovalnino 

Poljaki m Madžari 
o prezidentu Osvoboditelju 

Pri vseh političnih nasprotstvih se klanjajo veličini 
njegovega duha in njegovega dela 

Naš® Sukolsfvo Masarykii 

Zakaj se napredna mladina organizira 
tudi politično 



Naši kraji in ljudje 
Načrti o postavitvi Aleksandrovih propilej 

sredi Ljubljane so gotovi 

Ljubljana, 17. septembra. 
]^a3cor smo včeraj kratko poročali, se je 

V sredo zvečer po poltretjem letu premora 
vnovič sestal širši odbor za postavitev spo-

-'nika blagopokojnemu Viteškemu kralju 
v -.jubljani. Na dnevnem redu je bilo skle-
panje o predlogih ožjega odbora, ki je v 
tem času v vseh podrobnostih zaključil pri-
prave, da se s postavljanjem spomenika 
lahko prične. A ker je šlo za tako važno 
odločitev in je bilo na seji navzočnih tako 
majhno število članov odbora — pač iz raz-
loga, ker jim predsedstvo na vabilih ni 
sporočilo dnevnega reda — je bilo skle-
njeno, da se čez teden dni skliče po-
novna seja, ki bo končno odločala o 
stvari. Ker vlada v vsej javnosti za 
postavljanje spomenika izredno živahno za-
nimanje, podajamo v naslednjem izčrpen 
izvleček iz poročila, ki ga je v imenu ožje-
ga odbora podal na seji glavni tajnik, di-
rektor dr. Janko Lokar: 

Zmaga Plečnikovega načrta 
Ožji odbor se je odločil za Plečnikov pro-

jekt, ki ga glede na zasnovo lahko imenu-
jemo Aleksandrove propileje. Te propileje 
spadajo glede na svoj položaj v okvir pre-
osnove stavbnega bloka med Šelenburgovo, 
Prešernovo, Wolfovo ulico in Kongresnim 
trgom. Preosnova tega bloka je eden naj-
bolj opominjajočih stavbnih zadev osred-
njega dela mesta. Ponosna pročelja ob Še-
7errMjr?"ovi in Prešernovi in deloma tudi 
v Wolfovi ulici in v Zvezdi so stavbna ku-
lisa, za katero se skrivajo umazana dvori-
šča. skladišča in neurejeni vrtovi. Gneča, 
ki jo moramo vsak dan opazovati v Pre-
šernovi in šelenburgovi ulici, zlasti pa 
pred pošto, je pravo nasilstvo nad obtokom 
moiernega prometa. Zato predvideva pre-
osnova sredi opisanega bloka nov Južni t rg 
v izmeri 45x107 m, katerega glavna, podol-
žna os teče skoroda točno v smeri sever 
— jug, tako da bo trg deležen najlepše 
osvetlitve. Trg omejujejo novi stavbni blo-
ki. samih krepkih poslopij s predpisanimi 
arkadami, da bo na ta način obrobljen z 
verigo lokov in stebrov in z vedno suhim 
hodnikom, ki bo nudil sprehajalcem v sre-
dini mesta popoln mir, poleti prijetno sen-
co, v dežju prostorno zaklonišče. 

Dno trga se združuje s podaljšano Knp.f-
ljevo ulico, ki križa štirikrat posamezne 
stavbne bloke ter tvori poedine pasaže, s 
temi pa neposredno 7,vezo šelenburgove 
(preko Južnega trga) z VVolfovo ulico, Ma-
rijinim trgom in trimostjem. Prav tako 
veže pasaža, nameščena na glavni osi Juž-
lega trga. Kongresni trg (preko Južnega 
trga) s Prešernovo ulico. Trg bo prinesel 
mestu v zvezi z Aleksandrovimi propile-ja-
mi osrednji mestni motiv, ki ga doslej v 
Ljubljani pogrešamo. Predvsem bo z nje-
govo pomočjo razrešeno vozlišče pešpotov 
p~ed glavno pošto, ki potrebuje že itak ni-
čli prostor za vozni promet. Trg sam bo 
slehernemu voznemu prometu odtegnien, 
namenjen zbiranju in sprehajanju mešča-
nov ter posedanju po kavarnah in podob-
nih lokalih, ki bodo razpostavili svoje mi-
zice pod arkadami. Trg razpolaga z od-
ličnimi poeledi na Grad, skozi propileje 
in skozi Zvezdo na naše vseučilišče in v 
Vegovo ulico, skozi pasaže pa na trimo-
stovje in na kupolo stolne cerkve, po Knaf-
Ijevi ulici pa prav v tivolski park. Končno 
bo služil t rg Ljubljani za prepotrebno dvo-
rano na prostem, ki bo nudila zavet išč r>ri 
nas že običajnim koncertom, gledališkim, 
predstavam na prostem, pa tudi raznim narodnim clpvnostir" 

konjenik bo sta? 
na sedanjem vrta Kazine 
Zamišljeno je, da se postaviio Aleksan-

drove propileje v južni stranici Južnega 
trga, kar nam dokazuje, da moremo priča-
kovati najzanimivejših svetlobnih učinkov. 
Južna stranica stavbnega bloka, o katerem 
govorim, je dolga 160 m in ima trodelno fasa-
do: prvi del tvori Kazina, srednji del pro-
pileje s perspektivo Južnega trga in tretji 
del nova monumentalna stavba kot oen-
dant Kazini. Da bi dosegel kar največ le-
pih pogledov na propileje, je arhitekt po-
polnoma preuredil park Zvezdo in razširil 
drevored v smeri Vejrove ulice na vsako 
stran osi Južnega trara do njegove celotne 
širine. Tako dobe Aleksandrove propileje 
zanimiv pogrled že iz Vegove ulice, ki nas 
vodi od enega — Napoleonov steber — do 
drugega — Aleksandrove propileje — oče-
su prijetnega motiva. Urbanistična načela 
zahtevajo za spomenik r prednjo lego v me-
stu. drugič zatišje v svrho mirnega opa-
zovanja in končno prostor za običajne ma-
nifestacije. Lega, kakršna je izbrana za 
propileje, ustreza vsem tem neizogibnim 
načelom in bo zato napravila mestu same-
mu izredno uslugo. Aleksandrove propileje 
bodo stale torej na sedanjem vrtu Kazine j 
z osjo. oddaljeno 22.50 m vzhodno od po-
slopja Kazine. Mestno poglavarstvo in ban-
ska uprava sta že odobrili regulacijo 
Zvezde, obeta nam se tudi v najkrajšem 

času nova stavba Groatie, ki bo že ustre-
zala regulaciji. Ko se bo pa enkrat z zi-
danjem pričelo, pojde hitro naprej. Za ta 
up nas upravičuje sedanja gradbena delav-
nost v Ljubljani, katere ni lani nihče pri-
čakoval. 

Kakšen bo spomenik 
Spomenik sestoji iz podstavka, stebri-

šča, nadzidka s frizom, iz strehe s kaseti-
ranim stropom in iz figuralnega spomeni-
ka. Podstavek bo iz masivnega kamna, 
njegova ploščad je dolga 26.30 m in 11.50 
m široka. Ker znaša širina Južnega trga 
45 m, nam preostaja za dostop na t rg ob 
bokih stebrišča na vsaki strani 9.45 m. 
Propileje segajo za širino pločnika čez 
stavbno črto glavne kazinske fasade. Ker 
pada Kongresni t rg proti vzhodu, so po-
trebne stopnice med njim in Južnim tr-
gom. Podstavek je združen s temelji, ki so 
na vidnih stranicah obloženi z naravnim 
kamnom. Udoben dostop na ploščad se bo 
dosegel z 2.90 m širokimi stopnicami, ki 
bodo tvorile obenem prehod na mestu se-
danjega pločnika. Stebrišče obsega dva-
najs t 7.50 m visokih zunanjih stebrov, ki 
imajo spodaj premer 0.85 m. zgoraj pa 
0.75 m, ter dveh prav toliko visokih stran-
ski stopov v izmeri 1.45x0.65 m in šest-
najst notranjih 5.50 visokih stebrov s spod-
njim premerom 0.70 m in z zgornjim pre-
merom 0.60 m. Kapiteli sestoje iz svitka 
in plošče. Stebri bodo izgrajeni iz masiv-
nih blokov podpeškega apnenca. Površina 
velikih stebrov bo fino sekana, malih, no-
tranjih pa brušena na visoki sijaj. 

Manjši stebri dobe 2.50 m visok nadzi-
dek, ki obsega 0.65 m visok arhitrav iz 
brušenega betona, 1.65 m visok, iz opeke 
zidan friz in 0.20 m visok zaključni zidec 

iz brušenega umetnega kamna. Na veli-
kih stebrih leži mogočen betonski, a s ka-
menjem obložen arhitrav, ki bo nosil pri-
meren bronast napis. Friz bo sezidan iz 
najfinejše opeke in bo ometan le v kontu-
rah posameznih figur, med njimi bo pa 
vidna brušena opeka. Omet bo obarvan al 
fresco s figuralno kompozicijo iz naše 
zgodovine. Nad glavnim arhitravom in 
naazidkom se razprostira leseno ostrešje 
v izmeri 27.80x13 m v specialni leseni iz-
vedbi. V svrho monumentalnosti je les 
predimenzioniran. Ostrešje bo tvorilo obe-
nem kasetiran strop. V posameznih kase-

tah bodo nameščena svetlobna telesa. 
Streha je krita s specialnimi konci iz 
umetnega kamna, da bodo tudi pogledi na 
streho čim bolj plastični in monumental-
ni. Za odtok vode bodo skrbele dekorativne 
odtočne cevi ob stranskih srednjih stopih. 

V okviru dimenzij stebrišča zahteva fi-
guralni spomenik čeznaravne dimenzije. 
Predstavlja kralja kot jezdeca na konju, 
ki se vzpenja daleč naprej in se docika po-
stamenta la z zadnjima nogama. Taka po-
zicija in dekorativna draperija konja do-
voljujeta tudi zelo ugoden pogied od za-
daj. Kralj je idealiziran, okrašen z lovor-
jevim vencem in vihti zmagoslavni meč. 
Figuralni spomenik meri do vrha jezdeče-
ve glave skoraj 5 m in bo vlit iz brona. 

Južni t rg z Aleksandrovimi propilejami 
je umetniška zamisel velikega obsega. Tu 
so povezani večno živi in večno najbolj 
spoštovani arhitektonski elementi — trg, 
park, stebrišče — v arhitektonsko harmo-
nijo. Ni si nam težko predstavljati sliko-
vitosti življenja na dveh trgih, ki sta zve-
zana s prehodom pod sedem in polmeter-
skimi stebri, posebno vrvenja ob prazni-
čnih dneh. Prav tako si nam ni težko pri-
klicati pred oči učinke poznega popoldan-
skega solnca, ko bo metalo stebrišče svoje 
dolge sence globoko v trg. Kakšen efekt 
nam obeta šele nočna razsvetljava! Ven-
dar pa bo odseval kljub toliki živahnosti iz 
celotne sestave mogočen mir. Aleksandro-
ve propileje bodo kot samostojen objekt 
kakor tudi glede na svojo preurejeno oko-
lico arhitektonska ceiota in ustrezajo vsem 
zahtevam, ki jih narekuje njihov namen. 

Stroški in tvrdke 
Stroški za zgraditev Aleksandrovih pro-

pilej z likovnim spomenikom vred znašajo 
po dvakratnem razpisu med uglednimi 
ljubljanskimi tvrdkami 1,736.712 din, kjer 
je vštetih tudi stotisoč za neprevidene stro-
ške. Dela na j bi se po predlogu ožjega od-
bora oddala naslednjim tvrdkam: zidar-
ska, stavbeniku Curku, za 57.012 din, kam-
noseška Vodniku za 664.888 din, umetni 
kamen Curku za 54.168 din, dodatna dela 
(Kazina) Curku za 31.422 din, streha in 
glavni arihtrav Curku za 135.000 din, 
kandelabri na stopnicah Vodniku za 20.000 
din, mizarska dela černetu za 141.272 din, 
ključavničarska dela Kosmaču za 59.900 
din, livarska Mostarju za 10.700 din, kle-
parska žitniku za 52.350 din, napeljava 
elektrike mestni elektrarni za 10.000 din. 
Fre<ske na j bi izdelal Slavko Pengov za 
70.000 din, lik Viteškega kralja pa Božo 
Pengov za 350.000 din. 

Ustavijo se na Blediš, v ponedeljek pridejo v Ljubljano 
Ljubljana, 17. septembra 

Iz Berrhtesgadna v Nemčiji je krenilo 
čez Avstrijo, čez Podkorensko sedlo in da-
lje preko Jugoslavije večja skupina naj-
odličnejših nemških avtomobilistov, da pod 
okriljem vrhovne nacionalne športne instan-
ce nemškega avtomobilističnega in inotoci-
klistienega športa in pod vodstvom Korps-
fiihrerja generala Hiihnleina obiščejo našo 
kraljevino in Bolgarijo. V skupini je 37 av-
tomobili,stov, vseh udeležencev pa 84. 

V nedeljo se odlični gostje ustavijo najprej 
na Bledu, kjer jim naš Avtoklub priprav-
lja slovesen sprejem s pogostitvijo v Topli-
cah. Na Bledu ostanejo čez noč, v ponede-
ljek pa bodo nadaljevali vožnjo preko Kra-
nja do Ljubljane, kamor prispejo po vsej 
priliki med lO.̂ O in 11. Vozili bodo po Ce-
lovški, Bleiweisovi cesti, Aleksandrovi, Pre-
šernovi ulici ter preko Marijinega trga in 
po Miklošičevi na Masarvkovo cesto, kjer 
se ustavijo na majhnem predjužniku pri 
Mikliču. Po kratkem ogledu mesta se bodo 
odpeljali proti Zagrebu, a zaradi manevrov 
ne bodo vozili po glavni cesti, temveč poj-

dejo iz Trebnjega čez Mirno in Mokronog 
do Sevnice, po desnem bregu Save do Kr-
škega, nato pa preko Vidma, Brežic in Do-
bove v savsko banovino. Preko Zagreba in 
Osijeka bodo vozili v Beograd, kjer polože 
venec na grob neznanega vojaka. Mimogre-
de obiščejo še Oplenac, nato pa krenejo 
preko Niiške banje in čez mejo v Sofijo. Pre-
ko Čustendila se vrnejo v našo zemljo in 
obiščejo še Skoplje, Prizren, Peč, Cetinje, 
Dubrovnik, Split in Plitivička jezera. Dne 
4. oktobra prispejo v Metliko, kjer bodo 
obedovali, nato pa se preko Ljubljane od-
peljejo na Bled, kjer jim t o prirejen poslo-
*Un> večer. 

Izleta se udeležujejo najodličnejši šport-
niki. ki so si za razvoj nemškega avtomo-
bilizma pridobili posebne zasluge, z njimi 
pa potuje tudi več uglednih predstavnikov 
rajha in njegovih obla^tev. Prebivalstvo ob 
progi, ki jo bodo gostje prevozili po naši 
domovini, se naproša, naj <rre nemškim av-
tomobili,stom v vsakem pogledu na roko, 
ker je njihov obisk za nas velikeera propa-
gandnega pomena. 

Mestni miizej, ki ni mesten 
Ljubljana, 17. septembra. 

Mestni muzej, to ime je nastopalo že 
par let v nai'M javnosti. V poslednjih me-
secih pa ni vedel tiskovni urad naše me-
stne občine poročati že prav o nobenih 
drugih novicah z magistrata razen o tem, 
kako se urejuje Mestni muzej in bliža nje-
gova slavnostna otvoritev. 

Zdaj se je to tudi uresničilo. Imamo to-
rej le svoj Mestni muzej. Kaj je v njem 
razstavljeno, smno imeli priliko na široko 
brati že v omenjenih predhodnih sporo-
čilih. Vrsta soban je napoljena s starimi 
pohištvi raznih slogov, tako da nudi vsa-
ka sobana nazorno predstavo, kako si je 
bil opremil naš »boljši človek« v raznih 
dobah svoje bivališče. 

Nepoučen Ljubljančan bo na to brž 
vzkliknil: Čast in spoštovanje onim name-
ščencem naše občine, ki so te stvari rešili 
za bodoče čase. Povsem drugačnega raz-
položenja pa so po otvoritvi tega muze-
ja Ljubljančani, k ; so pozorno silcdili že 
omenjenim sporočilom tiskovnega urada 
mestne občine in so si muzej tudi ogle-
dali. 

Ti dobro hoteči meščani vedo in obžalu-
jejo, da jim ta nov' muzej vendar ne nu-
di na ogled prav ničesar novega in nezna-
nega, pa tudi prav ničesar res mestnega. 
Vse omenjene hišne opreme so jim nam-

reč že znane iz Narodnega muzeja na Blei-
weisovi cesti. Vse so umeli prvotno dežel-
ni, danes banovinski, oz:roma državni ku-
stosi tega zavoda pridobiti v last dežele, 
banovine, oziroma države. 

Takšni razstavni kosi zavzemajo mno-
go prostora In ker potrebujejo muzejniki 
na Bleiwcisovi cesti prostora za druge šte-
vilnejše ki drobnejše, a obenem dragoce-
nejše predmete, se jim je rodila za interese 
njihovega zavoda res prav srečna misel: 
Odstopimo vse to za snujoči se Mostni mu-
zej. saj ta nima še prav nobene žive duše, 
ki bi znala st rokovnjaško izbirati in odbi-
rat \ 

Talko se je zgodilo, da so prostore Me-
stnega muzeja v bivši Auerspergovi palači 
napolnili muzejniki z Bleivveisove ceste s 
stvarmi iz svojega muzeja in po svojem 
lastnem preudarku, torej s predmeti, ki so 
j-m najdalje od srca. Napolnili so Mestni 
muzej z nemest.no lastnino, le začasno iz-
posojeno, do nadaljnjega, na reverz, o če-
mer pričajo tudi na stene vsake sobane pri-
trjeni napisi. 

Da je stvar prav malo mestna, naj bo 
povedano še tole. Razen sobe mecena 
Viktorja Smoleta ni menda nobena dru-
ga po svojem izvoru iz naše Ljubljane, vse 
so pridobljene iz raznih gTadov po deželi, ; 
n. pr. iz daljnjc prekmurske Sobote. Po ' 

atenri) soben obeSene A s bafiejo 
docela tuje ljudi Ce se pa potrudiš • po-
slopje Narodnega muzeja na Blerweiaovi 
cesti, boš imed priliko ogledati si po cele 
stene, police In vitrine samih objektov, 
ki so za spoznavanje življenja in zgodo-
vine našega mesta res neprecenljive, ki pa 
bi postale k še dragocenejše, če bi bile 
združene v prostorih ene same, Ljubljani 
posvečene hiše. 

Po tej razlagi sporočil tiskovnega urada 
In omenjenih napisov v muzeju bo vsako-
mur hitro jasno, da je otvorjen? Mestni 
muzej v Ljubljani z izjemo sobe županov 
mesten m ljubljanski le toliko, da ima 
svoje prostore v hiši, ki je last ljubljan-
skega mesta. 

Ob takšnem stanja novega Mestnega 
muzeja se bo vsak bralec globoko zamislil 
in zaskrbljeno vprašal, kako to, da je apa-
ra<t mestnega magistrata na muzejskih ob-
jektih tako ubog, kljub temu da je star 
toliko stoletfj. Stvar je pa kaj enostavna 
in zato tembolj žalostna. Redko je mesto 
v Evropi, ki bi se po svojih organih za 
preteklost svojega kraja tako malo zmeni-
lo kakor se zmeni Ljubljana. Skoraj vse 
spomenike nam morajo odkrivati m reše-
vati privatniki. Kar je rešila ali odkupila 

podobne glivicam povzročajo — kot BO 
dognala biološka raziskavanja — srbež, 
prhljaj ln izpadanje las. Ta ugotovitev je 
našla takoj praktično uporabo pri Trily-
Hinu, KER GRE T R I L T S I N VEDNO 
VZPOREDNO Z VEDO. Trilysinu se sedaj 
dodaja posebna sestavina, ki oprošča teme 
tn lase teh nadleg, ki stalno ogrožajo 
VaSe lase. Trllysin je zato še bolj u č i n -
k o v i t o in p o p o l n e j š e biološko sred-
stvo, Id krepi, jači in ohranja Vaše lase 
zdrave, odpravlja prhljaj in preprečuje 

izpadanje las. 

občina, to pa visi še danes po sobah me-
stnih uradov. 

Ta članek, vemo, da bo na mestnem 
magistratu zopet poživil znano poprav-
ka reko žilico. Vendar bodo morali gospod-
je popraviti predvsem vsebino svoj :h la-
stnih informativnih člankov iz minilih me-
secev. Zgodovinar. 

Izšel je nas prvi blok znamk 
Beograd, 17. septembra. 

Za prvo državno filatelistično razstavo 
v Beogradu je izdala naša poštna uprava 
poseben priložnosten blok. Kakor so naši 
č :tatelji že lahko uvideli, smo v načelu 
nasprotniki raznih priložnostnih izdaj, zla-
sti pa filatel^ianih blokov, ki niso ni-
kakšne redne znamke, ampak navadna špe-
kulacija, namenjena izpraznjevanju filate-
lističnih žepov. V zadnjem času so bloki 
velika moda. Z njimi se uganja na debelo 
špekulacija, prodajajo se za neverjetno 
visoke cene, ki niso prav nič v razmerju 
z nj :hovo dejansko vrednostjo, zlasti če 
se upošteva, da to niso nikakšne redne 
znamke. Tako se dogaja, da se prav zdaj, 
ko se naši bloki dobe na razstavi, proda-
jajo za desetkratno ali še večkratno no-
minalo in da se najdejo ljudje, ki te zne-
ske tudi plačajo. Kakor vse kaže, se 
že med zbiralci pojavlja reakcija, ki bo naj-
brž vzrok, da bodo cene blokom v krat-
kem času padle na njihovo dejansko vred-
nost. 

Pri prodaj ' teb blokov, ki se vrši vsak 
dan pri posebnem uradu na razstavišču, se 
dogajajo neverjetni prizori. Tisoči silijo 
k okencem, da bi prišli do blokov, do ka-
terih nakupa so upravičeni kot obiskoval-
ci razstave, pa ne pridejo na vrsto. Izda-
na je bila namreč neumestna odredba, da 
se vsak dan proda samo t'psoč blokov, in te 
dobe pač tisti ljudje, ki so najbolj nasil-
ni. Vse vzdrževanje reda ne pomaga nič. 
Med gnečo se slišijo kl:ci na pomoč in ne 
redko prihajajo ti klici od orožnikov, ki 
so postavljeni, da delajo red. Vse skupaj 
je torej prav čudna farsa, kakor je tudi 
beograjska razstava, ki je sicer prav zani-
miva po razstavljenih predmetih, pa s' je 
skoraj nihče ne ogleda, ker se vsi obisko-
valci ženejo samo za bogastvo obetajočimi 
bloki. Kdor je videl prizore pri razstaviš&u, 
šele lahko sipozna, kam privede ljudi be-
dasta špekulacija. Dogajajo se prizori, ko 
obiskovalci razstave, ki so dobili kupon, 
ki upravičuje do nakupa petih blokov, pro-
dajajo ta kupon za 200 ali še več dinar-
jev, čeprav jih je stal samo deset dinar-
jev. In najdejo se ljudje, ki te kupone tu-
di kupijo. 

Boj za bloke, to je edin: vtisk, ki ga 
pusti beograjska razstava znamk. 

Zdaj pa o bloku samem. Tiskan je na li-

stu, ki ima format 15 X 11 cm. Papir je 
debel, za spoznanje rumenkast. Na njem 
so na sredini štiri znamke, ki kažejo naše 
najbolj značilne narodne noše. Na sivka-
sto zeleni znamki po 1 d ;n je makedon-
ska narodna noša. v ozadju pa se vidi 
Ohridsko jezero s samostanom Sv. Nau-
ma. Poleg nje je rožasto vijoličasta »nam-
pa po 1.50 din s hercegovsko narodno no-
šo in v otzadju Mostar. 

V spodnji vrsti je vinsko rdeča znam-
ka po 2 din s sliko Slovenke, v ozadju 
pa Aljažev dorn in Triglav. Na ž :vo sinji 
znamki po 4 din je lepa hrvatska narod-
na noša, zadaj pa Ozaliski grad. Blok ima 
zelenkasto sinji črtni okvir. Nad znamka-
mi je naš državni grb, pod njim pa na-
pis »I. Zemaljska filatelistoma izložba«. 

Spodaj beremo »12 do 19 septembra 
1937. — Beograd«. Cisto spodaj pa je v 
desnem kotu napis »Cena din 15«. 

Zunanji videz bloka je prikupen. Tiska-
la ga je naša nova markarnica v offsetnem 
tisku in so barve razen pri drug' vrednoti 
prav posrečene. Tudi slike same so izbra-
ne. Motiv sicer ni originalen, saj imajo po-
dobne znamke v Avstriji in v §vJci, toda 
izdelava je prvovrstna. Samo perforacija 
pri izvodu, ki je prišel meni v roke, ni 
v sredi C/lede njegove zunanje oblike in 
vtiska, k ; ga zbuja, bi lahko dodali Ic še 
to, da bi bil efekt najbrž dosti večji, če 
bi bil okvir s tekstom vred v medlejši bar-
vi, da bi bile znamke same bolj poudarje-
ne. Tako pa napis nekako ubija vtisk 
znamk. Tudi označba cene bi manj motila, 
če bi bila v sredi. Blok je zadaj gumiran 
in ima franka turno veljavo. Nominalno 
vrednost, ki znaša 8.50 din, dobi država, 
razliko do 15 din pa razstavni odbor. 

Na beograjski razstavi so ž:gosali blok 
s posebnim osimerokotnim žigom, ki ima 
zgoraj napis v cirilici in latinic' »Beograd«, 
spodaj pa označbo razstave »ZEFIB«. V 
sredi so najznačilnejši motivi iz naših pre-
stolnic, m sicer ljubljanski grad, Meštro-
vičev kip zmagovalca s Kalem egdana in 
zagrebški Kaiptol. Spodaj pa je v latinici 
napis »I. Zem. filatel. izložba« 

V splošnem torej blok ni takšen, da b : 

ee ga morala naša markarnica sramovati. 
Vendar pa ostane to, kar smo že rekli, — 
da je nepotreben. br. 

In ti nas učijo slovenščine! 
Gospod urednik! Pred dobrim mesecem je 

g. B. B. v »Jutru« povedal nekaj bridkih 
resnic o tem. kako slovenski prevajalci mr-
cvari.jo slovanska lastna in krajevna ime-
na. Gospod prevajalec, ki je zagrešil tiste 
neslovanske spake, ee je izgovarjal, da je 
delo, ki ga je prevajal pisano v nemščini, 
(da torej ni mo?rel vedeti, da je Krewo-
schein ruski Krivošejin, ne pa židovski Kri-
vošeju) in da takrat, ko je prevajal, še ni 
bil izdan najnovejši slovenski pravopis. Iz 
tega pa se samo vidi, kako ljudje, ki pre-
vajajo iz nemščine, malo poznajo rusko zgo-
dovino in da so jim neznana celo taka ime-
na kakor n. pr. Bestužev, (v prevoliu »Ka-
tarina Velika« stoji Bestušev) in kako malo 
smisla imajo za slovanske jezike, ker bi jih 
že naravni slovenski jezikovni čut moral 
varovati pred nemškimi spakami. Istotako 
prazen izgovor je. da prevajalec š? ni imel 
na razpolago najnovejšega slovenskega pra-
vopisa. 

To vprašanje je bilo namreč pri nas že 
davno rešeno in sicer ga je rešil isam Fran 
Levstik, ki je učil slovenske prvake, da se 
ne sklanja niti Koseski, Koseskita, ampak 
Koseški, Koseškega. In če {»ogledate naše 
starejše prevode iz ruščine, češčine in }*>lj-
Soine, vidite, kako so se vsi prevajalci tru-
dili, da niso grešili proti duhu sorodne^ 
slovanskega jezika in so sklanjali krstna in 
lastna imena, kakor to zahtevajo oMike v 
jeziku, iz katerega so prevajali (Mislite si, 
kajbi mi rekli o kakem slovanskem preva-
ja-k-u, če bi pisal o »Prešerenovi poeziji« ali 
če bi sklanjal; Ljubljana, Ljubljana je!) 

Pa vzemite v roke »Slovenca« z dne 16. 
t. m. (I. 1937 po Kr. r.) in boste Stali, da 
bodo prepeljali pok. prezidenta Masarvka iz 
Lanya v Prago. Človek, ki ima še količkaj 
slovanske zavesti, zardi pri taki spaki in 
ga je sram, da ob času. ko se toliko piše in 
govori o nekaki vzajemnosti, slovenski list 
zagTeai tako spako. ki priča, kako daleč smo 
nazadovali od Levstikovih časov. Ime Lany 
slovenskemu žurnalistu ne bi smelo biti ne-
znano in Č5e ga ni poznal prej, bi se bil mo-
ral z njim seznaniti v zadnjih urah. Tudi če 
ni nikoli čul ali čital niti besedice češki, — 
kar je dandanes za našega žurnalista goto-
vo premalo, — (bi moral vedeti da beseda 
Lanv ni francoska, kajti le, če bi bila ftran-
ooska ali tujka, bi lahko sklanjal Langva, 
(bolje; Lanyja). Besela Lany pa je popol-
noma slovanska in ni nič drugega kakor 
množina od besede: lan. Vsak slov. žurnalist 
gotovo pozna dnevnik »Narodni lfetv«. H-
8ty — torej tudi Laay itd. Zdaj ne bo tež-
ko dognati, kako naj to ime sklanjamo. (Mo-
goč je tudi ženski spol: Lane, Lan . . . ) Ako 
nimamo nikakega jezikovnega čuta in BO 
nam drugi slovanski jeziki španske vasi — 
potem se potrudimo vsaj do police, kjer 
leži vsegavedni najnovejši pravopis. To je 
dolžnost novinarja, kajti to je najmanj, kar 
smemo od njega zahtevati, da nam ne kva-
ri in mrcvari slovanskih imen, ker B tem 
tujim narodom dlakazuje, kako male smo 

J Slovani napredovali in kako malo 6e po-
znamo. 

Pa ne mislite, da je ta spaka »Lanva« (ki 
naj bi pač ostala v zgodovinski spomin in 
opomin!) samo slučajna pomota opravičlji-
va zaradi naglice i. t. d. Ne, ta naš dnev-
nik, ki neprestano priporoča najnovejši slo-
venski pravopis, dosledno greši proti pra-
vilni pisavi in sklanji narodnih krajevnih 
imen. V dopisih iz Slovaške je leto* mrgo-
lelo oblik, h katerih bi kdo sklepal, da so 
vsa krajevna imena madžarska (n. pr. iz 
Rožemberoka nam. iz Rožemberka, kakor 
pravimo mi: iz Žužemberka! Dosledno piše 
ta list o »Trookijevih pristaših« in ga v tem 
pačenju slovanskih imen prekaša samo še 
kak zagrebški šmiok. Pravilno je samo : pri-
staši Trockega! Zato smo zadnjič v tem li-
stu tudi čitali o »Pilsudskijevi grobnici«, 
dočim uči pravopis in mora čutiti vsak slo-
venski izobražen človek, da je treba pisati 
»grobnica Pilsudskega«. V istem listu smo 
čitali tudi o namenih neke »Mine Veden-
skaje« (pravilno Vedenske, ker ima rušči-
na samo v prvem sklonu — ja!) Pa tako 
dalje. 

Skratka, kar se godi s slovanskimi imeni 
po naših prevodih in po katoliškem časo-
pisju. je sramota. (Ali je to : Slavia eatoli-
oa«?) Tudi oblike, ki smo jih prevzeli od Hr-
vatov, niso lepe: edino pravilno je : poezija 
Lermontova (napačno: Lennontova poezija, 
ker bi se v tem primeru moral pesnik pisati 
Lermont, nelepo: Lermontovljeva poezija, 
ki je ne pozna ruščina, niti ni blagoglasna.) 
Res slovenščina ne ljubi osamelih geneti-
vov, a če jih prenese ruščina, naj jih pre-
nese tudi slovenski prevod. Lepši so še ved-
no kakor spake. 

Slovenska novinarska, razstava bi morala 
biti mejjnik v neslovanskem mrcvarjenju 
la6tnih m krajevnih imen, ki se je zadnji 
časrazpaslo pri nas. ker so po-tali »novi-
narji« ljudje, ki najbrže niti slovenščine do-
bro ne znajo, o slovanskih jezikih, — ki jih 
vsaj pasivno mora znati vsak slovenski no-
vinar — pa niti pojma nimajo. To dokazuje 
sklon »iz Lanya«, ki ga je rabil za Lanv, 
za svetovno znano bivališče prezidenta če-
škoslovaške republike še dne 16. septembra, 
1937. slovenski dnevnik »Slovenec« v beli 
Ljubljani, prestolnici Slovencev, ki je rav-
no v svoji žurnalistiki skušala biti vedno v 
najožji zvezi s slovanskim svetom. 

GOSPA je stopila v trgovmo. 
»Kcrfiko kokoši imate danes na prodaj?« 
»Kakšnih šest«, je odgovoril trgovec. 
»Mlade ali stare?« 
»Vse sorte.« 
»Dobro,« je rekla gospa. »Imam ljudi na 

hrani. Prosim, odberite tri najbolj stare.« 
Ves vesel je trgovec hitro odbral tri naj-

bolj stane. 
»Izvolite, gospa, te tri!« 
Gospa je nrrno položila roko na ostale 

tri kokoši: »hvala, te tri vzamemk 



Domače vesti 
* Sole na dan pogreba T. G. Masaryka. 

Kr. banska uprava, prosvetni oddelek, ob-
javlja, da se naj na dan pogreba bivšega 
predsednika češkoslovaške republike, T. G. 
Masaryka, v torek dne 21. septembra opra-
vijo na vseh šolah za učence predavanja 
o velikem pokojniku. Ta dan ni pouka. — 
Gledališke predstave se ta dan ne smejo 
prirejati. 

* Zlet rezervnih oficirjev v Metliko. V 
nedeljo 26. t. m. bo pri Metliki po končanih 
manevrih velika revija vojaških edinic 
Vseh rodov orožja, ki so sodelovale pri ma-
nevrih. Nudila se bo prilika videti najmo-
dernejšo oborožitev naše vojske. Pododbor 
Udruženja rezervnih oficirjev v Ljubljani 
je sklenil organizirati udeležbo rezervnih 
oficirjev pri tej paradi. Kdor želi priso-
stvovati, naj javi to v pisarni pododbora, 
»Zvezda«, II. nadstropje, v torek od 18. do 
19. ure ali pa pismeno do srede 22. t. m. Ce 
bo zadostno število prijavljenih, se bo na-
jel poseben avtobus, ker bi z vlakom pre-
pozno dospeli. Podrobnejše v pisarni pod-
odbora. 

* Jugoslavija na kongresu antropologov v 
Bukarešti. Od 1. do 12. septembra je bil v 
romunski prestolnici kongres antropologov 
in prehistorijskih arheologov. Predsedovala 
6ta bivši francoski premier Louis Marin in 
ženevski vseučiliški profesor Evgen Pittard. 
Zastopane so bile skoro vse evropske drža-
ve ter Mehiko, USA, Japonska in druge. 
Jugoslavijo sta zastopala ravnatelja etno-
grafskih muzejev dr. Niko ZupaniS iz Ljub-
ljane in Ivo Franjič iz Zagreba. Oba sta 
bila v predsedstvu etnografske sekcije. Dr. 
ZupaniS je predaval o vzrokih lobanjskih 
izprememb pri Jugoslovanih, Franič pa o 
naselitvi jugoslovanskih vasi. Kongresieti 
so prepotovali lep del Rumunije. Našima 
delegatoma je bila kot predstavnikoma za-
vezniške države izkazovana posebna pozor-
nost. 

' Tri milijone dinarjev za obnovo. Na-
rodnega gledališča v Zagrebu. Po 40 letih 
je bilo zagrebško Narodno gledališče v le-
tošnjih počitnicah temeljito obnovljeno in 
modernizirano. Predvsem je gledališče do-
bilo novo električno napeljavo, za katero 
je bilo potrebno 22 km žice. Vsa razsvetlja-
va je popolnoma na novo montirana. Gle-
dališče se zdaj greje od stropa in ima obe-
nem najboljšo ventilacijo. Tapelniki, čistilci 
in stukaterji so imeli mnogo dela. Novi 
parket je na strmo položeni betonski plo-
šči. da je požar onemogočen, razgled na 
oder pa zelo izboljšan. Seveda je gledali-
šče dobilo tudi krožni oder. Tako je torej 
zagrebško gledališče postavljeno na višino 
najboljših evropskih gledališč. Modernizaci-
ja je veljala 3 milijone din, zato pa se je 
število abonentov takoj povečalo za četrti-
no. ^ — — g g ^ g * — — * 

Proti trdi stolici in hemoroidom sprem-
ljanim s pritiskom krvi, močnim utri-
panjem srca. glavobolu, ^ je naravna 
»Franz-Josefova« grenčica že davno pre-
skušeno domače sredstvo. Prava »Franz-
Josefova« voda deluje milo in zanesljivo 
odpira, a poleg tega niti v zastarelih 
primerih ne odreče. ogi. reg. br. 1503 i9se 

* Razpis dijaških štipendij za šol. 1. 
1937/38. Iz ustanove Feliksa Ferka: za 
osem srednješolce* v Mariboru po 600 Din 
in za deset visctašolcev po 800 Din. Po-
klicani so v prvi vrsti zapustnikovi sorod-
niki, nato iz krajev šentlenartskega sreske-
ga in mariborskega okrožnega sodišča. Na-
dalje so razpisane štipendije iz ustanove 
d rja. Franca Rapoea za pet vi6okošolcev po 
1200 Din iz mariborskega ali šoštanjskega 
sodnega okraja. Spričo velikega števila pro-
silcev naj so podatki zlasti za visokošolce 
točni in konkretni ne le o gmotnih prili-
kah temveč tudi, kje se je prosilec rodil, 
kam je pristojen, v katerem semestru je, 
kakšne izpite ima doslej, kateri ga še ča-
kajo, kdaj utegne študije dovršiti. Prošnje 
je vložiti do 10. okt. v Posojilnici v Maribo-
ru, Nar. dom. Rešitev najbrž 23. okt. Kdor 
ne more sam priti po priloge, naj pošlje 
frankirano kuverto s točnim naslovom. 

Dobrota v zimi 
Lutz peči — Ljubljana-šiška. 

* TPD bo zvišala plače svojim nameščen-
cem. Kakor nam poročajo, namerava ge-
neralno ravnateljstvo TPD zvišati plače 
svojim nameščencem. S tem hoče družba 
slediti vzgledu angleškega podjetja v Meži-
ci, ki je svojemu nameščenstvu že pred le-
tom dni uredila prejemke brez posebne in-
tervencije na osnovi stanja pred znižanjem. 
Kakor se čuje, namerava tudi TPD vrniti 
svojemu nameščenstvu prejemke, kakršne 
so imeli pred redukcijo, izvedeno leta 1931. 
To odličitev TPD bo brez dvoma vsa javnost 
pozdravila z zadovoljstvom, saj nameščen-
stvo spričo stalno naraščajoče draginje z do-
sedanjimi prejemki ne more več izhajati. 

* Družbi sv. Cirila in Metoda sta daro-
vali gg. Marta in Meta Šavnik iz Ljubljane 
100 din namesto cvetja na grob pok. g. Mi-
hi Hafnerju. Iskrena hvala! 

• Turistevski dom na Plešivcu (Uršlji 
gori) se zapre v nedeljo, dne 26. septembra. 
Na dan sv. Uršule 21. oktobra tudi ne bo 
odprt. Odbor Mislinjske podružnice SPD 
v Slovenjgradcu. 

* Absolventom kmetijskih šol dravske ba-
novine. Ob priliki sadne razstave v Mari-
boru od 23. do 31. oktobra bo tudi veliko 
zborovanje absolventov kmetijskih šol iz 
vse Slovenije, na katerega opozarjamo vse 
prizadete. Vsa nadaljna pojasnila 6lede v 
časopisju. 

• Roosevelt. Ford, Bernard Shaw, švedski 
zunanji minister Sandler, egiptski kralj Fa-
ruk znajo mednarodni jezik esperanto. No-
va učna knjiga, delo prof. Rakuše, drž. dipl. 
učitelja za esperanto, omogoča vsakomur, 
da se esperanta hitro in igraje nauči. Za-
ložil in razpošilja Klub eaperantistov Ljub-
ljana. Cena 16 din. 

* V trgovsko nčilišče »Christofov učni 
zavod«, Ljubljana, Domobranska cesta 15, 
se sprejme še nekaj dljakov-lnj, ker je le-
tos otvorjena še ena nova učilnica. Nakna-
den vpis je dovoljen do 22. t. m. 

* Posledice ekvinocionalne burje. Letos 
ob ekvinociju je Jadransko morje posebno 
besnelo. Zadnje dni je bilo, kakor da je 
zavrelo. Valovi so strahovito butali ob 
breg. 2e dolgo ne pomni dalmatinsko pre-
bivalstvo takšnega morskega srda. Burja je 
marsikod odkrivala strehe in ruvala dreve-
sa. Promet je bil tudi na rednih linijah one 
mogočen. Niti največje naše ladje kakoi 
»Kumanovo« in »Kralj Aleksander« tei 
»Zagreb« in »Ljubljana« niso mogle dospe-
ti v kotorski zaliv. »Kraljica Marija« ni mo-
gla prispeti v Budvo, marveč se je pribori-
la do Kotora in se je izkrcala le peščica 
potnikov. Angleški transatlantik »Arando-
ra Star« pa ni mogel pristati v kotorskem 
zalivu in je odplui dalje, nošen od burje in 
valov. Strahovito noč je preživel 26-letni po 
morščak Šime Vuksanovic, ki se je s svojo 
majhno jadrnico znašel zunaj na morju. Vso 
noč se je boril z nevihto, zjutraj pa je ven-
dar začel delovati njegov majhni motor in 
se je Šime rešil in izkrcal v Budvi. Svoj živ 
ne bo pozabil te noči. Nekaj ribičev je po-
poltnilo morje. 

Često ste že slišali o 
te j dozi Biomalz. Na svojih 
otrocih, mogoče tudi že vnukih, 
ste lahko opažali, kako dobro 
jim d6 Biomalz. — No, pa ho-
čete sedaj še Vi črpati sve-
žost in novo življenjsko moč z 

BIOMALZ 
Poskusna doza din 12.50 v lekarnah. 

* V vojni je pobegnil z doma, zdaj se je 
vrnil. Vaški kovač Marko čamič v vasi Rav-
ni pri Brčkem je nedavni večer sedel s 
svojo ženo Stano za mizo in sta se pogovar-
jala o svojem edincu, ki jima je v času voj-
ne kot 12-letnik pobegnil in se ni vrnil. 
Nista ga mogla pozabiti. Ko sta ta večer 
spet govorila, o njem, je nekdo potrkal na 
vrata Vstopil je lepo oblečen neznanec, star 
okrog 30 let. Prosil je za prenočišče. Stara 
dva sta se nekoliko ustrašila, tedaj pa je 
mladi neznanec začel jokati. Povedal je, da 
je njun pogrešani sin Stevo. Starše je do-
mala zadela kap. Ko so se vsi trije umiri-
li, je dolgo v noč pripovedoval svoje burne 
doživljaje. Saj se je v teku 20 let potikal 
po vsem svetu. 

* Smrt plačilo dobrotniku. Preprosti kmet 
Rušim Stanojevič v vasi Ledenici je nedav-
no iz ljubezni do šole odstopil svojo edino 
hišo za šolo, da bi otrokom ne bilo treba 
hoditi 5 km daleč v drugo vas. To pa ni 
bilo všeč nekaterim kmetom in nekemu^ tr-
govcu, ki je na vsak način hotel imeti šolo 
v svoji hiši, za kar je seveda želel primer-
no najemnino. Pa tudi žlahta je zamerila. 
In tako se je zgodilo, da so hujskači nako-
pali ubogemu Rusimu Stanojeviču 6amo 
sovraštvo. Pričele so se celo pravde za po-
sest in konec je bil tak, da je sorodnik 
Janča Stanojevič s puško ustrelil Rusima, 
z drugim stre om pa je smrtno nevarno ra-
nil njegovega soseda Aleksandra Tomiča. 
Zadet v grlo je obležal Rušim na mestu 
mrtev, Aleksander Tomič pa je na prevo-
zu v bolnišnico v Leskovcu izdihnil. Šele 
smrt dveh nedolžnih ljudi je odprla prebi-
valstvu zaslepljene oči in zdaj vsi pomilu-
jejo usodo ubogega Rusima, ki je svojo do-
broto plačal z življenjem. 

Vaš fotoaparat 
najkulantneje zamenjamo za Leico, Contax 
ah Rolleiflex! 

vedno na zalogi fotoaparati 

Se najvljudneje priporoča 

Foto Tourist Lojze $muc 
spec. fototrgovina 

LJUBI«!ANA — ALEKSANDROVA C. 8. 
podr. Prešernova 9. 

* Mladi oče, mlada mati. Rumuni v na-
šem Banatu imajo nekatere čudne običaje, 
zlasti glede poroke. Sveti zakon pri njih ni 
posebno pereč problem. Dekleta naglo zo-
rijo in se želijo poročiti že z 12. letom, pa 
tudi ženin ne čaka daleč čez 15. leto. Po-
sebno znana je pri njih poroka »okoli vrbe« 
ki ji prisostvujejo svatje, samo ne pop. Ta-
ko sta se v sili poročila nedavno 15-letni 
Stevan Gajta in 13-letna Silvija Minda pri 
Sv. Jovanu blizu Vršča. 13-letna nevesta je 
zdaj dobila sina in je menda najmlajša ma-
ti v Jugoslaviji. 

* Obsodba lakirja Abdula Hamid-Kana. 
V spominu je afera fakirja Mira Abdula 
Hamid-Kana, ki je prišel v Beograd z lepo 
Cehinjo in je bil osumljen, da jo je v Pra-
gi hipnotiziral in ugrabil. Z'deva še vedno 
ni pojasnjena. Med tem pa je policijska 
uprava v Beogradu prejela od strani tehnič-
ne policije v Parizu nekatere zanimive in-
formacije o skrivnostnem indijskem fakir-
ju. Poročilo pravi, da je bil Ilamid-Kan 
pred 5 leti v Parizu obsojen na dve leti za-
pora in na večno izgnanstvo iz Francije, 
ker je hipnotiziral neko lepotico in jo spra-
vil na svoje stanovanje. Seveda jo je zlora-
bil. Polagoma pa se je lepotica otresla nje-

VABIMO VAS, 
da si preskrbite srečke državne razredne loterije 
novega 35. kola. 
ŽREBANJE petega razreda, v katerem se dvigajo 
n a j v e č j i d o b i t k i , 

bo v Ljubljani 
Veliko lzbero številk Vam nudi 

ZADRUŽNA HRANILNICA - LJUBLJANA 
D a l m a t i n o v a u l i c a št« 6. 

govega magičnega vpliva in je razkrila vso 
sramotno zadevo policiji. Poročilo potrjuje, 
da je Mir Abdul Hamid-Kan nevaren za-
peljivec, ki je v Evropi onečastil že vrsto 
deklet. Pričakuje se še poročilo od london-
ske policije, nabor bo beograjska policija 
izročila zločinskega fakirja sodišču. 

Malovrhove izbrane spise bo izdala v 
12 knjigah knjižna založba »Klas« (Ljub-
ljana, Rutarjeva 4.) in sicer za ceno 600 
Din. Prva knjiga »V študentovskih ulicah« 
bo izšla v septembru. Cena v platno veza-
ni knjigi Din 50, po izidu Din 60.— Za-
htevajte prospekte. 

Iz Ljubljane 
u — Komemoracijo za prezidentom Osvo-

boditeljem Tomažem G. Masarykom, na 
katero vabi zastopnike vseh javnih in pri-
vatnih ustanov ter vse narodno občinstvo, 
priredi Jugoslovensko - češkoslovaška liga 
v ponedeljek 20. t. m. od 18. do 19. ure v 
veliki filharmonični dvorani (Kino Matica). 
Pogreba prezidenta Osvoboditelja v Pragi 
se bo udeležilo tudi posebno odposlanstvo 
ljubljanske JC lige. 

u— Odbor za postavitev spomenika pre-
zidentu Masarjku. Te dni se je ustanovil 
odbor iz bivših dijakov in častilce<v Masarv-
kovih z namenom, da mu postavi na vid-
nem me9tu Ljubljane dostojen kip, spome-
nik, ki naj bo priča bratstva Češkoslova-
ške in Jugoslavije. Predsednik odbora je 
dr. Krivic, člani pa so: B. Borko, ravn. 
Hlušička, dr. F. Kozak, Ivan Vavpotič. 
inž. Uhlir in Ivan Zorman. Izvršitev spo-
menika je poverjena kiparju Lojze Dolinar-
ju. 

u— Iz pravoslavne cerkvene občine. U 
nedelju 19. o. m. posle svršene sv. Liturgi-
je koja počine u 10. sati, održače se u 
ovdašnjoj pravoslavnoj parohijskoj crkvi ev. 
brace Cirila i Metodija »Prizivanje sv. Du-
ha« za svu pravoslavnu školsku mladež 
osnovnih i srednjih škola ljubljanskih. Ve-
ronauk za osnovne škole počinje 20. o. ni., 
a držare se kao i prošle godine, u drugo-
me razredu vadnice na Resljevoj cesti br. 
10. i to: ponedeljkom i subotom od 14. do 
15. časova za I. i II. razred, a od 15. do 16. 
i pol za III. IV. i V. razred. Veronaučna 
nabava za gimnazije i ostale srednje škole 
početi če 1. oktobra po razporedu, koje 
učenici dobiju od svojih uprava gimnazi-
ja. — Uprave 6rpske pravoslavne parohije 
ljubljanske. 

u— Baletni mojster Maks Froman, ki 
si je pridobil v teku svojega umetniške-
ga udejstvovanja svetovni sloves, otvarja 
ponovno baletno šolo v mali dvorani Na-
rodnega doma, kjer bo poučeval solistič-
ne, karakterne, klasične in plastične ple-
se. Začetek tečaja bo 20. t. m. Vse infor-
macije se dobe vsak ponedeljek, sredo in 
petek od 18. do 19. ure v mali levi dvo-
rani Narodnega doma. 

ADVOKAT 

KODER FRAN 
JE PRESELIL svojo pisarno iz Murske 
Sobote v Ljubljano, Trdinova ulica 5. 

u— VEČERNI TRGOVSKI TEČAJ se 
otvori tudi letos na trgovskem učilišču 
»Christofov učni zavod«, Domobranska ce-
sta 15. Namenjen je vsem onim, ki želijo 
izpopolniti svoje znanje in se izobraziti za 
pisarniško službo. Po zadnjem odloku Mi-
nistrstva trgovine in industrije je večerni 
tečaj na tem zavodu potrjen od Imenova-
nega ministrstva s pravico izdajanja odo-
brenih izpričeval. Poučevali se bodo vsi 
važni strokovni predmeti po novem učnem 
načrtu ter specijalni predmet »pisarniška 
dela«. — Vršili se bodo tudi posebni ste-
nografski in strojepisni, jezikovni in dru-
gi tečaji. — Informacije daje ravnatelj-
stvo zavoda vsak dan dopoldne in popoldne 
in tudi zvečer do 8. ure v pisarni na Do-
mobranski cesti 15. Na željo pošlje tudi 
pismena obvestila, šolnina zelo zmerna. 
Prospekti brezplačno na razpolago. 

u _ Spet prometna nesreča na cesti. Vče-
raj so pripeljali na kirurški oddelek upo-
kojeno učiteljico Ivanko Svetličevo, stanu-
jočo na Taboru. Ze v sredo jo je na Masa-
rykovi cesti podrl neki vojaški motociklist, 
da je dobila hude poškodbe po glavi, hrbtu 
in nogah. Izprva je ranjenka upala, da bo 
lahko izhajala z domačo oskrbo, a ker se ji 
stanje ni hotelo izboljšati, je morala v bol-
nišnici iskati pomoči. 

u— Mestni muzej v Gosposki ulici št. 15. 
bo to nedeljo in potem do preklica vsako 
nedeljo in praznik za občinstvo brezplačno 
odprt od 10. do 12. ure. 

u— Umetnine naših mladih bo jutri ob 
11.30 tolmačil občinstvu upravnik Narodne 
galerije Ivan Zorman z vodstvom po raz-
stavi Kluba neodvisnih v Jakopičevem pa-
viljonu. 

u— Izobraževalni in učni tečaji Trgov-
skega društva »Merkur«. Trgovsko društvo 
»Merkur« priredi počenši z oktobrom ve-
černe izobraževalne tečaje ob delavnikih v 
času od 19. do 21. ure Tečaji bodo za slo-
vensko stenografijo ter začetni in nadalje-
valni tečaj za laščino in nemščino. Prijave 
v društveni pisarni,Trgovski dom, pritličje, 
od 8. do 14. ure. Opozarjamo na koristnost 
tečajev, ki so poceni vsem interesentom na 
razpolago. 

u _ Promenadni koncert. Turistični od-
bor za mesto Ljubljano priredi jutri ob 11. 
uri promenadni koncert v »Zvezdi«. Igrala 
ho delavska godba »Zarja« pod vodstvom 
kapelnika Iva Grudna. 

Iz Celja 
e— V tednu Rdečega križa od 19. do 26. 

t. m. bodo celjske samarijanke pobirale 
prispevke za Rdeči križ. Prosimo vse Celja-
ne, da po svojih močeh pripomorejo dru-
štvu RK, da bo moglo v primerih nesreče 
deliti čim večjo pomoč. — Sreski odbor RK. 

e— Šahovski ožji brxi turnir je priredil 
Celjski šahovski klub v sredo. Prvi je bil 
Branko Diehl, ki je dosegel 5 izmed 6 do-
segljivih točk, drugi Vlado Diehl s 4, tretji 
in četrti inž. Sajovic in Kocmur 6 3, peti 
Schneider z 2 in pol, šesti Grašer z 2, sed-
mi Fajs z 1 in pol točke. V sredo 22. t. m. 
bo brzi turnir za mesec september, ki bo 
obenem trening za Trbovlje in tudi neka-
ka oficielna otvoritev nove šahovske sezo-
ne. Vabljeni člani in tudi drugi šahisti. Pri-
jave spre]ema g. Grašer. 

e— Divjaški napad. V četrtek zvečer je 
neznan moški iz zasede napadel posestni-
kovega sina Antona Zefrana iz Završ pri 
Slivnici in ga udaril s tako silo s kolom po 
glavi, da mu je preklal lobanjo. Težko po-
škodovanega Zefrana so še v teku noči pre-
peljali z reševalnim avtomobilom v celjsko 
bolnišnico. 

e— Nevaren prijatelj tuje lastnine. Pred 
tričlanskim senatom se je zagovarjal včeraj 
37-letni delavec Martin škrjanc iz Pulja, 
italijanski državljan, ki je bil v Italiji že 

večkrat kaznovan zaradi tatvin in drugih 
deliktov. Škrjanc je 6. avgusta vdrl skozi 
okno v Oroztovo stanovanje v Medlogu pri 
Celju ter odnesel 8.600 din gotovine, moško 
obleko in nekaj perila in fotografski apa-
rat v skupni vrednosti 12.333 din. Vlom so 
kmalu opazili. Sosedje so pohiteli na vse 
strani za storilcem, ga prijeli v bližini Pe-
trovč in našli pri njem še ves plen. Škrjanc 
je bil obsojen na 1 leto in 10 mesecev ro-
bije, na izgubo častnih pravic za dobo 3 
let in na trajen izgon iz Jugoslavije. 

KINO METROPOL, prinaša danes izredno 
zabaven film srčkane SHIRLEY kot Ki-
tajke »CIN-CIN« (Begunka s Kitajskega 
— v nemškem jeziku). 

Iz Maribora 
a— Zračni napad na Maribor. Opazoval-

nica na mestnem stolpu je včeraj nekoliko 
minut pred 10. uro prejela telefonično po-
ročilo, da se bližajo Mariboru letala. Takoj 
je obvestila o tem industrijske obrate, ki 
so s sirenami dali znak bližajoče se nevar-
nosti. Letal sicer ni bilo, pač pa se je sku-
šal prebivalstvu prikazati učinek iperitnih 
ter zažigalnih bomb na Glavnem trgu. Ko 
so bile na desnem cestišču novega dela 
Glavnega trga sprožene manjše iperitne 
bombe 3 do 4 kg, so gasilci železniških de-
lavnic v predpisani opremi takoj pričeli z 
gašenjem. Pokazali so, da se pri požaru ra-
di zažigalnih bomb ne sme gasjti z vodo, 
kar povzroča eksplozije, ampak s peskom. 
Vaje so opazovali tudi člani odbora za 
obrambo pred napadom iz zraka ter go-
jenci višjih razredov mariborskih srednjih 
šol s svojimi profesorji. Ob 10.20 je zvon 
naznanil, da so sovražna letala odletela in 
da ni več nevarnosti. Reševalci s plinskimi 
maskami so zatem s klorovim amonijakom 
razkužili del Glavnega trga, kamor so padle 
iperitne bombe. Oh 10 50 so bfle vaje kon-
čane in so sodelavali gasilci državnih želez-
nic in mariborski gasilci. Prvi oddelek je 
bil na Glavnem trgu, drugi v Vrtni ulici, 
tretji na desnem dravskem bregu. Pri pri-
kazovanju iperitnega efekta je dobil lažje 
opekline na desnici inž. Večerjevič. 

a— Epileptik utonil v potoku. 23-letni 
Jernej Vodušek iz Rač pri Framu si je v 
potoku, ki teče mimo domačega dvorišča, 
pral noge. Nesrečno naklučje je hotelo, da 
je pri tem dobil epileptičen napad. Zvrnil 
se je v potok in skušal klicati na pomoč. 
Ni pa bilo v kritičnem trenutku nikogar 
blizu in je Vodušek, ki si ni mogel poma-
gati, utonil. Ker ga ni bilo domov, ga je 
mati šla iskat in ga našla v potoku. Sklica-
la je skupaj vse sosede, ki so skušali reve-
žu rešiti življenje z umetnim dihanjem. To-
da bilo je prepozno. Jernej Vodušek se ni 
več obudil k življenju 

a— Harakiri. Posestniku I. Kolmanu v 
Korovcih je požar upepelil gospodarsko po-
slopje z vsem poljedelskim orodjem in pri-
delki. Kmalu po požaru pa se je med ljud-
mi razširila govorica, češ da je ogenj zane-
til Kolmankov prevžitkar. Te govorice si je 
starček vzel tako k srcu, da si je orerezal 
trebuh. Odpremili so ga sicer v bolnišnico, 
kjer pa je kljub takojšnji zdravniški pomo-
či podlegel. 

a— Mrtvec brez glave. V banovinski ce-
sti med Skalami in Slovenjgradcem so na-
šli mrtvega moškega brez glave. Pri poizved 
bab in preiskavi se je ugotovilo, da gre za 
44 letnega banovinskega cestarja Filipa 
TašJerja. ki si je iz doslej naznanega vzro-
ka zatlačil v usta dinamitno patrono, ki mu 
je na strahoten način odtrgala glavo od te-
lesa. Pri mrtvecu so našli pismo, ki ga je 
bil pred smrtjo naslovil na banovinskega 
cestnega nadzornika. 

Z Jesenic 
g _ Sokolska tombola, ki bi se morala vr-

šiti to nedeljo, se bo zaradi smrti prezi-
denta Masarvka vršila v nedeljo 26. t. m. 

s— Zvočni kino Radio bo predvajal v so-
boto in nedeljo ob po1 21. zvečer (v nede-
ljo tudi ob 15.) velefilm »Cesar Kaliforni-
je« z L. Trenkerjem v glavni vlogi. Med do-
datki tudi lep kulturni film »Divje vode 
Drine« in Paramountov zvočni tednik. — 
Sledi velefilm »Intermezzo«. 

Iz Novega mesta 
n— Prvo motorno vozilo s prikolico na 

Gorjancih. Dva Novomeščana, tvorničar g. 
Jožko Povh in avtomehanik g. Jože Ferlič 
sta se napotila na Gorjance z motornim ko-
lesom A. J. G. 1000 cern s prikolico. Vozil 
je g. Ferlič. Med potjo sta se ustavila pri 
Gospodični in Krvavem Kamanu. Smoter ji-
ma je bil Sv. Miklavž (969 m), kamor sta pe 
napotila v planinsko zavetišče, ki ga oskr-
buje g. Hudoklin. To je prvi primer, da se je 
povzpelo motorno vozilo s prikolico na vrh 
Gorjancev, kjer ni nobenih pravih potov. 

Iz Ptsfa 
j— Zemski plazovi ogražajo cesto. Ob ba-

novinski cesti Sv Barhara — Okdč — Le-
skovec v Halozah se je z vrha hriba Okiča 
vsul zemski plaz 20 metrov globoko v širini 
približno 50 metrov. Nevarnost obstoji, da 
ee začne napceled lahko tudi cesta rušiti. 
Zato je osebje cestnega odbora storilo po-
trebne protiukrepe, da se preprečijo nadalj-
nje škode. Približno en kilometer oddaljeno 
pa je zemeljski plaz zasul omenjeno cesto 
na daljavi 30 metrov. Delavci so začeli od-
stranjevati zemljo in bo cesta kmalu spet 
v polnem redu. 

j— Pcžar na deželi. V Doleni pri Ptujski 
gori je v gospo1 lanskem poslopju posestni-
ka Martina Blaža nastal požar in zgradijo 
upepelil. Vzrok požara je neznan. 

j _ Tatvina kolesa. V Budini je pred hišo 
Ivana Boroviča neznanec ukradel moško 
kolr znamke »Waffeiwad« tvorniška Štev. 
3102124, ev. štev. 75;?45. 

Iz Trbovelj 
t— Pozivajo se mladeniči od 14. do 20. 

leta (letniki od 1917. do 1923.), ki stanujejo 
v Trbovljah, da se brezpogojno udeleže za-
četka pouka o obvezni telesni vzgoji v ne-
deljo 19. t. m. ob pol 11. dopoldne, in fi-
cer oni, ki stanujejo v šolskem okolju Tr-
bovljah - Vodah, na dvorišču osnovne šole 
na Vodah, vsi oni, ki stanujejo v šolskem 
okolišu Trbovljah, pa na dvorišču osnovne 
šoie v Trftovljah. Udeležba pri pouku je ob-
vezna na podlasri 7akona o telesni vzgoja 
naroda. Mladeniči, ki bi bili službeno ali za-
radi bolezni zadržani, se morajo opravičiti, 
ker se bodo s^cer smatrali za neupravičeno 
izoetale. Kdor bo neopravičeno izoetajal od 
pouka, bo nosil vse posledice po zakonu o 
obvezni telesni vzgoji naroda. 

t— Sokol v Trbovljah. V nedeljo 19. t. m. 
ob pol 16. priredi jezdni odsek Sokola letni 
na^tnp s sodelovanjem članov in čianic ljub-
ljanske konjenice Prireditev bo ob vsakem 
vramenu na letnem telovadišču Sokola. 

t— Vpisovanj© v esperantski tečaj bo v 
nedeljo dne 19. in 26. septembra od 8. do 
12. ure na deški šoli na Vodah, začetek 
pouka pa v soboto dna 2. oktobra ob 18. 
istotam. 

K I N O 
T E l. 

21-24 MATICA 
Premiera! 

Edinstvena atrakcija tropičnih krasot, 
zveri, in zagonetk v velikem filmu 

GOSPODARICA DŽUNGLE 

I 
Veliki Emil Janningsov film 

PRED SONČNIM ZAHODOM 
(Der Herrscher) 

Gerhart Hauptmann 

TEI. 
22-21 U N I O N 

Premiera 
Film lz dunajskega družabnega življenja 

po romanu H. R. Bartscha 
NJENI LJUBIMCI 

(Hannerl und ihre Liebhaber) 
V glavnih vlogah: Olga Cehova, 011y Flint, 

Hans Moser in Albrecht Schonhals 

Predstave danes ob 16., 19.15 in 21.15 uri 

Iz življenja na deželi 
SEVNICA. Zvočni kino predvaja danes 

in jutri film »Ana Karenina« po Tolstoje-
vem romanu. V glavni vlogi Greta Garbo. 

ČRNOMELJ. Sokolski zvočni kino v Čr-
nomlju bo predvajal drevi in jutri ob 16. 
in 20 uri film »S križem in mečem«. 

RIBNICA. Sokolski zvočni kino to pred-
vajal danes ob 20. in jutri ob 15.15 in 20. 
uri kot drugi sezonski film >Dušica Roža 
Marija«. Za dodatek nov Paramountov zvoč-
ni tednik. 

TRŽIČ. Kino bo predvajal danes in ju-
tri, v nedeljo veliki film Harryja Piela >90 
minut poslanka«. 

POLJE. Nadaljevanje nagradnega strelja-
nja, ki ga pretečeno nedeljo zaradi nepre-
stanega deževja ni bilo mogoče zaključiti, 
bo v nedeljo, dne 19. t. m. ves dan. Dru-
žabni sestanek, na katerem se bodo razde-
lile nagrade najboljšim strelcem, bo po kon-
čanem streljanju, ob 18 uri zvečer, v tovar-
niški restai-raciji, pri bratu Schaur-u. Ude-
ležba preteč-: o nedel jo je bila \zlic močno 
slabemu vremenu jako lepa, zato ne dvo-
mimo da bo prihodnjo nedeljo še lepša, ker 
je izlet za domačine in bližnje okoliške 
strelce na poljsko strelišče prav lep. Dežja 
pa se tudi ni bati, saj so menda zlili z ne-
ba v preteklih dneh vso zalosro moče. 

POLJCANE. Društvo RK priredi v času 
tedna RK nabiralno akcijo. To neleljo bodo 
pomladkarji s hranilnikom v roki prosili do-
brotnike za prispevke. Upati je, da tukaj-
šnji občani ne bodo zavračali vnetih po-
mladkarjev. Lani je društvo z nabranim de-
narjem pripomoglo, da je bilo oblečenih in 
obutih za zimo lepo število tukajšnjih si-
romašnih šolarjev. — Redno Incenciranje 
bikov bo za tukajšnjo občino 30. t. m. na 
tukajšnjem sejmišču. Bikoreici, ki bikov 
ol'>činii .še niso prijavili, naj to zaradi vpisa 
nemudoma store. 

SOKOL 
Zlet murskega sokolskega okrožja v 

Gornjo Radgono, ki bi se moral vršiti v 
nedeljo 19. t. m. je zaradi smrti predsed-
nika Osvoboditelja Masaryka preložen. 

Sokolski nastop. V nedeljo 19. t. m. ob 
pol 16. uri priredi jezdni odsek Sokolske-
ga društva svoj javni nastop s sodelova-
njem Članov in članic ljubljanske konjeni-
ce. Prireditev se vrši ob vsakem vremenu 
na letnem telovadišču. 

Naše gledališče 
O P E R A 

Začetek ob 20. uri 
Sobota, 18. septembra: Amaconke. Izven. 
Nedelja, 19. septembra: Sveti Anton, vseh 

zaljubljenih patron. Izven. Cene od 24 
Din navzdol. 

* 
Poseben umetniški užitek nam bo nu-

dilo gostovanje slovite diseuse ge. Dele Li-
pinske, ki se bo vršilo v ponedeljek v ope-
ri. Njen spored obsega duhovite chansone 
in narodne pesmi. Njeno prednašanje in 
njena zanimiva osebnost ustvarjajo iz chan-
sonov pravcate umetnine polne humorja 
in duhovitosti. Nastop Dele Lipinske bo 
nadvse zanimiv dogodek, ki naj bi ga ni-
hče ne zamudil. 

Občinstvo opozarjamo, da se počenši z 
današnjim danem ne sprejemajo prijave za 
abonma več v veži dramskega gledališča, 
ker je sprejem zaključen, pač pa se lahko 
javijo zamudniki in novi reflektanti v dram-
ski pisarni, kjer jim je na izbero v abon-
manih A in B še nekaj zelo ugodnih sede-
žev. Za minimalno vsoto 18 din mesečno, 
se dobi galerijski sedež, za dramske, operne 
in operetne predstave. Vsak abonma prej-
me to sezono skupno 38 predstav. 

Vremenska poročila 
Dozdevno vreme v septembru po sto-

letnem koledarju 
Dan je dolg 13 ur 46 minut do 11 ur 46 mi-
nut in se do konca meseca skrči za 1 uro 

40 minut 

S. 18.Irena 

N. 19. Januarij 

vedro, stanovitno jesen-
sko vreme s hladnimi 
nočmi 

P. 20. Evstahij 
Ščip ob 12.32 

T. 21. Matevž 

S. 22. Mavricij 

C. 23. Tekla 

Poročilo Meteorološkega zavoda na anlverzi 
17. septembra 

Ljubljana 7. 759.5, 13.5, 90, NE1, 3, —, —; 
Maribor 7. 757.7, 15.0, 60, SSE3, 4, —, —» 
Zagreb 7. 760.1. 14.0, 90. SE1, 2, —, 
Beograd 7. 761.4, 16.0, 80, SE1, 0, —, —; 
Sarajevo 7. 763.7, 9.0, 90, O, 10, —, —; 
Skopi je 7. 763.8. 13.0. 95. 0. —, —; 
Kumbor 7. 764.4, 18.0, tO. N3. 0, —, —; 
Split 7. 761.5, 20.0, 70, ESE4. 2, —, —; 
Rab 7. 760.6, 17.0, 80, SE6, 5, —, —. 

Temperature: Ljubljana 17.9, 12.2; Mari-
bor 24.0, 14.0; Zagreb 22.0, 13.0; Beograd 
25.0, 14.0; Sarajevo 24.0, 7.0; Skopi je 27.0, 
10.0; Kumbor —, 15.0; Split 24.0, 19.0; Rab 
—, 16.0. 



Ob stoletnici rojstva inž. Mihe Vošnjaka 
Vošnjakova rodbina iz Šoštanja nam je 

dala v preteklem stoletju dva moža, kate-
rih imeni ostaneti trajno zapisani na odlič-
nih mestih v naši politični, kulturni in na-
rodno-gosipodarsk'. zgodovini. Sta to dr. 
Jože Vošnjak in njegov dve leti mlajši 
brat Miha, čigar stoletnica rojstva je da-
nes. 

Prave zasluge bratov Vošnjakov so šir-
nim slojem prebivalstva bolj malo znane 
in zato tudi premalo cenjene. Poznamo si-
cer Jožeta kot razboritega narodnega vo-
ditelja v dobi našega narodnega probuje-
nja, dalje kot pisatelja števibrh ljudskih 
iger in povesti ter kot pisca »Spominov«, 

lastne biografije, ki je za zgodovino naše-
ga tedanjega javnega življenja neprecenlji-
ve važnosti. Miho Vošnjaka pa poznamo 
kot politika, deloma pa tud; kot zadruž-
nega delavca. In vendar sta brata Vošnja-
ka, zlasti Miha, v prvi vrsti zelo zasluž-
na organizatorja na našem narodno gospo-
darskem polju. 

V času. ko je Slo vse prizadevanje na-
ših vodilnih mož za tem, da se vzbudijo 
široke mase ljudstva iz narodne nezaved-
nosti in mlačnosti, sta brata Vošnjaka kot 
prva opozarjala na važnost gospodarske 
osamosvojitve Slovencev. Poudarjala sta, 
da zgolj z narodnimi manifestacijami ne 
bodo Slovemci dosegli popolnega uresni-
čenja svojega političnega programa, mar-
več da je treba posvečati vso pažnjo tudi 
gospodarskim razmeram in zato vnesti v 
slovensko politično ž :vljenje gospodarski 
moment. Pokazala sta tudi pot, po kateri 
naj hodijo Slovenci, da bodo dosegli tudi 
na gospodarskem polju za nadaljnjo na-
rodno življenie neobhodno potrebno osa-
mosvojitev. Miha Vošnjak pa ni samo sve-
toval in priporočal, marveč se je krepko 
sam lotil dela. V razmeroma zelo kratkem 
času je z žilavo vztrajnostjo ustvaril do-
ber del mogočne zadružne stavbe, k ; je 
danes hrbtenica slovenskega narodnega go-
spodarstva. 

Miha Vošmjak se je kot prvi lotil dela 
na zadružnem polju popolnoma po načr-
tu, ker je kot gospodarsko dobro naobra-
žen mož spoznal, da le tako delo rodi re-
snične in trajne uspehe. Najprej je ustva-
ril močan narodni denarni zavod. Celjsko 
posojilnico (X 1881) in z njegovo pomočjo 
pomagal ustanavljati posojilnice v drug ;h 
slovenskih gospodarskih središčih. V ne-
kaj letih so zrastle v vseh naših večjih 
mestih in trgih kreditne zadruge, ki so 
uspešno posegle v boj in "'ztrgale našega 
človeka, posebno obrtnika, kmeta in male-
gi trgovca iz rok vaških in drugih ode-
ruhov ter tujerodnih političnih in gospo-
darskih mogotcev. Za naš narodno-poli-
tični razvoj je bila ravno ta okolnost ne-
precenljive vrednosti. Posojilnice so s tem, 
da so dajale cenen kredit, rešile tisoče in 
t soče slovenskih gospodarstev poloma; na 
ta način so tudi omogočile, da je ostal na 
slovenski zemlj ; domačin, ki se mu ni bi-
lo treba umakniti grabežljivemu tuicu. ča-
kajočemu le ugodnega trenutka, kdaj po-
žene zadolženega kmeta z rodne grude. 
Posojilnice so uspešno ustavile sisitema-
t čno prodiranje tujcev v našo zemljo in 
znatno onemogočile graditev nemškega mo-
stu na naš Jadran. 

Miha Vošnjak je skrbno izpopolnjeval 
v vseh ozirh slovensko posojilništvo. Spo-
znal je, da bodo ustanovljene posojilnice 
izpolnile one velike nade. ki jih je stavil 
vanje, edino takrat, ako bo vladala med 
njimi vzajemnost, ki naj pride v primeru 
potrebe tudi do prakt ;čnega i7raza Zato 
je že leta 1883 ustanovil v Celiu Zvezo 
slovenskih posojilnic, prvo slovensko in 
jugoslovensko zadružno matico. Preko te 
Zveze je Miha Vodnjak skrbel, da se je 
slovensko posojilništvo harmonično razvi-
jalo in da so obstoječe posojilnice imele 
potrebno strokov, in materelno pomoč, kar 
je bilo zlasti v začetni dobi. ko je bilo 
treba ustvariti takorekoč iz nič nov kre-
ditni organizem, neprecenljive vrednosti. 
Skrbel je tudi. da so se ustanavljale kjer 
so se pokazale potrebe, nove posojilnice 
h sicer take, ki so bi'e za dotične kraje 
najprimernejše. Miha Vošnjak je namreč 
ustanavljal po mestih in trgih posojilnice 
po vzorcu Schulze-Delitscha, po podeželju 
pa pozneje rajfajznovke, ki so se za manj-
še kraje izkazale za bolj primerne. Vendar 
pa Miha Vošmjak ni enostavno prevzel 
nemškega vzorca, marveč znatno prikro-
jil našim razmeram in vnesel v pravila po-
sojilnic narodni moment, ker je izhajal i i 
stal;šča, da morajo služiti zadruge tudi 
rarodnim ciljem in ostati ohranjene narod-
nim krogom. 

Pri širjen ju in utrditvi zadružne ideje se 
je Miha Vošnjak posluževal najrazličnej-
ših sredstev. Gojil je osebne stike s funk-
cionarji posameznih zadrug, jih podučeval 
in bodril, da so vztrajali na svojih odgo-
vornih mestih in kljubovali vsem neprili-
katn, ki so grozile zatreti mlado, lepo se 
razvijajočo slovensko zadružništvo. 
Že 1. 1884. je Miha Vošnjak ustanov5! tudi 

svoj zadružni list »Zadruga« ki je s pre-
sledkom izhajal do 1. 1930. Poleg tega ie 
Miha Vošnjak ustanovil lastno tiskarno, 
»Zadružno tiskarno« v Celju, ki je igrala 
odlično vlogo ne samo v zadružnem, am-
pak tudi v spiošno narodnem oziru. 

Omeniti moramo tudi — vsaj mimogre-
de — velike zasluge, ki si jih je pridobil 
Miha Vošnjak za praktično uveljavljenje 
slovenskega jezika v uradnem poslovanju 
(slovenske menice, vknjižbe, v zemljiško 

'knjigo itd.) ?n za ustvaritev slovenske knji-
govodske in administrativne terminologije. 

Le v bežnih obrisih smo samo z zadruž-
nega stališča, torej enostransko omenili 
delovanje moža, ki je trideset let prosto-
voljno in požrtvovalno stal na vodilnem 
mestu v našem zadružnem g :banju in si 
upravičeno pridobil častno ime očeta slo-
venskega zadružništva. Gotovo zasluži Mi-
ha Vošnjak, da se njegovo udejstovanje 
vsestransko osvetli in pravilno oceni, kar 
čaka še objektivnega raziskovalca. Znaten 
korak naprej v tej smeri je napravila Zve-
za slovenskih zadrug v Ljubljani, k? je po-
častila stoletnico rojstva Mihe Vošnjaka z 
izdajo njemu posvečenega zadružnega zbor-
nika. — D. S. 

Miha Vošnjak se je rodil 18. septem-
bra 1837 v Šoštanju. Absolvira! je srednjo 
šolo in tehniko, nato pa kot inženjer vsto-
pil v železniško službo. Služboval je v ra-

znih kraj ;h bivše Avstrije, že 1. 1879 pa 
se je dal zaradi bolehnosti upokojiti. Na-
selil se je v Celju, ko pa je bilo njegovo 
delo na južnem Štajerskem že rodilo kra-
sne sadove, se je preselil v Gorico, da bi 
tam preživel jesen svojega življenja. Ni mu 
bilo dano. Ob izbruhu svetovne vojne se 
je tudi on uvrst :l med one jugoslovenske 
idealiste, ki so stavili vse na eno kocko. 
2e skoro 80 let je bil star, ko se je pro-
stovoljno podal v emigracijo ter se naselil 
v švioi. Usoda mr je bila tako naklonjena, 
da je še dočakal uresničenje svojih idea-
lov, vendar pa svoje svobodne domovine 
•ni več videl. Umrl je v švicarskem Ter-
ritetu dne 2. julija 1920, ravno na dan, 
ki ga je bil določil za svoj povratek v 
Jugoslavijo. 

Ob današnji lOO-letnaci rojstva Mihe 
Vošnjaka se moramo Slovenci s hvaležno-
stjo in pieteto spominjati njegovega 
ogromnega dela, ki ga je bil opravil za naš 
obstoj in za našo osvoboditev. 

G o s p o d a r s t v o 
Italija odpoveduje prelerenčne ugodnosti 

Avstriji in Madžarski 
Pred spremembami gospodarskega s is tema rimskih protokolov zaradi uredi tve 

i tal i jansko-jugoslovenskih trgovinskih odnošajev 

O priliki nedavnih italijansko-avstrijskih 
lesnih pogajanj smo obširneje poročali, da 
se pripravlja postopno razrahljanje gospo-
darskega sistema rimskih protokolov. I ta-
lija se že nekaj časa prizadeva, da bi do-
segla znižanje preferenčnih ugodnosti, ki 
jih uživata Avstrija in Madžarska pri uvo-
zu v Italijo. Te ugodnosti so že v dobi pred 
sankcijami precej zadele naše izvozne in-
terese in smo pri izvozu v Italijo težko ob-
čutili preferirano avstrijsko in madžarsko 
konkurenco na italijanskem trgu zlasti pri 
lesu in pri živini. V gospodarski pogodbi, 
ki je bila letos v marcu podpisana v Beo-
gradu v zvezi z italijansko-jugoslovenskim 
političnim sporazumom, nam je Italija v 
načelu priznala pravico do enakih ugodno-
sti, kakor jih uživata Avstrija in Madžar-
ska. Zato nas tem bolj zanimajo vse spre-
membe v preferenčnem režimu med drža-
vami rimskega bloka, ki po beograjskem 
sporazumu avtomatično veljajo tudi za 
nas. 

Dunajska »Die Borse« prinaša sedaj no-
ve zanimive informacije o usodi gospodar-
skega sistema rimskih protokolov in objav-
lja v te j zvezi važno informacijo, da je 
Italija za 80. september odpovedala Ma-
džarski preferenčni sporazum (takozvani 
sporazum o kreditnih ugodnostih), Avstri-
jo pa je obvestila, da bo sličen sporazum 
odpovedala za konec letošnjega leta, vse 
z namenom, da se zmanjšajo p referenčne 
ugodnosti in da se določijo novi manjši 
kontingenti. »Die Borse« pravi med dru-
gim naslednje: 

Letošnja jesen bo prinesla važne spre-
membe v trgovinskopolitičnih odnošajih 
Italije do držav rimskega bloka, to je do 
Avstrije ta Madžarske, četudi igrajo tu 
vlogo tudi politični momenti, vendar sto-
pajo v ozadje za gospodarskimi faktorji . 
Situacija Italije je danes v gospodarskem 
in finančnem pogledu napeta. Vojna v 
Abesiniji, izgraditev imperija ta prilagodi-
tev gospodarstva novim razmeram postav-
ljajo v ospredje važna vprašanja gospo-
darske ta trgovinske politike. Vrhu tega 
zahteva izgraditev produkcijskih naprav 
v zvezi z vojnoavtarkičnimi stremljenji 
znatna sredstva. Ti momenti narekujejo 
Italiji revizijo sedanje trgovinske politike 
v smislu večje prostosti v trgovinsko poli-
tičnih odnošajih na vse strani. 

Preokret v italijanski trgovinski politiki 
nasproti državam rimskega bloka, ki bo 
prišel do izraza v jesenskih pogajanjih z 
Avstrijo in Madžarsko, seveda ne pomeni, 
da bo likvidirano tesno trgovinskopolitično 
razmerje, ki sloni na rimskih protokolih. 
Pač pa bo struktura rimskih pogodb te-
meljito spremenjena, zlasti glede kreditnih 
ugodnosti (preferenc) v obliki posrednih 
carinskih olajšav, ki tvorijo integralni del 
teh pogodb, čeprav gre predvsem za go-
spodarske potrebe Italije, vendar s tem 
ni rečeno, da ne bi bili merodajni tudi po-
litični motivi. V poučenih avstrijskih poli-
tičnih krogih zatrjujejo, da gre italijanska 
politika za tem, da se izgradijo odnošaji z 
Nemčijo in Jugoslavijo tudi v gospodarski 
in trgovinski politiki. Izgraditev italijan-
sko-nemških gospodarskih odnošajev je 2e 
daleč napredovala. Sedaj gre za normaliza-
cijo gospodarskih odnošajev z Jugoslavijo. 
V Avstriji prevladuje vtis, da je za Italijo 

izgraditev trgovinskih odnošajev z Jugo-
slavijo tako važna, da se Italija ne more 
izogniti temeljni spremembi sistema rim-
skih protokolov, četudi bi ta sprememba 
zahtevala razrahljanje tega sistema. Pri 
tem pride tudi v poštev za Italijo važna 
okolnost, da je njen trgovinski promet z 
Avstrijo in Madžarsko hudo pasiven. Va-
žen pa je še naslednji moment. Italija mo-
re priti z Jugoslavijo do zadovoljivega tr-
govinskopolitičnega razmerja le tedaj, če 
ji prizna enake carinske ugodnosti, kakor 
jih uživata Avstrija in Madžarska, kar pa 
je pri sedanji gospodarski situaciji Italije 
težko izvedljivo. Ustvariti je treba situaci-
jo, ki bo omogočila nekako racioniranje 
ugodnosti. To pa je mogoče izvesti le na 
ta način, da Italija reducira carinske ugod-
nosti rimskih protokolov in da potem na 
spremenjeni osnovi uredi trgovinske odno-
šaje z Jugoslavijo. 

V principu gre stremljenje Italije za tem, 
da bi Avstrija in Madžarska zaradi izrav-
nave trgovinsko-političnih interesov med 
Jugoslavijo in Italijo prinesli žrtve. Te žr-
tve bi morda bile večje od strani Madžar-
ske, ki je spričo agrarne strukture znat-
nejši konkurent Jugoslavije na italijan-
skem trgu, medtem ko Avstrija konkurira 
Jugoslaviji le v lesu. S kakšno odločnostjo 
zasleduje Italija zastavljene cilje, se vidi 
iz najnovejšega sporočila madžarske vlade 
Avstriji, ki pravi, da je Italija za 80. sep-
tember odpovedala Madžarski sporazum o 
kreditnih ugodnostih. Ta ukrep še ni spo-
ročen javnosti, ker hoče Madžarska še do-
čakati jesenska pogajanja, da bo videla, 
ali namerava Italija sploh likvidirati si-
stem preferenc ali pa le zmanjšati obseg 
carinskih olajšav. Vsekakor si hoče Italija 
pridobiti večjo prostost glede uvoza gove-
di, perutnine, mesa, slanine ta pšenice s 
posebnim ozirom na potrebo uvoza iz Ju-
goslavije. Zato na j bi Madžarska pristala 
na zmanjšanje svojega izvoza v Italijo. 
Menda bo Italija Madžarski ponudila pre-
ferenčne ugodnosti za drugo blago, kar pa 
smatrajo Madžari za nezadostno kompen-
zacijo. 

Tudi Avstrija je bila od Italije obvešče-
na, da bo sporazum o kreditnih ugodnostih 
odpovedala za konec leta 1937. Avstrija 
kaže razumevanja za situacijo Italije, 
vendar je mnenja, da ne bi bilo v interesu 
obeh držav, če bi se preference naenkrat 
ukinile. Zato bo skušala pregovoriti Ita-
lijo, da bi se sedanji preferenčni režim z 
majhnimi modifikacijami podaljšal do kon-
ca junija prihodnjega leta ta da bi se po-
zneje trgovinski promet postavil na novo 
bazo. Sicer pa je Avstrija mnenja, da bo 
nadalje obstojala možnost izvoza, zlasti 
glavnih izvoznih predmetov. Pričakovati 
pa je, da bo skušala Italija doseženo pro-
stost izkoristiti za pritisk na cene. Pri le-
su bi pomenila opustitev preferenc poostri-
tev konkurence med avstrijskim ta jugoslo-
vanskim lesom na italijanskem trgu. Spri-
čo tega računajo v vrstah avstrijskih le-
snih izvoznikov z možnostjo nazadovanja 
izvoza lesa v Italijo za nekaj tisoč vago-
nov letno, s čemer bi se vzpostavilo prej-
šnje razmerje, ko je znašal avstrijski iz-
voz lesa v Italijo na leto 28.000 do 29.000 
vagonov, medtem ko se sedaj giblje v vi-
šini okrog 35.000 vagonov. 

Konferenca gospodarskih zbornic 
V prostorih beograjske Trgovinske zbor-

nice se je včeraj nadaljevala konferenca 
zastopnikov trgovinsko-industrijskih zbor-
nic iz vse države, ki se je pričela v četrtek 
pod vodstvom predsednika beograjske zbor-
nice Petkoviča. Včeraj sta konferenci pri-
sostvovala načelnika trgovinskega ministr-
stva dr. Krpan in dr. Boškovič. Na konfe-
renci so danes razpravljali o organizaciji 
kreditne politike in o kreditnih ustanovah, 
o čemer je poročal dr. Radovič iz Sarajeva. 
V debato o tem problemu je posegel tudi 
narodni poslanec Ivan Mohorič, ki je pose-
bej naglašal, da je sedaj v blagajnah de-
narnih zavodov petkrat toliko denarja ka-
kor prej, da ga pa ni mogoče plasirati, ker 
niso ustvarjeni pogoji za to. 2e dopoldne 
je bila sprejeta resolucija o cestnih fondih, 
ki zahteva brezpogojno spremembo seda-
njega načrta zakona o cestnih fondih. Po-
poldne je narodni poslanec Ivan Mohorič 
govoril o izvajanju zakona o gospodarskih 
zadrugah glede na določbe obrtnega zakona. 
Zvečer je bila konferenca zaključena. Spre-
jete so bile razne resolucije, ki se nanašajo 
na vprašanja, ki so jih obravnavali na 
konferenci. 

Kreditne razmere 
In trgovina 

Na osnovi obsežne razprave o kreditnih 
razmerah in o težkočah trgovcev-dolžnikov, 
je konferenca sprejela resolucijo, ki pravi v 
glavnem naslednje; Zaradi porušenih kre-
ditnih odnošajev trgovci ne morejo razpo-
lagati s 6vojo imovino pri zaščitenih de-
narnih zavodih in tudi ne morejo izterjati 

terjatev pri zaščitenih kmetih, kar jim one-
mogoča vsako inidjativo. Na drugi strani 
pa morajo trgovci bre/pocojno zadostiti 
svojim obveznostim nasproti denarnim za-
vodom. Mnogi so zaradi tega prisiljeni ome-
jiti poslovanje. To s e opaža zlasti v manj-
ših mestih v gospodarsko manj razvitih 
okoliših, kjer je bil trgovec vedno faktor 
gospodanske aktivnosti in delavnosti. 

Cepo-av se pri denarnih zavodih, zlasti pri 
privilegiranih, kopičijo ogromna denarna 
sredstva, vlada v trgovini mrtvilo, ker tr-
govcu niso pristopni krediti zaradi neureje-
nosti kreditnih razmer Zato je skrajni čas, 
da se zaradi zaščite trgovcev-dolžnikov zla-
sti v manjših krajih, kakor tudi zaradi oživ-
ljenja trgovinske delavnosti napravijo učin-
koviti ukrepi za aktiviranje in normalizira-
nje kreditnega trga. Osobito pažnjo je tre-
ba posvetiti 6anaciji privatnega denarništva. 

Kreditna politika državnih in privilegira-
nih denarnih zavodov se mora spraviti v 
sklad e potrebo obnove likvidnosti privat-
nih denarnih zavodov in s potrebo dajanja 
stvarnih olajšav onim dolžnikom, ki jim za-
radii ".aščite kmeta in denarnih zavodov pre-
ti nevarnost propada. Uredbo o likvidaciji 
kmečkih dolgov je treba spremeniti po pred-
logih, ki eo jih zbornice že iznesle. Pred-
vsem se morajo skrajšati roki za plačilo 
kmečkih blagovnih dolgov, priznati pa se 
morajo za te dolgove tudi obresti. Pri tem 
je treba upoštevati, da so se gospodarske 
razmere kmeta v mnogih delih naše drŽave 
znatno ^boljšale. 

Končno apelirajo zbornice, da se trgov-
cem-dolžnikom zaščitenih zavodov, omogoči 
plačilo dolga e starimi knjižicami dotične-
ga zavoda, in to v polnem znesku dolga. 

-TERME P f l d l l f l ^ Italije svetovnoznana blatna kopa-
. ' x lišča. — Kure za protin, ishias, 

revmatizem in artritis. — ZdraviliSčni zavod hotel MENEGOLLL — Vse kure v 
Vsakovrsten komfort. — Garaža. 

Gospodarske vesti 
• Novo podružnico Poštne hranilnice 

na Sušaku bodo odprli 1. oktobra. Urejena 
bo za plačilni promet dosedanjih lastni-
kov čekovnih računov zagrebške podruž-
nice, ki stanujejo na Sušaku in v njegovi 
bližnji okolici. Poštna hranilnica ima za-
enkrat podružnice v Zagrebu, Ljubljani, 
Sarajevu, Skoplju in Podgorici. Zadnja je 
pričela poslovati 1. avgusta. Zdaj priprav-
l ja jo še ustanovitev dveh novih podružnic, 
in sicer v Splitu in Dubrovniku, ki bosta 
začeli poslovati, kakor hitro bodo končane 
priprave. 

= Padanje francoskega franka se Je usta-
vilo. Na mednarodnih deviznih tržiščih se 
je včeraj padanje francoskega franka več 
ali manj ustavilo. Tečaj se je celo za ma-
lenkost dvignil. V Curihu je deviza Pariz 
notirala 14.7250 nasproti 14.70 v četrtek. Iz 
Londona poročajo, da se je v sredo vršila v 
Angleški banki konferenca zaiadi franco-
skega franka, ki ji je prisostvoval tudi za-
stopnik Francoske banke. Ugotovljeno je 
bilo. da se je francoska vlada odrekla in-
tervenciji na trgu v korist franka, ki naj 
bi sam našel stabilizacijski nivo. V Lon-
donu smatrajo, da se bo stabilizacijski nivo 
gibal na višini okrog 150 frankov za funt. 
V Parizu pa nekateri zatrjujejo, da bo Fran-
cija pustila pa-sti frank do paritete 160 fran-
kov za funt. Vsekakor je včeraj nadaljnje 
nazadovanje franka ustavil francoski inter-
vencijski fond. 

= Hmeljski trg. Na žateškein hmeljskem 
trgu se nakupovanje nadaljuje pri nespre-
menjeni tendenci in pri sedanjih ceiiaii od 
700 do 1000 Kč za 50 kg V ousteškem oko-
lišu se naglo nadaljuje nakupovanje in se 
opaža nekoliko čvrstejša tendenca, zlasti za 
prvovrstno blago, ki se je 7.a malenkost po-
dražilo. Doslej so hmeljarji v tem okolišu 
prodali okoli 27 0.00 <totov, to je preko 80% 
celotnega pridelka. Cene se gibljejo med 500 
do 70o Kč za 5<i kg. Po najnovejših vesteh 
iz Neuvorka bo letošnji hmeljski pridelek 
v Zedinjenih državah precej manjši, nego 
se je prvotno cenilo. Kakor je znano, je le-
tos hmeljska letina kazala v Ameriki ze-
lo ugolno. Ob koncu avgusta so računali, 
da bo letos pridelek za okrog 00% večji, ne-
go je bi| lani. Po najnovejših privatn;h ce-
nitvah pa se je stanje letine v zadnjih ted-
nih bistveno poslabšalo. Prvotno cenitev le-
tošnjega pri lelka v višini 400.000 do 420.000 
»totov je treba zaradi tega znižati na 320.000 
do 340.000 stotov. 

= Vinska letina v Banatu in Dalmaciji. 
Iz Vršca poročajo, da prvi rezultati preša-
nja letošnjega grozdja niso zadovoljivi. 
Mošt ima razmeroma malo sladkorja in bo 
dal vina. ki bodo imela največ 9.5 do 11 
stopenj alkohola nasproti 11 do 13 stop-
njam v prejšnjem letu. Dodej p0 vinograd-
nik; pobrali šele 10% grozdja. Po moštu je 
soditi, da se bo moralo vino porabiti v 
glavnem za izdelovanje vinskega žganja. 
Ker je sedaj vreme ugodnejše, pričakujejo, 
da bo iz pozneje obranega grozdja pridelek 
boljši. Po količini pa bo letošnji vinski pri-
delek v vršačkem okolišu za 30 do 40% 
manjši, nego je bil lani. _ Iz Splita poro-
čajo. da v Dalmaciji tudi letos vinska le-
tina ne bo prav ugodna. Doiber pridelek pri-
čakujejo na Visu in v okolici šibenika. V 
drugih krajih pa bo pridelek po količini 
manjši. Ker je bilo vse leto dovolj dežja, je 
grozdje zgodaj dozorelo, pri tem pa bo imel 
mošt razmeroma malo sladkorja. 

Borze 
17. septembra 

Na ljuNjanski borzi so se danes avstrij-
ski šilingi nekoliko podražili in 60 se trgo-
vali po 8.45. V zagrebškem privatnem kli-
rinsru je bil promet v avstrijskih šilingih po 
8.42. v angleških funtih po 238 in v grških 
bonih po 30.125. Nemški klirinški Čeki sta-
nejo v Ljubljani 12.83. v Beogradu 12.82 in 
v Zagrebu 12.84 odnosno za konec oktobra 

12.80 in za konec decembra 12.7450. 
Na zagrebškem efektnem tržišču je Vojna 

škoda pri čvrsti tendenci notirala 408 — 
409. Do zaključkov je prišlo v delnicah Na-
rodne banke po 7500 — 7700. 

DEVIZE 
Ljubljana. Amsterdam 2388.41 — 2403.01, 

Berlin 1740.03 — 1753.90, Bruselj 730.20 — 
735.28, Curih 996.45 — 1003.52, London 
214.58 _ 216.63, Nevvvork 4307.25 — 4343.56, 
Pariz 145.77 _ 147.20, Praga 151.54 — 
152.64, Trst 227.70 — 230.78. 

Curih. Beograd 10, Pariz 14.7250, London 
21.53, Newyork 435.3750. Bruselj 73.25. Mi-
lan 22.9260, Amsterdam 239.6750. Berlin 
174.70, Dunaj 79.45, Stockholm 111.25, Oslo 
10.845, Kftbenhavn 96.3250, Praga 15.21, 
Varšava 82.25, Budimpešta 86.25, Atene 
3.95, Bukarešta 3.25 

EFEKTI 
Zagreb. Državne viednote: Vojna škoda 

408 — 409, za dec. 408 den., 4% agrarne 
53.50 — 54.50. 4°/» severne agrarne 52 den., 
6% begluške 76 den.. 6% dalm. agrarne 75 
— 76. 7% invest. 93 den., 7°/« stabiliz. 
86.50 den., 7% Drž. hip. banka 100 den.. 7% 
Blair 84.75 — 85, 8% Blair 93.5o den.: del-
nice: Narodna banka 7500 — 7700, PAB 196 
den., Trboveljska 275 bi., Gutmann 45 den., 
Šečerana Osijek 197 bi., Osiječka ljevaoni-
ca 200 bi., Dubrovačka 40o 440, Oceania 
275 den.. Jadranska 400 den. 

Beograd. Vojna škoda 408.75 — 409.50, za 
dec. — (408.50). 4% agrarne 53.50 den. 
(53.50). 4% severne agrarne 52.75 den., 6% 
dalm. agrarne 75.25 den. (75.50), 7% Dež. 
hip. banka 99 — 100.50, 7% Blair 85 den., 
8% Blair 94.50 — 95.25, Naroina banka 
7600 — 7700, PAB 200 — 202. 

Blagovna tržišča 
ŽITO 

-f Chicago, 17. septembra. Začetni tečaji : 
pšenica: za sept. 102, za dec. 103.50, za 
ma j 105.25; koruza: za dec. 62.50, za m a j 
63.75. 

-f- Winnipeg, 17. septembra. Začetni te-
čaji: pšenica: za okt. 124.375, za december 
122.375, za m a j 123.50. 

-f Novosadska blagovna borza (17. t. m.). 
Tendenca nespremenjena. Pšenica (78/79 
kg): baška 177 _ 179; banatska 173 - 181, 
baška ladja Tisa 183 — 185, ladja Bege j 
682 — 184: sremiska 77/78 kg 177 — 179; 
slavonska 77/78 kg 178 — 180. Koruza; ba-
ška in sremska 94 — 95: banatska 91 — 93. 
Oves : baški. sremski in slavonski 110 — 
112. Rž. baška 164 _ 166. Ječmen- baški 
in sremski 63/64 kar 125 — 127.50. Moka: 
baška in sremska »0g« in »Ogg« 275 — 285; 
»2« 255 — 265; »5« 235 — 245; »6« 215 — 
225: »7« 175 _ 185: »8c 127.50 — 132.50. 
Otrobi; baški. sremski in ban a te k i v vre-
čah 89 — 94. Fižol« baški beli brez vreč 
200 — 205. 

BOMBA* 
+ Liverpool, 16. septembra. Tendenca 

komaj stalna. Zaključni tečaji: za sept. 5.18 
(prejšnji dan 5.18), za dec. 5.22 (5.22), za 
m a j 5.35 (5.35). 

-f Newyork, 16. septembra. Tendenca 
komaj stalna. Zaključni tečaji : za okt. 8.89 
(9.01), za dec. 8.80 (8.90), za marec 8.93 
(9.05). 

Izjava 
V svojem delu »Zakon o splošnem ta o 

skupnem davku na poslovni promet«, ki 
sem ga izdal v Ljubljani meseca julija 
1937., sem se zlasti tudi poslužil izvajanj 
predmetnega komentarja g. privatnega 
docenta dr. Zlatka Herkova, mestnega fi-
nančnega svetnika v Zagrebu pod naslovom 
»Zbirka propisa o porezu na poslovni pro-
met«. Navedba tega dela kot uporabljene-
ga vira mi je izpadla pri končni redakciji, 
kar sedaj s tem konstatiram. 

Štefan Sušeč, 
načelnik finančnega oddelka banske 

uprave v p. 

Draginja terja povišanje prejemkov 
Zborovanje našega ženstva je zbudilo vso pozornost 

Ljubljana, 17. septembra 
V dvorani Delavske zbornice 6e je snoči 

vršilo lepo uspelo ztorovanje, ki ga je 
sklicala ljubljanska sekcija Jugoslovenske 
ženske zveze, da manifestira proti nara-
ščajoči draginji in za izboljšanje socialnih 
razmer uradnistva in delavsiva. Dvorana 
je bila zasedena do zadnjega kotička, kar 
priča, da so naše žene pri pozivu na borbo 
proti draginji in proti omalovaževanju de-
lovne družine govorile širokim množicam 
iz srca. 

Zborovalce in zborovalke je pozdravila 
najprej predsednica Jugoslovenske ženske 
zveze Minka Govekarjeva, ki je naglasila, 
da naraščajoča draginja in zniževanje urad-
niških prejemkov posredno ali neposredno 
zadevajo pripadnike prav vseh stanov. Ob-
širno poročilo o socialnih zahtevah našega 
ženstva je podala prof. Dora Vodnikova, ki 
je podrobno očrtala položaj delovnega člo-
veka z vidika žene in rodbine, osnovne 
enote naroda in države. Na koncu je bila 
sprejeta resolucija, ki zahteva preprosto in 

jasno: da se prejemki javnim nameščen-
cem. upokojencem in delavcem zvišajo ta-
ko, da bodo primerni dostojnemu življenj-
skemu minimu in da si bodo mladi name-
ščenci lahko ustvarili družino; da uradni-
Šivo spet dobi družinske doklade za ženo in 
otroke; da dobe draginjske doklade vsi 
javni nameščenci in poročene nameščenke. 

Spregovorjenih in prečitanih je bila nato 
Še cela kopa solidarnostnih izjav. Govorila 
sta zastopnica Zveze gospodinj Pavla Hitti-
jeva in predsednik ljubljanske sekcije JUU 
Metod Kumelj, s pismenimi izjavami pa so 
se pridružili zahtevam na^ih žen še stro-
kovne zveze poštnih uradnikov, državnih 
upokojencev, gledaliških igralcev, učiteljev 
meščanskih šol, profesorjev, železničarjev, 
uradnikov računske stroke, uslužbencev fi-
nančne kontrole, uradnikov Poštne hranil-
nice, obriniških društev, davčnih uradni-
kov, zdravnikov, sodno-upravnega osebja, 
zemljiškoknjižnih uradnikov, sodnih izvrše-
valcev, tiskarnarjev ter Zveza društev Šola 
in dom, Kolo jugo6lovenskih sester in Klub 
Primork. 

0 
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Angleške obrambne baterije pri poskusnem streljanju s topovi na cornwaleškem nabrežju 

Kdo !OSfHMHJ@ 
Severni 

Japonci se v sedanji vojni proti Kitajcem poslužujejo 
istih metod, kakor pred leti v Mandžutikuu 

Mel tem, ko je Severna Kitajska- kot 
bojno polje kitajskih in japonskih enot v 
središču svetovnega zanimanja, vlada o 
vprašanju, kdo izvršuje tam prav za prav 
civilno oblast, velika nejasnost. Gotovo je 
le to. da zasledujejo Japonci tukaj isto 
metodo, kakor prej v Mandžuriji in v No-
tranji Mongolski, ki so ju sicer okupirali, 
pa ne anektirali. Poveljniki japonske oku-
pacijske vojske imajo torej v rokah voja-
ško upravo, civilne oblasti pa so neodvisne 
orl tokijskih in nankinških zapovedi, če ne 
upoštevamo dejstva, da se morajo glede 
važnejših sklepov sporazumeti seveda z 
vojaško, to je japonsko oblastjo. 

Kdo torej vlada na Severnem Kitajskem? 
Prejšnjo avtonomno vlado Hopeja. ki ji 

je bil na čelu general Jinjukeng, so Japon-
ci odstavili, kar je v poučenih krogih zbu-
dilo sicer nekaj začudenja, kajti ta gene-
ral. ki je že lanskega januarja odpadel od 
Nankimra, je veljal za zanesljivega japon-
skega zaveznika. Navzlic temu so ga Ja-
ponci nadomestili rajši z orožniškim čast-
nikom Cincun2'moiem. Kako tesne so vezi 
med Japonci in Cingcungmojem. na zunaj 
n; jasno razvidno. Čeprav je po eni strani 
samostojen, nastopa ta odličnik vendarle 
energično proti »avtonomni vladi Severno-
kitajske republike«. 

Ta vlada, ki ima svoj sedež v Peipingu 
ln ki ji načelujeta generala Cemrcečunjr in 
Šijusan, deluje spet v Cangsolinovem smi-
slu. napram Nankingu nastopa torej p r e c e j 
neprijazno, že Cangsolin je Nankinsru oči-
tal preveliko prijateljstvo z Rusijo. Nje-
govi nasledniki hočejo biti po drugi strani 
prav tako neodvisni od Nankinga. ne da 
bi hoteli po drucri strani veljati za preveč 
prijazne Japoncem. 

Prav tako nejasno je končno stališče ge-
nerala Cangsuelianga, Cangsolinovega sina, 
ki se .je bil lansko leto, kakor se bomo še 

KacEki na delu 

svojem generalnem štabu severnojapon-
ske vojske 

vsi spominjali, uprl Cangkajšeku in ki se 
je z njim potem na tako patetičen način 
spet sprijaznil. Po tistih dogodkih se je 
vrnil ponovno na svoje mesto kot vojaški 
guverner Kansuja. doslej pa ni storil ni-
česar. kar bi dalo sklepati, da hoče pod-
pirati nankinško 
osvajačem. 

vlado proti japonskim 

Izračunali so • . . 
da požre vsaka ptica, ki sa hrani z žu-

želkami, dnevno okrog 1000 teh živalic; 
da je 1240 načinov, kako si zaslužiš za 

življenje, tako pravi vsaj francoski stati-
stični urad v Parizu; 

da je 21 tisoč vzrokov za jezo, tako pravi 
vsaj neki ameriški profesor, ki te vzroke 
tudi navaja; 

da predložijo samo v Nemčiji vsak dan 
okrog 150 izumov za patentiranje, približ-
no 50 jih tudi res patentirajo; 

da se zgodi v Zedinjenih državah povpreč 
no vsak dan 3700 zločinov, pri tem pa ni-
so vštete male tatvine, poneverbe in podob-
no. 

da se na vsem svetu izgubi letno brez 
sledu kakšnih 2000 oseb. 

II flU 
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Zanimiv medicinski poskus v Oklahomi 
O nenavadnem medicinskem primeru po-

ročajo iz Tulse v državi Oklahomi. Ker do-
slej niti poboljševalnica, niti kaznilnica ni-
sta izmodrili nekega zločinca, so ga izroči-
li nekemu kirurgu, da bi ga ta osvobodil 
njegovih slabih moralnih lastnosti. Okrož-
ni državni pravdnik iz Tulse je naprosil 
državo Oklahomo, naj bi dala za 2ll3tnega 
zločinca iz navade Bennyia Elliota na raz-
polago kakšnega možganskega kirurga. El-
liot sam je izrazil željo, da bi nad njim 
izvršili nevarno možgansko operacijo, ki bi 
ga iznebila njegove zločinske navade. 

Mladi Elliot ima za sabo zelo pisano živ-
ljenje. Vedno znova S3 je dal zavesti do 
kaznivih dejanj, tako da je že deset let 
svojega mladega življenja prebil v ječah in 
opazovalnicah. Vsega tega je po njegovem 
mnenju kriva neka železniška nezgoda, pri 
kateri je bil težko poškodovan, ko mu je 

bilo komaj pet let. Že tedaj ie tožil, ko ]3 
na videz ozdravel, da čuti močan pritisk na 
možgane in zdravniki so dejali, da bi bilo 
treba njegove možgane operirati. Ker bi 
se ta operacija po vsej verjetnosti konča-
la s smrtjo, so se ji rajši izognili. 

Toda občutek pritiska je ostal in kar je 
še slabše, Elliot je kazal čedalje hujše na-
gnjenje do zločinov, ki so ga izobčili iz 
družbe. To zločinsko nagnjenje je pa sprav 
ljal vedno v zvezo s svojo boleznijo, kate-
re bi se rad iznebil. Zato se hoče operira-
ti, pa čeprav bi ga to stalo življenje. >Saj 
drugače bom svoje življenje isto tako kma-
lu izgubil, samo na drug način — s po-
močjo rablja,« je dejal nesrečnež. 

Državni pravdnik podpira, kakor smo rek 
li, njegovo prošnjo in pravi, da je za dr-
žavo pametneje, če prevzame stroške za to 
operacijo nase, kajti drugače ji bo Elliot 
na drug način povzročil še večje izdatke. 

Ženska slika omcella generalissima 
Mlada žena ujetega letalca je rešila svojemu možu 

življenje 
Na malo nenavaden način je neka ga. 

Edith Rogers Dahlova rešila svojega mo-
ža sigurne smrti. Poslala je generalu 
Francu svojo fotografijo, ki jo kaže v 
kmečki noši z ruto na glavi. Stvar je bi-
la takšna: « 

Dahlova se je poročila lanskega leta- v 
Mehiki. Kmalu po poroki sta prišla v Ev-
ropo, kjer je Dahl, zelo znan ameriški le-
talec, stopil v službo valencijske vlade. 
V Cannesu je ga. Dahlova zvedela, da so 
firatnikiovci letalo njenega moža 13. julija 
sestrelili. Menila je, da je soprog pri tem 

izgubil tudi svoje življenje. Pred kratkim 
pa je prejela njegovo pismo, v katerem 
ji je sporočal, da je zašel v ujetništvo in 
da ga utegnejo vsak dan usmrtiti. 

Ga. Dahlova je tedaj storila vse, da bi 
moža obvarovala smrti. Nazadnje je v 
največjem obupu pisala generalu Francu 
pismo, ki mu je priložila svojo fotografi-
jo. Generala sta se njen obup in mičnost 
dojmila, pa je še tisti dan odredil, na j 
ujbtega letalca, brez nadaljnjih jpogojev 
izpuste. 

Televizija pomaga gluhonemim 
Nov pripomoček za izobraževanje nesrečnikov 

V nekem londonskem zavetišču za gluho-
neme so napravili te dni zanimive poskuse, 
ki so dali celi vrsti oseb prvič v življenju 
možnost, da so lahko poslušali zvoke. Zvoč 
ni film jim je omogočil s čitanjem iz ustnic 
razumeti zgodbo, ki so jo gledali v filmu. 

Za paciente, ki niso popolnoma gluhi, 
pa se s tem odpira možnost, da bodo po te 
ieviziji razumeli tudi zvoke, ki jih slišijo. 
Neki mož, ki je oglušel zavoljo neke eks-
plozije med svetovno vojno, je s pomočjo 
televizije in Ojačevalnik slušalk do neke 

Bombardiranje petrolejskih ladij pred Šanghaj eni 
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mere spet tiišal. Prej mu ni bilo mogoče 
razlikovati glasbe od govorjenja. Po kom-
binaciji slušnih in vidnih vtisov pa je pri-
šel tako daleč, da so opazili, kako taktira 
z nogo k neki plesni glasbi. 

Tudi pri drugih gluhonemih so opazili, 
da dojemajo glasbeni ritem in da razločuje-
jo med godbo lesnih in medenih pihal. Med 
tem ko gluhonemi od radia doslej niso ime-
li ničesar, upajo sedaj, da jim bo baš ta 
najmočnejša pridobitev modern3 tehnike po 
magala naprej. Vsekakor se k tem posku-
som kar gnetejo. Tudi besedni zaklad ne-
katerih gluhonemih se je na ta način po-
množil in tako obstoji upanje, da 6o tu od-
krili nov pripomoČ3k za izobraževanje glu-
honemih. 

Peti mednarodni 
kongres radiologov 
V Chicagu so otvorili peti mednarodni 

kongi es radiologov. Glavno vprašanje, o" ka-
terem razpravljajo, je pouk in izvežbanje 
rontgenoiogov. 

Kongres bo zahteval, naj bi se na vseh 
vseučiliščih rontgenologija obravnavala kot 
predmet, ki je enakovreden vsem ostalim 
specialnim strokam medicine. O tem govori-
jo amerišks in evropske kapacitete v pod-
ročju medicinskega pouka. Več nego 250 pre-
davateljev govori in bo še govorilo v poseb-
nih sejah o najnovejših posledkih rentgenske 
in radijske diagnostike in terapije. Kongres 
je zvezan z razstavo, ki prikazuje znastvene 
rezultate in medicinske naprave ameriških 
rdntgenskih zavodov. Kongresa se je udele-
žilo nad 2000 ameriških in kakšnih 500 ev-
ropskih zdravnikov ter radiologov. 

Krvna osveta v Parizu 
Drama med armenskim zobnim zdravnikom in zape-

ljano lepotico 
K nekemu armenskemu zobozdravniku v 

Parizu, Setraku Sasuniju, je prišlo krasno 
20-letno dekle v ordinacijo. Lepotica, ki 6e 
imenuje Anahida Pastejanova, je spadala 
isto tako k armenski koloniji v francoski 
prestolnici. Imela je hude zobne bolečine. 

Zobozdravnik se je vedel precej čudno. 
Pogledal je dekle s prodirnim pogledom, 
šel je z roko preko njenih senc. Hipnotizi-
ral jo je in ji v tem stanju dal posthipno-
tični ukaz, ki jo je za nekoliko tednov pod-
vrgel njegovi volji. Zlorabil jo je. 

Ko 6e je dekle rešilo hipnotične sile, je 
zahtevalo od svojega zapeljivca, naj jo po-
roči. Toda Setrak Sasuni je to zahtevo od-
klonil. Tedaj je Anahida Pastejanova po-

vedala svojim staršem, kaj se je z njo zgo-
dilo. Njena mati, strastna ženska, je skle-
nila, da si sama poišče zadoščenje. Odšla je 
k zdravniku in ga je ustrelila. Po zelo 
dramatični razpravi so jo oprostili. To je 
bilo pred nekoliko tedni. Sedaj pa poroča-
jo francoski listi, da je imela ta razprava 
tragičen epilog. Mlad nameščenec, Armand 
Leburier, ki je slučajno prisostvoval tej 
razpravi, se je bil do ušes zaljubil v mlado 
Anahido in ker mu ljubezni ni vračala, je 
te dni izpil raztopino sublimata. Sicer so 
ga rešili, toda strup ga je težko razjedeL 
Na mlado Armensko pa je ta dogodek vpli-
val tako, da je zapadla težki duševni de-
presiji in se boje, da ne bo ozdravela več . . 

Roman o umoru 
Dogodek je bil resničen, oseba pa ne . 

Pred osmimi leti je zbujal na Angleškem 
veliko pozornost umor, katerega žrtev je 
postal trgovec Oliver iz Readinga. V ti-
stem času je gostoval v readin.škem gleda-
lišču znani igralec Philip Vale Drew, ki 
so ga v zvezi is tem umorom tudi zaslišali. 
Ker je pa podal brezhiben alibi, so posto-
pek proti njemu ustavili. Morilca do da-
nes niso mogli odkriti. 

Poldrugo leto po tem dogodku je pisatelj 
Milward Kennedy izdal detektivski roman, 
ki je obravnaval nedvomno umor v Rea-
dingu in ki je imel fdlen uspeh. V krat-
kem času so prodali več nego sto tisoč 
izvodov te knjige. V tem romanu je v sre-
dišču dogodkov neki igralec z imenom 
Gary Boon. ki mu pa sreča ni tako mila, 
kakor je bila svoječasno Philipu Yaleu 

Drewu. Ob koncu romana razkrinkajo Boo-
na kot morilca. 

Pred nedavnim je založba, ki je izdala 
Kennedvjevo knjigo pred šest in pol leta, 
sklenila, da jo izda v novi nakladi. Izvod 
knjige je prišel tedaj Dremi v roke in 
igralec je bil ves ogorčen, ko je v Boonu 
spoznal samega sebe. Tožil je pisatelja za-
voljo obrekovanja. Do razprave pa ni pri-
šlo, ker je Kennedv priznal, da je za 6voj 
roman uporabil kot snov umor v Readingu, 
menil pa je vsa ta leta, da je Boona tako 
karakteriziraL, da bi ga ne mogel nihče 
istovetiti z Drewotn. T\idi založnik je iz-
razil svoje obžalovanje in je Drewu oblju-
bil precejšnjo odškodnino, na kar je ta 
svojo tožbo umaknil. 

Glava javanskega človeka 
Novo važno geološko odkritje v Bataviji 

Iz Batavije poročajo, da je šef geologi-
čne raziskovalne službe v Holandski Indiji 
dr. van Koenigsvvald odkril izredno važno 
najdbo, ki dopolnjuje Duboisova odkritja 
pred 46 leti. V Trinilu je našel namreč po-
polnoma ohranjeno lobanjo tako zvanega 
javanskega človeka, in sicer natančno na 
istem mestu, kjer .je 1801. francoski razis-
kovalec Dubois prvi. odkril ostanke tega 
predpotopnega človeškega plemena, namreč 
del lobanje, dva zoba in kos golenice. 

Pred7,godovinskega javanskega človeka, 
slovitega pifekantropa. smatrajo za zelo 
važen vmesni člen v razvoju človeka iz ži-
vali. Prilastek »erectus«, ki mu ga je bil 
dal Dubois, naj bi pomenil, da je javanski 
človek v nasprotju z opicami, hodil že po-
končno. Koenigswaldova najdba kaže raz-
ločno, da je bila lobanja tega človeka pol 
tako velika kakor lobanja gorile največje 

vnete in da so bili možgani zelo razviti. 
Ta najdba bo učenjakom omogočila rekon-
struirati do poirobnosti telo pradavnega 
človeškega prednika. 

„Roke kvišku!" 
Mister Charles Richards je udoboio dre-

mucal v širokem stolu v svojem stanovanju 
v Ne\v Jerseyu. Nenadno ga je iz dremotnih 
sanj zbudil raskav glas: »Roke kv i šku . . . 
toda hitro!« 

Skoraj je padel s stola, planil Je iz hiše, 
stekel k najbližnjemu telefonskemu avto-
matu in pozval od tam policijo. 

Trije avtomobili policistov so pridrveli 
v najhitrejšem tempu. Prišli so še pravo-
časno, kako je napovedovalec naznanil 
iz Richardsovega sprejemnika: »Naslednji 
gangsterski sketch toste slišali čez ted^a 
d n i . . .< 

Vse beži pred smrtjo 

Prizor z nankinškega kolodvora v šanghaju. Na tisoči beguncev čakajo vlaka, da 
jih odpelje v kraje, kjer bodo varni pred napadi japonskih letalcev 

Izumiteljica coctailov 
Niagarska trgovska zbornica se vneto pri-

pravlja, da bi okrasila grob ali delovno te-
rišče izumiteljice cocktailov 6 spominsko pla-
keto. Nerodno je le to, da teh dveh krajev 
še niso odkrili. Američani vedo samo to, 
da je bila v resnici ženska, ki je v času 
ameriške revolucije odkrila to mešanico pi-
jač. Imenovala se je Betsv Flannagan in je 
bila natakarica. Pozneje se je poročila z go-
stilničarjem v vasi Le\vistonu v državi New 
York. V Lewistonu je gotovo našla tudi svo-
je poslednje počivališče. O njenem izumu 
poročajo sledeče: 

Nekega dne med revolucijo so vstaški 
Američani napadli britsko policijsko posta-
jo in so uplenili tam tri kokoši. Prinesli so 
jih Betsy, da bi jih epekla. Nato so s poje-
dino proslavili svojo zmago, a Betsy je vse 
steklenice in vrče okrasila z repnimi pere-
si uplenjenih kokoši. Eden izmed gostov je 
tedaj prosil, naj bi mu dali »pijačo s pete-
linjim peresom«, »cocktail drink«. S tem je 
prvič izgovoril to ime, ki je postalo znano 
po vsem svetu. Betsy je s svojim dejanjem 
to ime ostvarila. V njeni gostilni je pozneje 
sedel pisatelj slavnih »Irhastih hlač«, Coo-
per, in ta je zabeležil Betsyno avtorsko pra-
vico do cocktailov. 

Smrt Mussolinijevega 
protivnika 

V Buenos Airesu je umrl italijanski 
časnikar Ciccottd za srčno kapjo. Mož, ki 
je doživel 57 let, je postal znan po svo-
jem dvoboju z Mussolinijem. Ciccotti je 
bil sodelavec socialističnega »Avantija«, 
iki mu je bil Mussolini glavni urednik. Ko 
je Mussolini ustanovil fašistično stranko, 
se je Ciccotti ločil od njega. Nekoliko dni 
po »pohodu na Rim« sta se potem oba v 
Rimu dvobojevala. 

A N E K D O T A 
Ludovik Ki7!, se je strašno bal smrti 

Imel pa je na. svojem dvoru astrologa, o 
katerem je slišal, da je na dan natančno 
napovedal smrt neke kraljeve favoritke. 
Velel je zato pozvati astrologa predse in 
ko ga je vprašal, kdaj bo umrl, mu je astro-
log zvito odgovoril: »Tri ure po moji smrti.« 

To je astrologu rešilo življenje. Preživel 
je kralja za mnogo let. 

VSAK DAN ENA 

»Ali že veš, da moram zdaj skrbeti za 
dve gospodinji ? « 

»Kako to? Saj vendar nisi dvakrat 
oženjen?« 

»To ne, ampak moj sin se Je oženil in 
zdaj moram skrbeti poleg svoje žene tu-
di za snaho.« 

(»Politikesn«) 
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OKRAS ZA VSAKO HIŠO! 
»BARKAROLA 461« super velike kapacitete po posebno nizki ceni, 
ki v pogledu selektivnosti in občutljivosti ne zaostaja za najdražjimi 
aparati . — Vgrajen kratkovalovni del, osvetljena skala napisanih 
postaj, močna kra jna pentoda itd. so neketere od mnogih odlik tega 
sprejemnika. — Moderna linija dela »Barkarolo 461« okrasom 
vsakega doma. — Maksimum izkoriščanja prostora in proporcija 

šasije omogočena z novo zgradnjo šasije v t reh delih. 

K u l t u r nI pregled 
Razstava Kluba neodvisnih 

Pogled v levi razstavni prostor z velikim moškim aktom Zdenka Kalina na sredi 
V prenovljenem, žal ne razširjenem Ja-

kopičevem paviljonu, je v nedeljo 12. t. m. 
otvoril klub Neodvisnih vrsto letošnjih je-
senskih razstav. Klub predstavlja posefmo 
skupino mlajših znancev in najmlajših ab-
solventov zagrebške akademije, ki zastopa-
jo novo, pravkar doraslo pokolenje. Imena 
razstavljalcev so: Didek Zoran, Kalin Zden-
ko, Kregar Stane. Mušič Zoran, Omersa Ni-
ko, Pirnat Ni ko. Pregel j Marij, Putrih Ka-
rol, in Sedej Maks i m. Med vabljenoi sta bi-
la napovedana Šimunovič in Sohaj iz Za-
greba, a je po nesrečnem slučaju dospelo 
le eno edino Šohajevo olje. 

Klub neodvisnih noče in tudi ne more bi-
ti v danih razmerah ekskluzivno društvo 
določene oblikovne smeri. Skupina mladih 
je prevzela iniciativo in si dala ime, njen 
krog ideoloških vrstnikov pa je širši in po-
sega Še deloma v starejše in predhodne obli-
kovalce slovenske svobodne umetnosti. Iz-
ražena načela o čistosti in poštenju umetni-
škega ustvarjanja postavljajo krog. ki bi ne 
bil v idealnem slučaju nikoli zaključen, de-
jansko pa pomenijo apriorne pogoje sleherne 
umetniške pristnosti.. Borba za vsebino in 
značaj »sodobne« umetnine je v slikarstvu 
in_ kiparstvu sicer končala z zmago ljudske 
ali socialne kolektivistične doktrine, na 
drugi strani pa .je z ozirom na veljavne stil-
noformalne norme zapustila prav elastičen 
kompromis, premirje enakopravnosti in ši-
rokogruden eklekticizem, počenš; s polpre-
teklim epigonstvom pa do Picasso-ja. Mor-
da bo to formalno plat rešila tehnika na-
slednjih generacij. Ne tehnika čopiča in dle-
ta, temveč tehnika kot izrazno sredstvo no-
vega družabnega ustroja. Tudi najbolj po-
štene obrti mora biti konec, če se je duh 
časa preselil v druge naprave in če se umet-
nost nekoliko spočije, da bo znova vz.ra.sla 
tistemu človeškemu rodu, ki jo bo dejan-
sko_ potreboval, ki ga bo v resnici žejalo po 
njej: Le pristne in spontane potrebe lahko 
ustvarijo pristno in spontano produkcijo, 
močne in krepke osebnosti. Zunanji svet 
ostane notranjemu pokoren, dokler ta hoče 
in ne ohrafno. Odtod izvirajo tako anoma-
lije in pomanjkanje življenjskih stikov ka-
kor tudi veličine človeškega stvarstva; res-
nica. lepota in ideali vseh človekoljubnih 
pokretov. Prvo vprašanje je tudi pri nas po-
stalo; Kako dvigniti potrebo po umetnosti? 
In če vemo. da je to bolj krušno vprašanje 
kakor gospoda običajno misli, celo ospora-
va. zakaj ne pričnete stavbe pri temelju? 

Kronist beleži; »Po daljšem odmoru . . . 
bolj ali manj programatična razstava.« Raz-
stava mladih drugačna ne more biti kakor 
programska. To je popolnoma v redu. Opre-
delitve so znaki razvoja. Vsak posamezni 
program naših mladih mora biti nujno pro-
test zoper »neurejene razmere«, ki jih ne-
štetokrat konstatiramo. Povojna program-
ska konjunktura je bila v svojem jedru še 
larpurlartistična. Zginila je s površja skoraj 
brez sledu in na preostalem skeletu evrop-
ske produkcije je spoznati — z upom ali 
razočaranjem — presenetljivo kopico umet-
nih členkov v sklerotični agoniji. Napove-
di miru. reda in blagostanja se niso resni-
čile na nobenem življenjskem področju. Na-
sprotno. Prostreno stanje svetovnih vpra-
šanj zapenja poslednje utripe ponekod še 
svobodnih kulturnih in umetniških dejanj. V 
takih dneh je dorasla naša najmanjša gene-
racija slovenskih likovnih umetnikov. 

Ne le izreki o izvirnosti1 in doživetju, raz-
stava sama je dokaz resničnega prebujanja 
nase likovne umetnosti, novih, krepkih sil, 
ki ji bodo na razpolago. Čeprav ti razstav-
Ijalci v svojem programu bolj poudarjajo 
zavest psihičnega poteka umetniškega 
ustvarjanja kakor pa gotov skupen likovno 
estetski 3istem formalnega izražanja, nudi 
razstava kljub temu prijeten vtis enotnega, 
harmonično nastrojenega kadra. V čem je 
torej pozitivno jedro celokupne prireditve? 

I. Odkritje izredne umetniške potence v 
nadpovprečnih delih in višja kvalitativna 
povprečnost kakor na dosedanjih podobnih 
nastopih. 

II. Vrednost organiziranega, notranje har-
moničnega kolektiva je propagandnega po-
mena ne le za določeno skupino, marveč za 
Celokupno družbo slovenskih umetnikov. 
Naša javnost naj čuti prisotnost usmerja-
jočega elementa v svojem okolju in orien-
tacijski razgledi ji naj bodo olajšani, dasi 
se današnje razmerje med umetnostjo in 
ljudstvom toliko časa ne more popraviti, do-
kler ne bodo ustvarjeni pogoji za uresniče-
nje novih umetnostnih idealov v spremembi 
družabnih odnosov, pogoji, ki bi zasigurali 
novo socialno vkorenitev umetnosti in ji 
vlili nove vsebine. 

m . Gre za afirmacijo dognanih sodobnih 
likovno-estetskih vrednot, za stil nove ge-
neracije. 

IV. Sleherna umetniška prireditev mlade 
generacije je obenem manifestacija za brez-
končno pridobivanje svobode človeštvu in 
njegovemu duhu, za duhovno svobodo vseh 
narodov, za ideale nove demokracije in sve-
tovnega miru. Radi svoje umetnosti, ki jo 
hoče obvarovati, pripozna le dvoje resnič-
nih nasprotnikov; barbarstvo vojne ter na-
silje laži in krivice. 

Ni še dolgo, odkar so posamezni zapustili 
akademijo v Zagrebu, edino, ki je še koli-
kor toliko dosegljiva. (Včasih še za to ni 
denarja.) Razumljiva in docela upravičena 
želja vseh pa je študij v Parizu ali vsaj v 
Pragi. Popolnoma zgrešena je pri nas toli 
razširjena misel — bolj opravičevanje last-
ne stroke. — češ da uspeva talent neod-
visno od okolja, nekje v zraku ali samo-
rodno kakor divja trta. Problem šolanja in 
prenašanja vplivov so rešili teoretično in 
praktično že vsi pretekli rodovi kulturnih 
predstavnikov, tako pri Slovencih kakor pri 
drugih narodih, večjih in manjših. Stremlje-

nja po lastni kulturi ne morejo biti v na-
sprotju s prevzemanjem tujih elementov v 
trenutku, ko segamo po njih iz resnične po-
trebe, to je na poti lastnega doživetja in 
preoblikovanja v določeno novo kulturno 
svojstvo. Po taki poti je romalo od naroda 
do naroda antično gledališče in grška dra-
ma, opečna stavba iz Mezopotamije v Ev-
ropo in romantični sonet iz zapala do Pre-
šerna v Ljubljani. Slovenski slikar in ki-
par se morata prav tako šolati na vrolcih 
velikih umetniških tokov, ne morda radi di-
plome, to gotovo ne, pač pa zato, da svoje 
talente krepita in da ugodita svoji veliki že-
lji po čim bolj dognanem in očiščenem izre-
zu. Treba je primerjave in vzorov, izkušenj 
in doživetij za sleherno delo. še tem več za 
umetnikovo delo. ki ne more biti šablona. 

Kakor vse duhovno je tudi naše umetni-
ško ustvarjanje zašlo še bolj v precep ka-
kor kedaj preje. Na eni strani ga drži na-
vada lokalne tradicije in več ali manj jasno 
očrtani nacionalni prestiž, na drugi strani 
išče hote in nehote stika s širšitn svetom in 
prisluškuje dogodkom za mejo, stvarem v 
križiščih kulturnega prometa. Včasih priha-
ja od nekod tudi žarek človečanstc.i, včasih 
več, včasih manj. In nedvomno drži, da je 
kljub vsemu v vseh narodih ogromna želja 
po združevanju, po medsebojnem občeva-
nju in spoznavanju. V 19. stoletju sc se vr-
šila prva srečanja !n prvi poseti. Ironija je 
hotela, da je tehnika kmaiu nato >?la kr-
čiti distance in zunanje ovire v vedno v e -
ji naglici in da je prav sredi tega razvoja 
sila politične reakcije preprečila svobodne 
medsebojne stike r.arodov in 6 tem splošno 
izmenjavo duhovnih in kulturnih vrednot. 
Mesto medsebojnega oplajanja in kroženja 
dobrin se trenutno utrjujejo meje in postav-
ljajo srednjeveške barijere. V takem ozračju 
se je moralo še z večjo vnemo pojavljati 
pritajeno in s silo zadržano hrepenenje po 
odrešitvi, po humanem in socialnem sožitju 
in po končni spravi. Kedo bi bil v takem ča-
su bolj veren in pristen tolmač ogroženih 
idealov človeštva, če ne umetnik e preo-
stankom vseh še razpoložljivih sredstev. 
Najinfenzivneje doživlja to svojo nalogo 
mladina, mlajši in najmlajši. Iz te zavesti 
je spojema z vsem svetom. Doumeva v pra-
vilni smeri probleme urbanizma vasi in fa-
hrike. Njen ritem bodočnosti izžarevajo nje-
ne podobe, liki in njena dela tudi na tej 
razstavi. Jasno, pregledno in stvarno. To je 
njena toplina in v tem leži obseg njenega 
čuvstva. (Nadaljevanje.) 

F. Sijanec 

R T 
Batina esiajstorica v Ljubljani 

To bo prav za prav revanžna tekma za lansko gosto-
vanje $K Ljubljane v Borovem 

Lani je naš ligaš odigral v Borovem dve 
tekmi; v eni je remiziral, drugo pa je izgu-
bil z rezultatom 1 : 2 . Do revanža takra t 
ni prišlo, ker je primanjkovalo terminov. 
V pomanjkanju dobrih nasprotnikov za 
težke tekme je moralo vodstvo Ljubljane 
poklicati iz daljnega Borova Batino moštvo. 
To gostovanje je zvezano s precejšnimi 
stroški. 

Batova enajstorica je v Borovem nepre-
magljiva, o tem so se prepričala vsa jugo-
slovanska ligaška moštva. Vzdrževanje so-
lidne enajstorice stane mesečno težke tiso-

čake in zato v današnji krizi dobro živijo 
samo klubii ki imajo dobro finančno za-
slombo. Bata je sigurno eden od naših naj -
bolj fundiranih klubov. 

O igri te enajstorice slišimo samo najbolj 
laskave ocene. Naš zastopnik bo nastopil 
v isti postavi kakor proti sarajevski Slaviji. 
To enajstorico je treba uigrati, če hočemo 
jeseni zbrati še nekaj točk. 

Upajmo, da bo v nedeljo lepo vreme, tako 
da bomo lahko ocenili jakost našega mo-
štva na pravem terenu! In nasprotnika bo 
tudi imel, kakor se spodobi! 

Zanimiva je dežela petroleja 
Naši lahkoatleti so si med balkaniado ogledali mnoge zanimivosti Rumunije kot 

gostje bogate zavezniške sosede 
Zadnji dan letošnjih balkanskih iger je 

bila nedelja. Lep, sončen dan. Za rumun-
sko lahko atletiko še posebej nepozaben. 
Ta dan so Rumuni osvojili drugo mesto na 
Balkanu. Sedem let so se borili zanj. — 
Sonce je že davno zatonilo, ko so ob svitu 
reflelktorjev svečano predali olimpijsko 
zastavo našemu odposlanstvu, da jo ču-
va do prihodnjih iger, ki bodo pri nas. 
Krog z barvami iz vseh državnih zastav na 
baikanijadi sodelujočih narodov in preko 
njega lovorjeva vejica krasita zastavo, ki 
je slaivnostno znamenje povezanosti šport-
nikov na jugu Evrope Kje bo zavihrala 
drago leto? Kaj bi govorili? Močno jo že-
limo v Ljubljano. Vemo, da »mo upravi-
čeni to vsaj — želeti. Vemo tudi, da s mo 
naravno središče vseh vrst športov. v s e 
to pa ne velja, če obenem pozabljamo, da 
pri nas taki argumenti še ne zadostujejo 
za uresničitev naših želja, kaj šele zahtev. 

Toda pozabimo na tegobe doma — vsaj 
za kratek čas. Popeljem vas rajši malo 
po Rumunirji, deželi petroleja in nafte. 
Vsega tega,, ka r smo videli in doživeli kot 
gostje naših prijateljev iz M A, skoro ne 
bo možno utesniti v te vrstice. Bilo pa je 
zelo lepo in smo se vrnili na moč navduše-
ni in z nepozabnimi vtisi. Drugo leto bo 
na nas vrsta, da gostom razkažemo lepo-
te naše zemlje. Enkra t so že bili v go-
steh — pred tremi leti na petih balkan-
skih igrah. Mi bi jim pač mogli enako po-
kazati marsikaj nepozabnega, s a j je tudi 
naša domovina nadvse pestra in resnično 
lepa. Toda eno je in žal nam bodo prav v 
te j točki računi precej prekrižani. Pr i nas 
je le preveč v modi ona znana »za mal 
dnarja mal muzke.« Tu nas bo čevelj žu-
lil prav gotovo tudi še drugo leto. Orga-
nizacija balkanijade vendarle ni tako mi-
mogrede pripravljena. Zato ni dovolj, da 
smo le središče športov, če bomo hoteli 
devete igre v Ljubljano, še marsičesa 
drugega bo treba. Okroglega, srebrnega, 

pa ne tako v dozah kakor smo tega že na-
vajeni. Zavezniški sosedje imajo tega pre-
cej. Vsaj videti je bilo tako. Kako na j bi 
nas sicer vodili skoro po vsej Rumuni ji. 
In tako »nobel«. Vprav širokopotezno in 
gostoljubni so bili. Poseben vlak, nato zo-
pet vrsta avtobusov, potem banket tu zo-
pet večerja tam, gosposki sprejemi in po-
zornost, da smo bili že kar v zadregi. 
Svetle točke naših vtisov nam ostanejo 
še dolgo v neizbrisnem spominu; Snagov, 
Ploešta Brašov, Sinaja. 

Bukarešta 
sama je že napravila na nas posebno 

močan vtis. Pravi vzhodni Pariz v neko-
liko pomanjšani izdaji. Romanska kri, je-
zik enako z romansko podlago a z dosti 
slovanskih primesi, svojevrsten tempera-
ment naših vzhodnih sosedov, vse to da-
je značilni poudarek vsemu življenju. Tri-
četrtmilijonska prestolica Rumunije, ki je 
še v začetku tega stoletja bila skoro tri-
kra t manjša, je danes pravo evropsko ve-
lemesto. DiLh Balkana je seveda še vedno 
mogoče občutiti, vendar se ta rahla sa-
pica v mestu samem že precej porazgubi. 
Ulice so čedne, široke avenije po vzorcih 
izzapada. Le neka j nas Je takoj začudilo. 
Dežela naf te in zemeljskih o J j, pa je pre-
stolica kralja Karola II. vendarle ka r si-
romašna na asfaltnih cestah. Callea Tiku 
Jonescu, pa še Calea Victorlei, k je r smo 
bili v »Splendidu«, drugemu hotelu Buka-
rešte, ti dve cesti s ta pač lepi. Pod 6 nad-
stropij nismo tu videli ničesar zidanega. 
Vse se giblje med 8 in 12 nadstropij. Ka-
kor, da je to nekaj navadnega. Na naš 
nebotičnik smo pa tako ponosni. 

V ostalem je v Bukarešti večjidel t lak 
cestišč navaden, je pa zato otarog 250 km 
dolga cesta do Brašova vsa asfaltirana. 
Kaikor ima kdo okus, jeli? Nam je bila ta 
ureditev sicer k a j všečna, ker smo se že 
po neasfaltiranih cestah na odcepih od 

glavne ceste vse preveč spominjali naših 
domačih cestnih krasot. Bukarešta pač 
zasluži tudi naziv m^sta parkov in zele-
nja. Otroških igrišč je vse polno, nasadov 
sredi mesta tudi ne manjka. Park Cismi-
gin prav sredi mesta, z ribnikom, labudi 
in čolni ter pestrobarvnim, ponoči raz-
svetljenim vodometom — tu smo se pač 
pogosto ustavljali, mnogi od mladih kar 
z odprtimi usti. Na severu mesta vozijo 
po jezeru, že pravi majhni parniki in bele 
jadrnice. Po mirni vodi vozijo tudi kaja-
kaši, toda to znajo pač naši bolje po sav-
skih brzicah. Ob robu mesta Je nacional-
ni park z zastavami k la naš velesejem. 
Večje razlike ni razen v tem, da so tam 
zgrajene cele palače in zidane po najno-
vejšem okusu arhitektov, ki so verjetno 
od zunaj prinesli marsikakšno zdravo. V 
tem parku so delili zmagovalcem srebrne 
pokale. Seveda na banketu z govori, mu-
ziko iin petjem. Preko 500 nas je bilo 
zbranih — "-•pod milim nebom« kakor se 
že temu reče. Uniform je bilo čudovito 
veliko. Sploh dajo na svetle znake precej. 
In na »žnorce« še bolj. še stražniki so jih 
vsi polni. In oficirji. Le vojska od kaplar-
jev navzdol, t a je pa malo drugače oble-
čena. Nekaterim bi ka r sposodili« dobre 
čevlje. Preko te »posebnosti« skoro nismo 
mogli, je bila le preveč opazna. — še eno 
zanimivo — tako na splošno. Preluknja-
nega denarja nimajo več. Zato pa po pol 
ure mečejo ob tla kovance, kadar kupu-
ješ in prisluškujejo njihovemu zvenku. 
Kadar jih pa dajejo, jih moraš pa ka r 
sam »poslušati« sicer se Ti zgodi k a j lah-
ko nerodnost kakor nekim našim tovari-

B. S. 
(konec jutri.) 

sem. 

Živahna prvenstvena 
nedelja 

Samo v Ljubljani bo za podsavezne 
točke šest tekem 

Jutr i se bodo na vsem teritoriju LNP 
spet nadaljevale prvenstvene tekme vseh 
razredov in skupin. Glavno prizorišče bo 
razen Maribora in Celja ter številnih po-
deželskih mest seveda Ljubljana, k jer so 
na sporedu po tri prvorazredne in drugo, 
razredne prvenstvene tekme. 

Glavni dogodek med ljubljanskimi tek> 
mami bo bržkone srečanje med 

Reko in Hermesom. 
Oba kluba sta izrazita zastopnika tehnič-

nega nogometa. Hermes ima v tem srečanju 
večje šanse, toda Reka bo skušala to izena-
čiti z večjo odločnostjo pred golom. Seveda 
ji gre v dobro tudi to, da bo igrala na svo-
jem igrišču, in sicer ob 16. 

Druga tekma iz tega razreda bo prav 
tako ob 16. na igrišču Jadrana, k jer se 
bosta sprijela. 

Jadran in Slovan. 
Jadran je deloma pomladil svoje moštvo, 

Slovan pa je storil obratno, ker je pritegnil 
v svojo enajstorico stare igralce, ki so ga 
tolikokrat privedli do zmage. Tekma bo 
gotovo zelo napeta in zanimiva. V pred-
tekmi s pričetkom ob 14.30 pa bosta igrala 
rezervno moštvo Jadrana in SK Vrhnika, 
ki je bila nedavno sprejeta med podsavezne 
klube. 

Tre t ja prvorazredna tekma pa bo že do-
poldne ob 10.30 na igrišču ob Tyrševi cesti, 
in sicer med 

Svobodo in Marsom. 
Mars je imel dosedaj dva naj težja na-

sprotnika in je obakrat izgubil, Svoboda 
pa še ni izgubila nobene tekme in vse kaže, 
da resno računa z enim izmed boljših mest. 
Občinstvo se vabi, na j si ogleda tekmo in 
prepriča, kakšen elan imata obe moštvi. 
Vstopnina bo nizka. 

V drugem razredu pa je spored za to 
nedeljo naslednji: 

na igrišču Korotana ob 16. Korotan— 
Moste, na igrišču Hermesa ob 10. Grafika— 
Slavija in na igrišču Mladike ob 10. uri 
Mladika—Zalog. 

Miting SK Ilirije 
Popoldne ob 16.30 na telovadišču 

ljubljanskega Sokola lahkoatletski mi-
ting SK Ilirije, jutri dopoldne ob 9. 
pa juniorsko prvenstvo istotam; oba-
krat brez vstopnine. Zanimiv in pe-
ster spored! 

Nekaj vrst — o plavačih 
Beograjski plavalni klub Sever je skle-

nil povab :ti najboljše ljubljanske plavače 
na propagandni miting v Beograd. SK Ili-
rija se je laskavemu vabilu rada odzvala 
m bo v ponedeljek 20. t. m. odpotovala s 
svojimi najboljšimi močmi na to tekmo, 
za katero vlada v Beogradu precejšnje za-
nimanje. Saj bodo na startu Wilfan, Ce-
rar, Ziherl, Fritsch, M :halck Ln Bimder. 
Upamo, da bodo naši plavači, ki so sedaj 
v prav dobri formi, tudi v Beogradu poka-
zali dober šport, 

Jugoslovenski plavalni savez Je sedaj 
deloma že resni afero, ki je nastala na ju-
niorskem \vaterpolo prvenstvu pretekli me-
sec v Ljubljani. V moštvu Zagrebškega 
plavalnega kluba (ZPK) jc nastopil nam-
reč senior Mirkovič. Seveda je bila sta-
rost tega »juniorja« kmalu ugotovljena po 
krstnem listu, ki ga je JPS poslal splitski 
Jadran. JPS je sedaj razveljavil vrstni 
red klubov in vse tekme, ki jiih je odigral 
ZPK. Ugotovil je tudi nov placement, ki 
je takle: 1. in 2. Jadran-Spi i t in Jug-Du-
brovn ;k, 3. Jadran-Ercegnovi, 4. Ilirija. 
Naši plavalni krogi so z začudenjem spre-
jeli vest, da je postavil JPS naenkrat klub, 
ka je bil za Ilirijo, pred njo. Upamo, da 
bo JPS kmalu to zadevo uredil kakor je 

treba, da se tekme ne bodo končavale ve-
dno za zeleno mizo! 

Sestanek športnih in telovadnih pred-
stavnikov na banski upravi. Ob priliki 
inšpekcijskega potovanja po dravski ba-
novini bo g. minister za telesno vzgojo 
dr. Josip Rogič v ponedeljek obiskal tudi 
Ljubljano. Da bi bilo mogoče g. ministru 
obrazložiti športne potrebe slovenskega 
športa, sklicuje referent za telesno vzgo-
jo pri kr. banski upravi za danes ob 16. 
sestanek predstavnikov vseh telovadnih 
in športnih organizacij iz Ljubljane. Se-
sestanek bo v knjižnični dvorani kr. 
banske uprave. 

SK Ljubljana. Postave moštev za ne-
deljske nastope so na običajnem mestu. 
Moštvo, ki potuje v L ;tijo, naj bo d revi 
ob 19. v tajništvu Ljubljane (Šelenfotur-
gova ul. 7/1.) 

SK Reka. Jutri igra I moštvo ob 16. proti 
Hermesu. Igralci naj bodo ob 15.30 v gar-
derobi na domačem igrišču. 

ASK Primorje, (Lahkoatletska sekcija). 
Atleti, ki so določeni za nastop na seni-
orskem odn. juniorskem mit ;ngu Ilirije 
morajo dvigniti opremo v teku današnje-
ga dneva do 16. na igrišču. Na tekmoval-
nem prostoru se morajo javiti sekcijskemu 
načelniku najpozneje pol ure pred pričet-
kom tekmovanja. Atleti, ki niso bili dolo-
čeni, pa bi le želeli tudi nastopiti, naj se 
tudi pol ure pred pričetkom tekmovanja 
javijo načeLndku sekcije. 

Iz vlaka je padel in 
se smrtno ponesrečil 

Maribor, 17. septembra. 
Pri uvozu ju tmjega potniškega vlaka, 

ki odhaja iz Maribora ob 5.20 na postajo 
Pragersko, se je pripetila usodna nesreča, 
ki je zahtevala Človeško življenje. Ko se 
je vlak približal postaji Pragersko in je že 
zavozil preko kretnic, je iz vagona UL 
razreda strmoglavil mlad moški in obležal 
na progi s hudimi poškodbami. O tem so 
bili obveščeni pragerski orožniki železni-
ška postaja in zdravnik dr. Krasinc. Na 
progo je odšla komisija, ki Je našla po-
nesrečenca vsega razbitega in potolčenega 
na glavi. Na podlagi dokumentov, ki so jih 
našli pri njem, so ugotovili, da gre za 30-
letnega disponenta Kemične tovarne v 
Ljubljani Milana Debeljaka. Hudo poško-
dovanega so prepeljali v mariborsko bol-
nišnico, kjer je pa ob 10. dopoldne podle-
gel poškodbam. 

Kako se je nesreča pripetila, ni znano. 
Domnevajo pa, da se je Debeljak naslonil 
na vrata, ki so se nenadno odprla in je 
strmoglavil na tračnice, k jer si je razbil 
lobanjo. O njegovi tragični smrti so bili 
obveščeni svojci, ki stanujejo na Bledu. 

Tekma balinarjev med starima tekmece-
ma od »Leva« in »Šiške«, ki je bila prejšnjo 
nedeljo zaradi slabega vremena odpoveda-
na, bo to nedeljo ob 9. v Šiški v gostilni 
»Šlibar«, Sv. Jerneja c. 24. 

E A D I O 
Podroben program ljubljanske In vseh 
evropskib radijskih postaj dobite v 
vodilni in bogato ilustrirani slovenski 
radijski reviji » N a š V a i«. —• Mesečna 
naročnina samo 12 din. Naroča se ?rl 
upravi v Ljubljani, Knafljeva ulica 5. 

Sobota 18. septembra 
Ljubljana 12: Plošče. — 12.45: Vreme, 

poročila. — 13: čas, spored, obvestila. — 
13.15: Plošče. — 14: Vremenska napoved. 
— 18: Za delopust igra Radio orkester. — 
18.40: Pogovori s poslušalci. — 19: Cas, 
vreme, poročila, spored, obvestila. — 19.30: 
Nac. ura : Belokranjci in njihova pokrajina 
(prof. Ivan Simonič). — 19.50: Pregled 
sporeda. — 20: O zunanji politiki (dr. A. 
Kuhar) . — 20.30: Muzikalen pisan večer 
pod geslom: »Počitnice so mimo, spet 
stari tek začnimo«. — 22: Cas, vreme, po-
ročila, spored. — 22.15: Radio jazz. 

Nedelja, 19. septembra 
Ljubljana 8: Koncert taimburaškega dru-

štva »Celo«. — 9: Čas, poročila, spored. — 
9.15: Prenos cerkvene glasbe iz trnovske 
cerkve. — 9.45: Venski govor (g. J. Jago-
dic). — 10: Radio orkester. — 10.45: Pre-
davanje o organizaciji rdečega križa v dr. 
banovini. — 11. Otroška ura: Teta Marička 
igra in prepeva. — 11.30: Prenos prome-
nadnega koncerta godbe »Sloge«. — 13: 
Čas, vreme, poročila, spored, obvestila. — 
13.15: Plošče po željah. — 17: Kmetijsko 
drž. vet. bakteriološki zavod. — 17.30: Slo-
venske narodne s spremljevanjem Radio 
orkestra pojo gdčne. P. Zupanova, P. Rupni-
kova, gg. J. Franci in V. Janko. — 19: Čas, 
vreme, poročila, spored, obvestila. — 19:30: 
Nac. u ra : Kaj je vplivalo na Boro Stanko-
viča (knjiž. Rado Drainac). — 19.50: Na-
rodni motivi v slovenski klavirski glasbi 
(ga. M. Osterc-Val jalova). — 20: Slovenska 
narodna pesem (dr. I. Grafenauer). — 
20.30: Koncert pevskega zbora »Sloge«. — 
21.15: Radio orkester. — 22: Čas, vreme, 
poročila, spored. — 22.15: Radio orkester. 

Beograd 17: Narodna glasba. — 20: Švi-
carska glasba. — 21.30: Lahka godba in 
ples. — Zagreb 20: Kakor Beograd. — 
21.15: Lahka glasba. — Praga 20: 2alna 
glasba, predavanje in reportaže. — Varša-
va 20: Evropski koncert iz Švice. — 22: 
Klavirske skladbe in plošče. — Dunaj 
11.45: Simf. koncert. — 15.40: Komorna 
glasba. — 18: Alpski odmevi. — 20: Ev-
ropski koncert iz Švice. — 21.10: Dunajske 
slike. — 22.30: Plesna muzika. — Berlin 
19.30: Pester program. — 20: Ljubezenski 
prizori iz oper. — 22.30: Ples. — Munchen 
20: Prenos Verdijeve opere »Moč usode« 
iz Frankfurta. — 28.05: Nočni koncert 
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Od danes ne zaračunavamo v naših 
prodajalnicah banovlnske trošarine na 
obutev. 

znižavamo cene obutvi za trošarinski znesek. 
RaSael Sabatini: 67 

Gusarski roman 
V Sicilkinih besedah je bilo nekaj 

resnice, toda poznal j e njeno sovraštvo do Sakr el 
Bahr a in njeno ljubosumje nanj. Zato ni zaupal ne 
Fenzilejinim razlogom ne samemu sebi. Tudi svoje 
ljubezni do Sakr el Bahra ni mogel tako naglo po-
zabiti. V duši mu je divjal vihar. 

»Niti besede več,« je skoraj surovo ukazal. »Pro-
sil bom Allaha, da mi ponoči pošlje svoj svet.« To 
reksi je krenil mimo nje v hišo. 

Šla je za njim. Vso noč je ležala ob njegovem 
znožju in ko je paša spal, vobče ni zatisnila oči; 
bedela je, pripravljena, da se upre načrtu, ki se 
je bala, da še vedno ni pokopan. 

Ob prvem drhtljaju rmiezinovega glasu je paša, 
pokoren klicu, neutegoma skočil z ležišča. Komaj 
je jluitrnji veter odnesel poslednji odmev, je plosnil 
z rokami, poklical sužnje in jel dajati povelja. 

»Da bi ti bil Allah poslal razsvetljenje, o gospo-
dar,« je vzkliknila Fenzile. »Kakšen sklep si sto-
ril?« 

»V pristanišče pojdem, znamenja iskat,« je od-
vrnil in jo zapustil v razpoloženju, ki je bilo vse 

prej kakor mirno. Poslala je po Marzaka in mu 
ukazala, naj gre z očetom. 

Marzak je našel očeta ravno v trenutku, ko je 
sedal na belega mezga. Z njim so bili vezir Tsama-
ni, Biskain in razni drugi paševi častniki. Marzak 
je poprosil za dovoljenje, da sme iti z njimi. Ne-
kaj časa sta oče in sin molčala, nato je Marzak iz-
pregovoril: »Molim za to, oče, da bi se odločil in 
vzel nezvestemu Sakr el Bahru vrhovno povelj-
stvo.« 

Asad je mračno vrgel oči po sinu: »Če naj pre-
strežemo ladjo z zakladom, mora Sakr e! Bahrcva 
galeasa neutegoma razpeti jadira. Povej mi, za Bo-
ga, komu drugemu naj dam vodstvo v roke?« 

»Poizkusi mene, o oče.« je zamoledoval Marzak. 
»Gotovo si naveličan življenja, o sin, da siliš v 

smrt in želiš spraviti jadrnico v pogin,« se je Asad 
srdito nasmehnil. 

»Nisi mi pravičen, o oče,« je oporekel Marzak. 
»To, kar imaš za krivico, je le dokaz moje lju-

bezni, o sin,« je bil odgovor, in molče sta jahala 
dalje do pristaniškega pomola. 

Okoli krasne galease je vse mrgolelo ljudi, ki so 
jo vneto pripravljali za odhod. Nosači so dirjali po 
brvi sem ter tja ter prenašali zaboje z živili, sodce 
z vodo, smodnik in vse druge potrebščine za takš-
no pot. Prav tisti mah, ko je prišel Asad s svo-
jim spremstvom, so štirje črnci nesli na ladjo ve-
liko košaro iz palmovih listov. 

Na palubi je stal Sakr el Bahr z Otmanijem, Ali-
jem, Jasiperjem redsom in drugimi častniki svoje-

ga spremstva; po srednjem hodniku sta hodila 
Larocque in Vigitello, dva odpadnika, prvi Francoz, 
drugi Italijan, ki sta zadnji dve leti kot častnika 
spremljala gusarja na vsaki vožnji. Larocque je vo-
dil natovarjanje. Glasno je kričal in poveljeval. 
Vigitello je poslednjič pregledoval sužnje pri ves-
lih. Ko so črnci prinesli veliko palmovo košaro na 
palubo, jim je Larocque ukazal, naj jo postavijo h 
glavnem jamboru, a Sakr el Bahr se je oglasil in 
jo dal prenesti na krmo h kajuti. 

Asad je bil razjahal in je staji z Marzakom ob 
koncu brvi. Tedaj je mladenič iznova poprosil oče-
ta, naj sam prevzame vrhovno poveljistvo in ga kot 
svojega prvega častnika nauči vojevanja na mor-
ju. 

Asad mu ni odgovoril. Vzpel se je na palubo, 
spremljan od Marzaka in ostalih, šele ta mah je 
Sakr el Bahr opazil pašev prihod. Takoj je pohi-
tel na zadnji konec, da pozdravi gospodarja na 
ladji, če se je v njegovem srcu mahoma oglasil 
nemir, na obrazu ni bilo videti sledi o tem. Gledal 
je ošabno in mirno kakor le kdaj. »Allahov mir naj 
obsenči tebe in tvojo hišo, o mogočni Asad,« je bil 
njegov pozdrav. »Hvala ti, da si prišel, kajti s tvo-
jim blagoslovom za popotnico si bom tem bolj v 
svesti uspeha, ko odrinem.« 

Asad ga je začudeno premeril z očmi. Tolikšno 
ravnodušje po snočnjem prizoru je moglo biti sa-
mo dokaz dobre vesti. 

»Predlagajo mi še več kakor to: naj sam vodim 
odpravo, ne pa da bi jo zgolj blagoslovil.« Pri teh 

besedah je bistro opazoval Sakr el Bahra. Njegov 
pogled ni prezrl nenadnega vzplapolanja v gusar-
jevih očeh, edinega izdajalskega znamenja, ki je 
pričalo o notranjem razočaranju. 

»Da jo vodiš? To ti predlagajo?« Sakr el Bahr 
se je nalahno zasmejal, kakor da bi hotel odpra-
viti takšno domnevo. Ta smeh je bil taktična na-
paka in je A&ada razdražil. Počasi je krenil po 
srednji palubi ladje do glavnega jambora. Tam je 
obstal, ostro pogledal Sakr el Bahra in vprašal: 
»Čemu si se zasmejal?« 

»Čemu? Smešnosti takega predloga,« V zmede-
nosti se gusar ni spomnil bolj diplomatskega od-
govora. 

Brazda na paševem čelu se je poglobila: »Smeš-
nosti? Kaj je v tem smešnega?« 

Sakr el Bahr je izkušail popraviti storjeno na-
pako: »Domneva, da naj lev prave vere zaradi to-
M revnega boja pokaže svoje mogočne kremplje. 
Ali naj ti, ki si vodil cela brodovja v sto slavnih 
bitk, odpioveš na morje zaradi beraške španske 
galeje? To bi bilo nevredno tvojega velikega ime-
na, nevredno tvojega poguma.« Zaničljivo je mah-
nil z roko, kakor da bi hotel vreči takšno misel od 
sebe. 

Toda Asadove hladne oči so bile še vedno uprte 
vanj, in njegov obraz je bil neprediren: »Čudno si 
se premisli! od včeraj!« 

»Kaiko to, o gospodar?« 
— 

Beseda 1 Dia, davek 9 Din. 
ca šifro sii dajanje naslov« 
6 Din. Najmanjši tne*ek 

17 Din. 

Vzgojiteljica 
Slletna maturantka učiteljii-
iča, prijetne zu anji>«ti, — 
vzorne pretekl**ti m ljubite-
ljic« otrok. — išče Uužbe 
vzgojiteljice pri boljši dru 
žini. Cenj. ponudbe aa ogl. 
odd. Jutra pod šifro »Vzor-
na vzgojiteljica«, 
s. 23108-1 

Mizarske 
pomočnike 

ta fornirano del«, sprejme 
A. Amaan, Tržič. 

35004-1 

Mesarskega 
pomočnika 

dobrega, potrebujem za »e-
kanj« pri 6oku. Iv«u Javor-
nik, Domobranska e. 7. 

23153-1 

Mesarski pomočnik 
z mojstrskim Jz^rtom, do-
ber sekač in samostojen 
prekajevalec, z znanjem 
nemščine, dobi takoj stalno 
službo. — Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod Sfro »Poslo-
vodja«. 23212-1 

Manufakturista 
prvovrstno moč. sprejmemo 
takoj. Cenj. ponudbe pod 
tnačko »Pošten« na ogl. 
odd. Jutra. 

23080-1 

Pletilje šivilje 
ln vezi! je, sprejmemo. F. 
M. Rozman, Gosposka ulica 
4(1., Ljubljana. 

25000-1 

Urno stenotipistinjo 
iščemo, po možnosti s pra-
kso v stavbeni pisarni. — 
Lastnoročno pisane obširne 
ponudbe nasloviti pod »Ste-
notipistinja« na ogl. odd. 
Jutra. 25030-1 

Kroj. pomočnika 
in pomočnico 

i5?em. Terzer, Maribor. — 
Meljska cesta 2. 

25013-1 

Izprašanega 
kurjača 

za parno žago, iščem za ta-
koj. Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 

25002-1 

Vsaka beseda 50 psi. da 
vek 3 Din, t* 3 tro ali <1a 
janje našlo?« 5 Din; o»j 

manjši znesek 12 Din. 
Trgovskim 

podjetjem 
pisarnam, agenturam ali za-
vodom se priporoča mlad 
absolvent trgovsko šole. — 
Rad bi nastopil prakso ob 
mali nagradi, tudi bi šel za 
nekaj mesecev brezplačno. 
Je vzoren in marljiv mlade 
n-č dobrih staršev. Kdor bi 
ga mogel zapos.':ti ta mu 
nuditi priliko za prak:o. aaj 
pošlje svoj naslov pod šifro 
»Hvaležen 50«. 

25004 2 

Verzirana frizerka 
išče mesta v Ljubljani. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod šifro »Frizerka«. 

23260-2 

Angleški tečaj 
za začetn ke prične v pone-
deljek ?0. septembra ob 7. 
zvečer na r 9 r i k 1, Vego-
va ulica, pritličje, vhod za-
daj Nadaljevanje lanskega 
tečaja se jav pismeno, Pri-
jave tudi za lastbtt' poduk! 
('godni pogo.ji — priznan 
uspeh — poklicni učitelj! 

25013-4 

A v t o ^ r n o t o 
B»»e<la l Din lavek 9 Dtn 
u iifro »U lajanj« naslova 
S Din. Najmanjši tn<wek 

17 Din. 
Avto Ford 

C. 36, vožen ca. 14.000 km. 
prodam. Kamnik 22. 

23202 10 

Parni stroj 
polstabilen, dober, s stop-
ničasto rešetko, ca 70 HP, 
kupim Ponudbe: Spiro Jokič 
Sušak. 23236-29 

Pridelki 

Beseda 1 Din lasek 8 Dm 
13 Šifro ali lajanje naslov« 
* Din Niimanjšl 

17 Din. 

Bukovih in 
hrastovih drv 

prodam več vagonov. Po-
nudbe p. Videm Dobre polje 
št. 333 poštno ležeče. 

25007-15 

Pošteno dekle 
i dežele, išče službo služ-
kinje v mestu ali na peri-
feriji. — Naslov: Stritar 
Lojzka, Mokronog 12. 

23231-2 

Inteligentna 
gosoodirna 

želi mesto k otrokom kjer 
koli. Pomagale bl tudi v 
gospodinjstvu. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod š:fro 
»Marljiva«. 25035-2 

CL 
Beseda 1 Din, davek 9 Din 
za šifr« ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši ineeek 

17 Da. 
Angleščina 

na Državni Trgovski Aka 
demiji. — Prijave sprejema 
šolski sluga. Bleiweisova. 

23219 4 

G. Th. Rothman: 

VRTISMRČEK 
in ŠILONOSKA 

Nove pustolovščine 

©glasov 
pošiljamo 
samo onim, 

Id pošlielo 
znamke za 3 din. 

Ford-avto 
štiricilindrski. limuzina, s 
štirimi vrati, veliko B<«<ch 
razsvetljavo, s pet balon 
pneumatikamj — vse v naj-
boljšem stanju , naprodaj, 
tudi na obroke proti mt-nioi. 
Po zve se: Miklošičeva ce-
sta 32, trgovina Kune. 

23205-10 

Motor 
znnmlce Motto«aehoche 350 
OHV, v dobrem stanju, — 
naprodaj. Anton Pogačnik, 
Kamnik. 

250190-10 

115 
Pokrov korita pa ni dovolj močan za 

mojo težo in se mi udere pod nogami. 
Štrbunk! cepnem v umazano, lepljivo 
olje. Olje pljusne kvišku, mojstru na-
ravnost v obraz. Sveta nebesa, kako ga 
to utogoti! 

Osebni avto 
znamke »Opel« tipe Super 6 
cilinderski, štirisedežen, po-
polnoma nov, proda hotel 
Mariborski dvor, Maribor. 

25045 10 

Be»e<1» 1 Dia. 4»»ek 8 Din 
u Šifro tli lajanje naslova 
5 Din. NaimanjSI tn^k 

17 Din. 
Kolesa 

radi konca sezone prodaja-
mo po izredno uizkii ceni! 
NOVA TRGOVINA, Tyrše-
va cesta 36. 

23201-11 

Stroji 
Beseda 1 Din. lave« 8 D'd 
za šiiro ai: lajanje naslova 
5 Din. Najmanj&l ui-oek 

17 Din. 
»Singer«, »Pfaff« 

skoTaj nove šivalne stroje 
poceni dobit« pri PROMET 
(nasproti križance cerkve). 

25021 -29 

Šivalni stroj 
malo rabljen, nemški fabri-
kat, pogrezljnvj št.ka in sto-
pa. šiva naprej in nazaj, — 
proda NOVA TRGOVINA, 
Tyrševa c. ot>. 

23262-29 

1 L/ili laveU j iru1 
šifro a.11 lajanje oa.slov» 

5 Din Najmanjši tn-ae* 
17 Din 

Glasovir 
znamke »Etirbar« proda ho-
tel »Mariborski dvor«, Ma 
rbor. 25046 26 

H O H H E R 
HARMONIKE 

z 
10% popustom 

KUPITE DO 
21. septembra 

pri 
R. W A R B I N E K 
Miklošičeva cesta 4. 

Beseda l Lnn )»»ei t LT-u 
ta »ifro vb lajanja a&olova 
i Din. Najmanjši tn*»«k 

17 Dtn. 
Papiga 

mala, zelene barve, je ušla. 
Proti nagradi vrniti v Gub-
6evo ulieo št. 11, I. nadstr. 
levo od 7. do 13. ure. 

23245-27 

INSERIRAJ 
V »JUTRU"! 

Beseda t Din Jave* 3 Un 
u Sitno »li lajanj« oulova 
5 Din. Najmanj&i in-trk 

17 Din. 
Holandske 

cvetne gomolje 
hijacint , tu l ipanov, narcis, 
knokusov :td. nudi Sever & 
Kornp.. Ljubljana. 

23175-33 

Kupim 
Beseda 1 Din, davek 3 D:n. 
2a šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Železen štedilnik 
dobro ohranjen kupim. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »-Štedilnik«. 

23256-7 

Razno pohištvo 
tudi starodavno, fotelje, ure, 
porcelan (VVečvud) slike in 
vse drugo kupuje Golob 
Marija. Gallusovo nabrežje 
29, Ljubljana. 25048-7 

ieaeila 1 Dui l avek 3 Uu. 
u> šlino tli lajanje aaslivva 

Din. Na:manj&l in-aei 
17 Din. 

Hranilne knjižice 
vrednostno «i>trjo vnovčuje 
(») najbotjS- »oni U takoj 
šnjemu izplai jn izposiuje 
vse OauCne j*aarne Krb 

litue 111 olagovne poeie 
oajku,- ntnbj? 

Alojzij Planinšek 
trg ag. bančnih poslov, 
Ljuoljaua Beethovnova ul 

14/1.. telefon 35-10. 
8Y 1« 

Hranilne vioge 
kupi te ali pr<xl*st* 

potom moje pisarne 
na jbo l j še 

RUDOLF ZORE 
Ljubljana, Gledališka 12. 

Telefon 38 H' 
23160 16 

Kupim knjižice 
Ljubljanske kreditne banke 
za takojšnjo gotovino. Po 
nudbe 1 navedbo cene na 
Li&en Maks, Mežica. 

23116-16 

m 
tteseoa 1 Din U»eH i Din 
ta 5'fro aH lajanje naalova 
5 Din Na;m.injSl tneaoa 

17 Din. 
Kožuhovino 

se najugodneje kupi ln 
strokovno izdela pri J o 
sip Dolenc, Ljubljana. 
Sv. Petra 19, tel. 22—62 

274 3C 

l>. 1. 1A > kU a U.j. 
'.a t!fr.. tr lajanje oa*lov» 
( Din Najmanji! in-*-t 

17 Din 
Pekarijo 

dobro idočo v prometnem 
kraju, ob glavni cesti v Lo-
ški dolini, oddam v najem 
1. oktobra. Potrebna kav 
cija Din 10.000. Informacije 
daje Ožbolt Ludvik, trgo-
vec v Starem trgu. 

25006-17 

Lepa stavbna 
parcela 

ca. 1000 kv. m ugodna iega. 
blizu avtobusnega postajali 
šča v Studencih, naprodaj. 
Vprašati: Gost.Ina Kraner. 
Studenci. Aleksandrova ce 
sta 64. 23323-20 

Večje število parcel 
kompleksov, posestev go-
zdov trgovskih :n sta no 
vanjskib hiš ter vil ima 
naprodaj gradben strokov 
ni izobražn posredovalec 
KUNAVFR LUDVIK, fVsta 
29 oktobra 6. Telefon 37 33. 
Pooblaščeni graditelj in 
sodni cen;telj za nasvete 
brezplačno na razpolago 

69 30 

Hišo s pekarno 
katera jp dobro vpeljana 
tudi z doma6;m kruhom 
(Storbrot), p'odam zaradi 
smrtnega slučaja. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

23185 20 

Stanovanje 

B*H(«da 1 Din lavek 9 Din 
u šifro di lajanje naslova 
S Din Na'manjSi tn*»ek 

17 Din. 
2-sobno stanovanie 
s kabinetom in pritikHnami, 
oddam za 600 Din mesečno. 
— Vprašati: Podlimbarskega 
17. v nedeljo in ponedeljek 
od IS. do 2. ure popoldne. 

23242 21 

Dijaške sobe 
n«n>r<la 1 Din lave* a Din 
ta tifno lajanje nulnvi 
' Din. Najmanj«) uieak 

17 Din. 
Dva dijaka 

sprejmem v vso oskrbo. — 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 25034-22 

U.tliKUilT': 
Beseda 1 Din, davek 3 Din. 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Prazno sobo 
separirano, s centralno kur-
javo in souporal>o kopalni-
ce, event. z vso oskrbo. — 
prvovrstno hrano — oddam 
boljšemu stalnemu gospodu. 
Gledališka ulica 16, vrata 3 

25017 23 

1) Migljanje pred očmi, 
2) Splošna utrujenost, 
3) Težka glava 
4) Nečist jezik, 
5) Težko spanje, 
6) Motna seč. 

6 razlogov, 
ki vas opominjajo, da se zdravite. 
Poskusite 

URODONAL! 
Ta vam lahko pomaga zoper migreno 
(glavobol), nevralgijo, občutek tež-
kosti, krvni naval, revmatizem, arte-

riosklerozo. 
Etablissement CHATELAIN 
dobavitelj pariških bolnišnic. 

22 velikih nagrad. Pariz 
Dobiva se v vseh lekarnah. Generalni 
zastopnik za kraljevino Jugoslavijo 
»S T E R I L A B« angleški kemijsko-

farmacevtski laboratorij. 
BRAČE JOVANOVIČ — Beograd, 
Knez Mihajlova 33, telefon 22-595 

j Ogl. reg. pod & IM. H40S7/34 

Pri živčnem oslabljenju 
se uporablja fizijološki ekstrakt »KA-LE-
FLUID«. — Brezplačno se pošilja detajlna 
literatura, zahtevajte: Beograd, Masary-
kova 9 MILOŠ MARKOVTC. 

»KA-LE-FLUID« se dobiva v vseh lekar-
nah in drogerijah. br. 5300/32 

8. Dr. 17274/87 

i 
Umrla nam je naša ljubljena 

hčerkica 

Helenca 
Ljubijana-šiška, 17. septembra 1937. 

Žalujoča rodbina 
TUŠARJEVA. 

MIIIMIIIIIIIIM̂  « 3 : 

Lepo solnčno sobo 
opremljeno, oddam boljši 
osebi. Naslov v vseh pošlo 
valnicah Jutra. 

25031-23 

I z g u b l j e n o 
tt-lte-la U'U 1 <••-» -1 I. 
ia šifr« ali lajanje aaalora 
S Din. Najmanjši in-«ek 

17 Din 
Pozabila sem 

rokavice 
usnjate črne, v petek po-
poldne v Tivoliju. Pošten 
najditelj naj jiih odda proti 
nagrada v ogl. odd. Jutra. 

215050-28 

Beseda 1 Din davek 3 Din 
za šifro ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Be*e<la 1 Din lavek 8 Du. 
u tifro »U lajanje naslovi 
S Din Najmanj&l tne*et 

17 Dia 
Malo posestvo 

z novo Ir.šo, 10 minut od 
postaje Sv. Petei v Savinj-
ski dolini, prodam. — Kač 
Franc. Sv. Pavel pri Pre-
boldu. 25036 20 

Za Šolarje 
obleke, perilo, 

Hubertus plašče 
itd. Dober nakup 

PRESKER, 
Sv. Petra c. 14 

Omejitev v avtobusnem prometu 
na progi Bled—Ljubljana 

Dne 19. septembra se ukinejo vožnje ob nedeljah in 
praznikih. — Ob delavnikih se vrši redno obratovanje 
dalje do preklica. — Za cenjeni obisk se priporoča 

Avto-podjetje HOJAK. 
IIHIIMIIIMIMI^ 

Zapustil nas Je za vedno naS predobri mož in 
preskrbni oče, gospod 

FRANC BEZLAJ 
adm. kapetan I. ki. 

Pogreb nepozabnega pokojnika bo v soboto, dne 
18. t. m. ob pol 11. uri dopoldne iz hiše žalosti, Cesta 
29. oktobra štev. 10 (Rimska c.) na pokopališče k 
Sv. Križu. 

Naj mu bo žemljica lahka. 
Ljubljana, Maribor, dne 16. septembra 1937. 

JOSIPINA, žena; Dr. CIRIL, sin; MIRA, hčerka 
ter ostalo sorodstvo. 

Urejuje Davorin Ravljeru «— Izdaja za konzorcij »Jutra« Adolf Ribnikar, — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Fran Jeran, — Za inseratni del Je odgovoren Alojz Novak, .Vsi f Ljubljani, 


